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Πρόλογος 

Η παρούσα εργασία αποτελεί µια απόπειρα καταγραφής και ανάλυσης της έννοιας 

του εσωτερικού τουρισµού ως µοχλός τουριστικής ανάπτυξης στην Κρήτη. 

Στο 1ο κεφάλαιο περιλαµβάνονται γενικές πληροφορίες και στοιχεία για τον 

τουρισµό, οι κατάλληλοι ορισµοί καθώς επίσης και µια ιστορικη αναδροµή του 

τουρισµού τόσο στην Ελλάδα όσο και στην Κρήτη ειδικότερα. 

Στο 2ο κεφάλαιο παρουσιάζεται µια ανάλυση της τουριστικής προβολής στα πλαίσια 

του τουρισµού στην Κρήτη. Επίσης, καταγράφονται και αναλύονται τα δυνατά και 

αδύνατα σηµεία του Κρητικού τουρισµού ενώ ταυτόχρονα αναλύονται οι 

εναλλακτικές µορφές τουρισµού ως µοχλός ανάπτυξης του εσωτερικού τουρισµού 

στην Κρήτη. 

Στο 3ο κεφάλαιο καταγράφονται κάποιες γενικές πληροφορίες για τον εσωτερικό 

τουρισµό και την σηµασία αυτού στην περιφερειακή ανάπτυξη στην Κρήτη. 

Εµφανίζονται στατιστικά συγκριτικά στοιχεία του εσωτερικού τουρισµού στην 

Κρήτη αλλά και οι παράγοντες που επηρεάζουν την ανάπτυξη του εσωτερικού 

τουρισµού ενώ το κεφάλαιο κλείνει µε την SWOT ANALYSIS του εσωτερικού 

τουρισµού στο νησί µας. 

Το 4ο κεφάλαιο αναλύει τον εσωτερικό τουρισµό και την πιθανή µείωση του στο 

καθεστώς οικονοµικής ύφεσης που βιώνουµε  ενώ η εργασία κλείνει µε τα 

συµπερασµάτα της βιβλιογραφικής µας έρευνας. 
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Εισαγωγή  

Τις τελευταίες δεκαετίες ο τουρισµός έχει αποτελέσει έναν από τους 

σηµαντικότερους µοχλούς ανάπτυξης για την οικονοµία πολλών περιοχών. 

Συνοπτικά, οι κυριότερες επιπτώσεις του τουρισµού στην οικονοµία µιας περιοχής 

συµπεριλαµβάνουν: συνεισφορά εσόδων για το κράτος µέσο της φορολογίας, 

δηµιουργία θέσεων εργασίας και εσόδων για τους ντόπιους κατοίκους και 

περιφερειακή κατανοµή της ανάπτυξης κα της τουριστικής κατανάλωσης. Ενώ η 

διασύνδεση του τουριστικού τοµέα µε τους λοιπούς κλάδους της οικονοµίας είναι 

µεγαλύτερες στον εναλλακτικό τουρισµό, η διαρροή χρηµάτων έξω από την τοπική 

οικονοµία για α) αγορές προµηθειών, β) την εξάρτηση από ξένους οργανωτές 

ταξιδιών και γ) επενδύσεις από ξένους επενδυτές, είναι µειωµένη. Απ’ την άλλη ο 

σωστά σχεδιασµένος εναλλακτικός τουρισµός έχει περιορισµένες αρνητικές 

επιπτώσεις στα οικοσυστήµατα και στην παραδοσιακή αρχιτεκτονική, ενώ οι 

οικονοµικές εισροές από τους εισερχόµενους τουρίστες µπορούν να διοχετευθούν για 

την προστασία του περιβάλλοντος, καθώς και για την κάλυψη τοπικών αναπτυξιακών 

αναγκών. 

Χωρίς αµφιβολία η ανάπτυξη του τουρισµού έχει σηµαντικές θετικές και αρνητικές 

επιπτώσεις. Η σηµασία του τουρισµού και ιδιαίτερα η οικονοµική σηµασία του είναι 

εµφανής από την πραγµατοποίηση µεγάλων έργων τουριστικής υποδοµής από το 

κράτος, τη δηµιουργία υπουργείων τουρισµού, από τον πολλαπλασιασµό των 

τουριστικών επιχειρήσεων κ.λ.π. Η ανάπτυξη του τουρισµού συνέβαλε στην 

δηµιουργία νέων θέσεων απασχόλησης, στην τόνωση της οικονοµικής 

δραστηριότητας της περιφέρειας, στην πραγµατοποίηση µεγάλων επενδύσεων σε 

έργα τουριστικής υποδοµής, στην αντιµετώπιση του ελλείµµατος του ισοζυγίου 

πληρωµών, στην αύξηση του εθνικού εισοδήµατος. 

Ειδικότερα ο τουρισµός επηρεάζει σηµαντικά: 

• Την κατανάλωση: δηµιουργείται ζήτηση για τουριστικά προϊόντα που αποτελεί 

µέρος της συνολικής κατανάλωσης στη χώρα. 
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• Την παραγωγή: Η προσφορά τουριστικών προϊόντων προϋποθέτει αυτά να έχουν 

παραχθείς τη χώρα που τα προσφέρει. 

• Την απασχόληση: Η παραγωγή τουριστικών προϊόντων ενισχύει άµεσα την 

απασχόληση. Η τόνωση της κατανάλωσης ενισχύει και αυτή µε τη σειρά της την 

παραγωγή προϊόντων άρα και την απασχόληση. 

Τουρισµός και Κρήτη, είναι δυο έννοιες στενά συνδεδεµένες, φέρνοντας στο µυαλό 

καθενός γοητευτικούς συνδυασµούς εικόνων, ήχων, αισθήσεων και ανθρώπων. Το 

κλίµα του νησιού, η ποικιλία των τοπίων και του περιβάλλοντος, οι αρχαιολογικοί 

χώροι και η αρχαία ιστορία, η καθαρή βαθιά µπλε θάλασσα, έχουν προσελκύσει µέχρι 

σήµερα ένα µεγάλο αριθµό τουριστών από διάφορες χώρες. Κατά συνέπεια, 

µπορούµε να πούµε ότι ο τουρισµός είναι ένας από τους ποιο βασικούς παράγοντες 

παραγωγής πλούτου στο νησί και κατ’ επέκταση στην Ελλάδα. Από τον τουρισµό, 

προέρχεται άµεσα και έµµεσα το 16,2 % του καθαρού εγχώριου προϊόντος και σ’ 

αυτό απασχολείται το 18,2% του συνόλου των εργαζοµένων (Παγκόσµιο Συµβούλιο 

Εµπορίου και Τουρισµού, Ελλάδα, 2005). 

Το Κρητικό νησί είναι ένας από τους πιο δηµοφιλές προορισµούς στον κόσµο και 

είναι γνωστό για τα «ήλιος, άµµος, θάλασσα» (sun, sand, sea). Η Περιφέρεια της 

Κρήτης κατέχει στρατηγική γεωγραφική θέση, διαθέτει αρκετά σπάνια 

οικοσυστήµατα καθώς και περιοχές ιδιαίτερου φυσικού κάλλους. Μεγάλη είναι η 

πολιτιστική κληρονοµιά του νησιού, αφού έχει να επιδείξει µια ιδιαίτερη 

παραδοσιακή αρχιτεκτονική που σε συνδυασµό µε την λαϊκή τέχνη, αλλά και τα ήθη 

και έθιµα των κατοίκων δίνουν µια εντελώς ξεχωριστή φυσιογνωµία. (Ζοπουνίδης, 

Σίσκος, 2006). Το νησί µας, αποτελεί µια περιοχή η οποία λόγω των φυσικών, 

πολιτιστικών, κοινωνικών και περιβαλλοντικών πόρων της διαθέτει ανταγωνιστικό 

πλεονέκτηµα στον τουριστικό τοµέα, το οποίο όµως κατάλληλο αξιοποιούµενο 

µπορεί να δώσει, σε συνδυασµό µε τους άλλους παραγωγικούς τοµείς, σηµαντική 

ώθηση στην τοπική οικονοµία. 
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Κεφάλαιο 1 H ιστορία του τουρισµού στην Κρήτη 

 

1.1 Γενικές πληροφορίες για τον τουρισµό 

 

Οπως αναφέρεται από τον Παγκόσµιο Οργανισµό Τουρισµού, ο τουρισµός αποτελεί 

την µεγαλύτερη βιοµηχανία παγκοσµίως ενώ το Συµβούλιο παγκόσµιου ταξιδιού και 

τουρισµού, το οποίο έχει ως έδρα τις Βρυξέλλες, αποτελέι µια οργάνωση η οποία 

απαρτίζεται από κορυφαία και ικανά στελέχη των πιο σηµαντικών τουριστικών 

επιχειρήσεων από όλους τους τοµείς του παγκόσµιου επιχειρηµατικού πεδίου στον 

τουρισµό. Το εν λόγω συµβούλιο, χρηµατοδότησε µια µελέτη η οποία συντάχθηκε 

από την ένωση οικονοµικής πρόβλεψης Wharton, τα αποτελέσµατα της οποίας  

έδειξαν οτι το σύνολο των ακαθάριστων εσόδων από τα ταξίδια και τον τουρισµό, για 

το 1993 υπολογίστηκε κατα προσέγγιση στα $3,2 τρισεκατοµµύρια, που είναι περίπου 

το 6 τοις εκατό του παγκόσµιου ακαθάριστου εθνικού προϊόντος (Α.Ε.Π.).  

 

Η ίδια µελέτη αναφέρει οτι ο τουρισµός αυξάνεται σχεδόν δύο φορές γρηγορότερα 

από το Α.Ε.Π. ενω 127 εκατοµµύρια άνθρωποι απασχολούνται στην τουριστική 

βιοµηχανία παγκοσµίως. Επιπλέον,  20.000 νέες θέσεις δηµιουργούνται για κάθε 1 

εκατοµµύριο $ από το εισόδηµα που παράγεται από τη τουριστική βιοµηχανία. 

Επίσης, στη Ευρωπαϊκή κοινότητα πραγµατοποιείται το 31% των συνολικών 

παγκόσµιων εξόδων της βιοµηχανίας ενώ στις Ηνωµένες Πολιτείες και τον Καναδά  

περίπου 30 % των συνολικών εξόδων.  

Το οικονοµικό αντίκτυπο του τουρισµού και οι σχετιζόµενες εκτιµήσεις που γίνονται 

διαφέρουν αναλόγως µε την ερµηνεία που δίνεται στην λέξη τουρισµός. Έτσι, µια 

εκτίµηση του 1994 που έγινε από το αµερικάνικο τµήµα εµπορίου έδειξε ότι η 

βιοµηχανία τουρισµού παράγει 13,4 τοις εκατό του ΑΕΠ του έθνους, απασχολεί 11 
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εκατοµµύριο άτοµα, και παράγει περισσότερα από $50 δισεκατοµµύρια στα 

φορολογικά έσοδα. 

Τέλος, σύµφωνα µε τον Παγκόσµιο Οργανισµό Τουρισµού, τα διεθνή ταξίδια, 

αναµένοταν να φθάσουν σε αριθµό ατόµων, τα 935 εκατοµµύρια  µέχρι το έτος 2010, 

σχεδόν δηλαδή οι διπλάσιοι που ταξίδεψαν στο εξωτερικό το 1993, και πολύ 

περισσότεροι από τους 25 εκατοµµύρια διεθνείς τουρίστες το 1950. 

(The WTTC Report, 1992). 

 

1.2 Ορισµός του Τουρισµού 

Ο τουρισµός  αποτελεί µια οικονοµική, κοινωνική και πολιτιστική δραστηριότητα 

που κινείται προκύπτει από την µετακίνηση πληθυσµών σε διεθνή επίπεδα. Σαν στόχο 

έχει την ικανοποίηση, της βασικής στις µέρες µας, ανάγκης του ανθρώπου, της 

ανάγκης για πρόσκαιρη φυγή από την καθηµερινότητα ενώ απευθύνεται και καλύπτει 

σχεδόν όλες τις κοινωνικές και εισοδηµατικές τάξεις. 

Επιπλέον αποτελεί βασικό πυλώνα για την δηµιουργία των προϋποθέσεων για την 

γνωριµία και συναδέλφωση των λαών, οδηγώντας έτσι σε ένα καλύτερο και ειρηνικό 

µέλλον για την ανθρωπότητα. 

Ο τουρισµός, όπως προαναφέρθηκε αποτελεί µια πολύπλευρη έννοια, της οποίας η 

ιστορία χρονολογείται από το 1811, ίσως και παλαιότερα, και εξακολουθεί µέχρι 

σήµερα να διαµορφώνεται. Ο όρος τουρισµός προκύπτει από την αγγλική λέξη 

touring ή την γαλλική λέξη tour, που στη Ελληνική γλώσσα σηµαίνει περιήγηση. Ο 

όρος όµως περιήγηση δεν κατάφερε να υιοθετηθεί και έτσι επικράτησε ο όρος 

τουρισµός, που χρησιµοποιείται έκτοτε και διεθνώς.  

Πιθανώτατα το 1933, έγινε η πρώτη χρήση και εξέταση στα αγγλικά της σηµασίας 

του τουρισµού σε παγκόσµια βάση, σύµφωνα µε τον John M. Bryden (Cambridge 

University Press,1973). Επίσης, µια ιταλική µελέτη για τον τουρισµό εµφανίστηκε 

από 1899 ενώ το αµερικανικό τµήµα εµπορίου δηµοσίευσε το άρθρο «Η προώθηση 

του τουριστικού ταξιδίου από ξένες χώρες» το 1931  (Trade Promotion Series 

No.113). 

Ποία όµως είναι ακριβώς η σηµασία του όρου τουρισµός στις µέρες µας; 
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Ως τουρισµός λοιπόν ορίζεται η µετακίνηση των ανθρώπων από έναν τόπο σε έναν 

άλλο και η ιστορική του πορεία ακολουθεί ανάλογη πορεία όπως και ο πολιτισµός 

του ανθρώπου. Η έννοια του τουρισµού χρίζει εξετασης από δυο σκοπιές: την 

θεωρητική, οι οποία καλύπτει όλες τις πτυχές του φαινοµένου όπως οικονοµική, 

κοινωνική, ψυχολογική και την πρακτική σκοπία η οποία ρυθµίζει τις συναλλακτικές 

σχέσεις.  Η έννοια του τουρισµού λοιπόν, από την πρακτική σκοπιά έχει ως στόχο την 

εύρεση του καταλληλότερου τρόπου συνεννόησης και συνεργασίας όλων εκείνων 

των συνεκτικών κρίκων που ασχολούνται σε διεθνή κλίµακα µε τις τουριστικές 

δραστηριότητες. 

Επίσης, η έννοια του τουρισµού µπορεί να χαρακτηριστεί ως η πρόσκαιρη 

µετακίνηση ατόµων από τον µόνιµο τόπο κατοικίας τους σε έναν για λόγους κυρίως 

ψυχολογικούς και ψυχαγωγικούς , χωρίς να εµπεριέχει κερδοσκοπικό κίνητρο. 

Επίσης, αποτελεί οργανωµένη προσπάθεια για την προσέλκυση, υποδοχή και 

εξυπηρέτηση των ατόµων που επισκέπτονται ένα µέρος. Ο συγκεκριµένος τύπος 

τουρισµού έχει δυο πλευρές: η πρώτη, δηλαδή η µετακίνηση των ατόµων, 

αντιπροσωπεύει το καταναλωτικό µέρος του τουρισµού και ταυτίζεται µε την 

τουριστική ζήτηση και η δεύτερη δηλαδή η υποδοχή και η εξυπηρέτηση των 

µετακινούµενων, αντιπροσωπεύει το παραγωγικό µέρος του τουρισµού που 

ταυτίζεται µε την τουριστική προσφορά.  

 

Επιπλέον,  ο ορισµός του τουρισµού όπως διαµορφώθηκε από την ∆ιεθνή Ακαδηµία 

Τουρισµού διαµορφώνθηκε ως εξής: «Τουρισµός είναι το σύνολο των ανθρώπινων 

µετακινήσεων και των δραστηριοτήτων που προκύπτουν από αυτές, οι οποίες 

(µετακινήσεις και δεξιότητες) προκαλούνται από την εξωτερίκευση και 

πραγµατοποίηση του πόθου που έχει κάθε άτοµο για απόδραση και ο οποίος πόθος 

εκδηλώνεται σε διάφορους βαθµούς και κατά διαφορετική ένταση σε κάθε άτοµο». 

Τέλος,  λεξικό του 10ου αιώνα που όριζε τους τουρίστες ως ανθρώπους που 

ταξιδεύουν για ευχαρίστηση και είναι παρακινούµενοι, από την περιέργεια και την 

χαρά που προσφέρει το ταξίδι.  

(Gilbert Sigaux, 1876) 
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1.3 Εννοιολογική οριοθέτηση του τουρισµού και εσωτερικού 

τουρισµού 

Ως τουρισµός λοιπόν ορίζεται το σύνολο των δραστηριοτήτων των ατόµων που 

ταξιδεύουν ή/και παραµένουν εκτός του συνηθισµένου περιβάλλοντος τους για όχι 

παραπάνω από 1 έτος και για λόγους αναψυχής ή εργασίας (Γούναρης, 2005) 

 

 

(Γούναρης, 2005) 

Επιπλέον κοινή πεποίθηση τόσο σε εθνικό όσο και σε διεθνές επίπεδο, αποτελεί το 

γεγονός οτι ο συνδυασµός του εσωτερικού και εξωτερικού τουρισµού κάνει την 

τουριστική βιοµηχανία να είναι πρώτη µεταξύ όλων των βιοµηχανιών. Στο 25% κατα 

µέσο όρο ανέρχεται τα τελευταία χρόνια το µερίδιο των εσωτερικών τουριστών στην 

χώρα µας και άρχισε να αυξάνεται λόγω του οτι ευρύτερες κατηγορίες πληθυσµού 

είχαν ικανοποιητικό επίπεδο εισοδήµατιε αλλα και µε την καθιέρωση του θεσµού του 

κοινωνικού τουρισµού. 

Τα κυριότερα χαρακτηριστικά του εσωτερικού τουρισµού συνοψίζονται στα εξής: 
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• Το µεγαλύτερο ποσοστό (69%) των εσωτερικών τουριστών κάνει διακοπές 

σε ιδιόκτητο κατάλυµα ή φιλοξενείται. 

• Οι εσωτερικοί τουρίστες χρησιµοποιούν σε πολύ µικρό βαθµό τις υπηρεσίες 

των ταξιδιωτικών γραφείων. Έτσι, το 62,5% µε του συνόλου των διανυκτε-

ρεύσεων είναι τα άτοµα εκείνα που πραγµατοποίησαν ένα τουριστικό ταξίδι 

χωρίς τη µεσολάβηση ταξιδιωτικού γραφείου.  

• Σε αντιστοιχία µε τον εισερχόµενο τουρισµό, ο εσωτερικός τουρισµός 

χαρακτηρίζεται σε µεγάλο βαθµό από έντονη εποχικότητα. Το 75% των 

διανυκτερεύσεων του εσωτερικού τουρισµού σηµειώνεται κατά το δίµηνο 

Ιουλίου-Αυγούστου, έναντι 37% του εισερχόµενου τουρισµού. 

• Ο εσωτερικός τουρίστας µετακινείται κυρίως µε αυτοκίνητο ιδιωτικής 

χρήσεως. Πιο συγκεκριµένα το 53% των διανυκτερεύσεων 

πραγµατοποιούνται από άτοµα που µετακινούνται µε ιδιωτικής χρήσης 

αυτοκίνητα, ενώ το 27% µετακινείται µε τα διαθέσιµα θαλάσσια µέσα. 
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• Η διάρκεια των διακοπών της Ελληνικής οικογένειας περιορίζεται όλο και 

περισσότερο. Το 21% των οικογενειών κάνει διακοπές 7 ηµερών, το 27% 10 

ηµερών, το 38% 15 ηµερών, το 9% 20 ηµερών και το 5% 30 ηµερών. Η 

σύντµηση αυτή της διάρκειας των διακοπών οφείλεται κατα κύριο λόγο σε 

οικονοµικούς παράγοντες όπως η οικονοµική δυσπραγία σε συνδυασµό µε 

πρόσθετη εργασία, σε κοινωνικούς παράγοντες λόγω χαλάρωσης των 

οικογενειακών δεσµών και στην κατάτµηση του χρόνου των διακοπών σε 

περισσότερες εποχές (Πατσουράτης Β.,2002).  

 

1.4 Ιστορική αναδροµή 

 

Τα πρώτα δείγµατα της τουριστικής µετακίνησης είναι τοποθετούνται ουσιαστικά στη 

στιγµή που ο άνθρωπος ξεκίνησε να µετακινείται από το µόνιµο τόπο της κατοικίας 

του σε άλλα µέρη για διάφορους λόγους όπως είναι η εµπορία, η συµµετοχή σε 

θρησκευτικές γιορτές, οι αθλητικές εκδηλώσεις, η ικανοποίηση της έµφυτης 

περιέργειας του και πολλοί άλλοι. 

Η Ελλάδα έχοντας από την αρχαιώτητα, αναπτυγµένο το αίσθηµα της φιλοξενίας , 

αποτελέι µια χώρα όπου τέτοιου είδους µετακινήσεις  για πολλαπλούς σκοπούς, 

υπήρχαν από τότε. Μπόρει ο τουρισµούς κατά τους αρχαίους χρόνους να είχε 

διαφορετική µορφή από την σηµερινή, αλλά τα βασικά στοιχεία του ήταν σχεδόν ίδια. 

Έτσι, οι κύριοι λόγοι για τις µετακινήσεων των πολιτών ήταν θρησκευτικοί, 

αθλητικοί, υγείας όπως και εµπορικοί. 

Η µεγάλη άνθηση του τουρισµού αρχίζει ουσιαστικά µετά τον Α΄ Παγκόσµιο πόλεµο 

και ιδιαιτέρως µετά τον Β΄ Παγκόσµιο πόλεµο λόγω των µεγάλων κοινωνικών 

µεταβολών που επιτελέστηκαν και αποτέλεσαν  την βασική τονωτική ένεση στον 

τουρισµό, για να φθάσουµε στη σηµερινή του µορφή (Gartner, 2001).  

Όπως είναι φυσικό, τα οικονοµικά οφέλη από την καθιέρωση του τουριστικού 

προιόντος σε όλο το κόσµο, είναι τεράστια και γι’ αυτό τον λόγο τόσο οι ιδιωτικοί 

όσο και οι κρατικοί φορείς των εκάστοτε χωρών έχουν αναλάβει την προώθηση και 



12 

 

την οργάνωση διαφόρων δραστηριοτήτων τουριστικού περιεχοµένου, για να 

ικανοποιήσουν τα πλήθος των τουριστών που διακινούνται καθηµερινά σ’ όλα τα 

µήκη και πλάτη του κόσµου. 

Ο 19ος αιώνας αποτελεί κοµβικό σηµείο για τη µεταγενέστερη εξέλιξη του 

τουρισµού. Το πλήθος των ανακατατάξεων που επιτελέστηκαν όπως: θεσµικές, 

οικονοµικές, κοινωνικές και τεχνολογικές, στα πλαίσια της βιοµηχανικής 

επανάστασης προσδιόρισαν όχι µόνο τη µελλοντική µορφή του Τουρισµού, αλλά 

συνέβαλλαν επίσης στην εξαφάνιση των πρώτων τάσεων της µαζικοποίησης και της 

εµπορευµατοποίησης του. 

Μέχρι τα µέσα της 10ετιας  του 1950 ο διεθνής τουρισµός περιοριζόταν κυρίως σε 

τρεις ευρωπαϊκές χώρες που ήταν η Ελβετία, η Ιταλία και η Αυστρία. Κατα την 

περίοδο εκείνη, είχε την µορφή του ατοµικού τουρισµού. Στην 10ετία του 1960 η 

τουριστική αγορά άρχισε να διευρύνεται και να περιλαµβάνει και άλλες χώρες, µια εκ 

των οποίων ήταν και η Ελλάδα, που διέθετε ορισµένα συγκριτικά πλεονεκτήµατα, 

έναντι των άλλων χωρών. Έτσι άρχισε να αυξάνεται ο αριθµός των επισκεπτών και 

να δηµιουργούνται οι προϋποθέσεις µιας νέας προσοδοφόρας πηγής για την 

οικονοµία µας (Gartner, 2001). 

Σηµαντικό στοιχείο για να επιτευχθεί µια σωστή ανάπτυξη του τουρισµού, 

ανεξάρτητα από τις αποφάσεις των διαφόρων αρµόδιων κέντρων, είναι τα άτοµα, που 

εµπλέκονται και εργάζονται άµεσα ή έµµεσα στην τουριστική αγορά να έχουν 

αναπτυγµένη την τουριστική συνείδηση. Για να γίνει πιο σαφές, µε την χρήση του 

όρου τουριστική συνείδηση εννοείται το σύνολο των εργασιών που συµβάλλουν στην 

καλύτερη δυνατή εξυπηρέτηση των τουριστών, τη διευκόλυνσή τους και τη 

δηµιουργία σ’ αυτούς ευχάριστης και θετικής εντύπωσης κατά την πρόσκαιρη 

παραµονή τους στον επισκεπτόµενο τόπο. 

Βασικό προσόν του λαού της χώρας υποδοχής τουριστών είναι η ύπαρξη της 

τουριστικής συνείδησης η οποία επιτυγχάνεται µέσα από την σωστή παιδεία και την 

τόνωση της σηµασίας του τουρισµού τόσο από οικονοµικοκοινωνική όσο και από 

πολιτιστική σκοπιά (Gartner, 2001). 
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Επιπλέον, στις αρχές του 20ου αιώνα, το τουριστικό φαινόµενο µεταβάλλεται. Οι 

λόγοι που συµβάλλουν είναι οι ακόλουθοι : 

• Η οικονοµική συγκυρία της περιόδου 1905 – 1914. 

• Ο Α’ Παγκόσµιος Πόλεµος (1914 – 1918). 

• Οι πληθωριστικές τάσεις που αφανίζουν ολοκληρωτικά τους εισοδηµατίες, που 

αποτελούσαν την toyristy society του 19ου αιώνα. 

• Η οικονοµική κρίση του 1929, η οποία καταστρέφει οριστικά τον αριστοκρατικό 

τουρισµό του 19ου αιώνα (Gartner, 2001). 

 

1.5 Ιστορική αναδροµή για την εξέλιξη του τουρισµού στην Κρήτη 

 

Η ανάπτυξη του τουρισµού της Κρήτης, ξεκινά στη δεκαετία του 1930 και πιο 

εντατικά το 1960, σαν οργανωµένος περιηγητικός τουρισµός, µε αποκλειστικό σκοπό 

την επίσκεψη των σηµαντικών αρχαιολογικών χώρων, ακολουθώντας σε γενικές 

γραµµές τις τάσεις ανάπτυξης του Ελληνικού Τουρισµού. Όπως είναι φυσικό, ο 

κύριος πόλος έλξης των τουριστών ήταν η Ακρόπολις των Αθηνών ενώ ανάλογα µε 

το πρόγραµµα, συνήθως προβλέπονταν επισκέψεις σε περιοχές όπως το Σούνιο, οι 

∆ελφοί, η Ελευσίνα , οι Μυκήνες, η Αρχαία Ολυµπία και άλλοι σηµαντικοί 

αρχαιολογικοί προορισµοί, µεταξύ των οποίων ήταν και αυτός της Κνωσού, όπου οι 

επισκέπτες έφταναν µέσω του λιµένα του Ηρακλείου. 

Είναι γεγονός οτι από τον περιορισµένο και επιλεκτικό περιηγητικό ή µορφωτικό – 

εκπαιδευτικό τουρισµό, εκείνης της εποχής, ο τουρισµός της Κρήτης µετεξελίχθηκε 

όπως συνέβει άλλώστε και στις υπόλοιπες περιοχές της χώρας µας αλλα και σε 

ολόκληρη την περιοχή της Μεσογείου, σε µαζικό τουρισµό προσανατολισµένο, 

κυρίως στο να ικανοποιήσει τις θερινές διακοπές των κατοίκων της Βόρειας 

Ευρώπης, µε κυρίαρχα στοιχεία την αναζήτηση του ήλιου, της θάλασσας, τη 

διασκέδαση, τη συντροφικότητα και την ανάπαυση. 

Όπως ήταν φυσικο, η συντριπτική πλειοψηφία των ελληνικών τουριστικών 

προορισµών, ανάµεσα τους και η Κρήτη, ακολούθησε αυτό το πρότυπο το οποίο, 

κατ’ αρχήν απαιτούσε την ύπαρξη: 

• Σηµαντικών αρχαιολογικών χώρων (Κνωσός , Φαιστός) 
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• Ιδιαίτερων φυσικών ή αρχιτεκτονικών χαρακτηριστικών 

• Ευκολία πρόσβασης, συνήθως από θαλάσσης. 

Οι κυριότεροι λόγοι που οδήγησαν στην ανάπτυξη του τουρισµού στην Ελλάδα και 

ιδιαίτερα στην Κρήτη είναι: 

• Το κλίµα: Ο καιρός της Κρήτης αποτελεί σηµαντικό παράγοντα, για την  ανάπτυξη 

µαζικού τουρισµού θερινών διακοπών και αυτό γιατί η Κρήτη διαθέτει ένα από τα 

ευνοϊκότερα κλίµατα στην Ελλάδα. Κατα την διάρκεια του καλοκαιριού στην Κρήτη, 

το κλίµα είναι σχετικά δροσερό, χωρίς την ύπαρξη αφόρητης ζέστης, ενώ ο χειµώνας 

καθυστερεί να κάνει την εµφάνιση του, αλλά και όταν εµφανίζεται είναι αρκετά ήπιος 

σε σχέση µε άλλες περιοχές . 

• Αρχαιολογικοί χώροι & Μνηµεία: Είναι κοινώς αποδεκτό οτι τα αρχαιολογικά 

αξιοθέατα του νησιού ήταν εκείνα που απετέλεσαν το εφαλτήριο της ανάπτυξης του 

τουρισµού, τουλάχιστον κατα την περιηγητική του φάση. Σήµερα στην Κρήτη 

υπάρχουν 24 κηρυγµένοι αρχαιολογικοί χώροι, 242 µνηµεία διαφόρων ιστορικών 

εποχών και 88 χαρακτηρισµένοι παραδοσιακοί οικισµοί. 

• Φυσική οµορφιά: Μοναδικά µνηµεία της φύσης, όπως το Φαράγγι της Σαµαριάς, το 

Ελλαφονήσι, καθώς και το µοναδικό στην Ευρώπη παρθένο φοινικόδασος του Βάϊ 

είναι µερικά από τα πανέµορφα φυσικά τοπία που θα έχει την ευκαιρία να επισκεπτεί 

ο εκάστοτε ταξιδιώτης στην Κρήτη. Ένα ακόµα σηµαντικό πλεονέκτηµα της Κρήτης, 

για την προσέλευση των επισκεπτών του νησιού είναι, οι πεντακάθαρες και 

βραβευµένες παραλίες του, πολλές από τις οποίες έχουν διακριθεί µε τη «γαλάζια 

σηµαία», βραβείο που επιβεβαιώνει την καθαρότητα και την αρτιότητα τους όσο 

αφορά τις παρεχόµενες σε αυτές υπηρεσίες προς τους λουόµενους. 

• Κρητική Φιλοξενία & Κρητική ∆ιατροφή: Το νησί της Κρήτης έχει άρρηκτα 

συνδεθεί µε το στοιχείο της φιλοξενίας των κατοίκων του όποιο σηµείο της και αν 

επισκεφθεί κανείς. Ανεξάρτητα  όµως από την κρητική φιλοξενία, η Κρήτη φηµίζεται 

για τις διατροφικές συνήθειες των κατοίκων της. Συνήθειες για τις οποίες, η κρητική 

διατροφή έχει γίνει αντικείµενο µελέτης από πολλούς έλληνες και ξένους 

επιστήµονες και έχει πολλάκις συζητηθεί σε πολλά διεθνή συνέδρια µια και έχει 
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βρέθει οτι είναι ιδιαίτερα ευεργετικές για τους κατοίκους και συνβάλλουν στην 

πρόληψη πολλών ασθενείων (ΙΤΕΠ, 2005). 
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Κεφάλαιο 2 Ανάλυση του Κρήτικου τουρισµού 

 

2.1 Ο τουρισµός στην Κρήτη. ανάλυση τουριστικής προβολής 

Όπως ήδη έχει αναφερθεί, ο τουρισµός αποτελεί τον ισχυρότερο και πιο 

ανταγωνιστικό κλάδο της  Ελληνικής οικονοµίας ο οποίος σε καιρούς κρίσης 

παρουσιάζει έντονα σηµάδια ανάπτυξης. Προκειµένου όµως ο Τουρισµός να 

καταφέρει να αποτελέσει κινητήριο µοχλό στην ανάπτυξη της Ελληνικής οικονοµίας 

και να συνεισφέρει στο εισόδηµα και την απασχόληση ενισχύοντας παράλληλα και 

την ανταγωνιστικότητα της, πρέπει να τεθούν κάποιοι συγκεκριµένοι στόχοι οι οποίοι 

είναι οι εξής: 

• Η διαφοροποίηση του τουριστικού προϊόντος. 

• Η εκπαίδευση και κατάρτιση του ανθρώπινου δυναµικού. 

• Την ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας. 

• Την προώθηση και την προβολή της χώρας µε σύγχρονους µεθόδους. 

• Τον εκσυγχρονισµό της δηµόσιας διοίκησης και των µηχανισµών της τουριστικής 

πολιτικής. 

∆υστυχώς όπως σε όλη την χώρα, έτσι και στην Κρήτη, µέχρι σήµερα, η τουριστική 

προβολή, παρά την σπουδαιότητά της για την ανάπτυξη, αποτέλεσε αντικείµενο 

περιστασιακής δραστηριότητας κυρίως των τοπικών φορέων δηµόσιου και ιδιωτικού 

τοµέα οι οποίοι δραστηριοποιούνται ανεξάρτητα, χωρίς συνεργασία και 

προγραµµατισµό. Για τον λόγο αυτό, οι ενέργειες προβολής δεν είχαν συνέργια και 

αποτελεσµατικότητα αλλά  ούτε και τα αναµενόµενα αποτελέσµατα.  

Η εκπόνηση του επιχειρησιακού σχεδίου για τον τουρισµό, προέκυψε τόσο από την 

ανάγκη συνεχούς προβολής και διαφήµισης του τουριστικού προϊόντος όσο και 

προώθησης της Κρήτης ως ενιαίου τουριστικού προορισµού. Ώς στόχο είχε αλλά και 

έχει την ανάδειξη ποιοτικών στοιχείων του τουριστικού της προϊόντος της Κρήτης 

που παραµένουν σε λανθάνουσα κατάσταση και δεν έχουν ακόµα αναδειχθεί. Με τις 

ενέργειες αυτές επιχειρείται η αντιστροφή της εικόνας που έχει επικρατήσει για την  

Κρήτη,  η οποία ως  τουριστικός προορισµός έχει καθιερωθεί ως ο προορισµός του 

ήλιου και της θάλασσας, ενώ διαθέτει και τόσους άλλους πόρους ικανούς να 
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στηρίξουν την ανάπτυξη του θεµατικού τουρισµού που τόσο έχει ανάγκη 

προκειµένου: 

� Να επεκτείνει την τουριστική περίοδο 

� Να διαφοροποιήσει το υφιστάµενο µοντέλο του µαζικού τουρισµού 

� Να αναβαθµίσει την ποιότητα του προσφερόµενου τουριστικού προϊόντος 

� Να εµπλουτίσει την τουριστική προσφορά 

� Να προσελκύσει υψηλότερου επιπέδου επισκέπτες 

 

Από τα παραπάνω προκύπτει οτι είναι αναγκαίο δηλαδή να προβάλλουµε ως Κρήτη, 

τις άγνωστες πλευρές και τα ποιοτικά στοιχεία που παραµένουν άγνωστα σε πολλούς 

από τους επισκέπτες  του νησιού έτσι ώστε να προσελκίσουµε περισσότερους αλλα 

και « ποιοτικότερους » επισκέπτες. 

Αν λάβουµε υπόψιν µας  ότι άλλοι τουριστικοί προορισµοί, ανταγωνιστικοί ως προς 

την Κρήτη, έχουν σχεδιάσει και προωθούν µε δυναµισµό και µεθοδικότητα µια 

συγκεκριµένη στρατηγική για την προβολή τους, αποτελεί στοιχείο ιδιαίτερης 

σηµασίας αλλα παρουσιάζει εν µέρει και την απειλή αλλά και τον  κίνδυνο να 

παραµείνει η Κρήτη εκτός των σηµαντικότερων τουριστικών προορισµών αν δεν 

ακολουθήσει ανάλογη πρακτική και φιλοσοφία. 

Πέραν από την επιστηµονική προσέγγιση, στην παρούσα εργασία, επιχειρήθηκε ο 

εντοπισµός και η αξιολόγηση προηγούµενων µελετών που σχετίζονται µε την 

τουριστική ανάπτυξη της Κρήτης, όπως και η συγκέντρωση στατιστικών δεδοµένων 

και στοιχείων που θα µας βοηθήσουν να κατανοήσουµε καλύτερα, την βάση πάνω 

στην οποία στηρίζεται ο τουρισµός στην Κρήτη, ώστε να µπορέσουµε να προτείνουµε 

και µέσα βελτίωσεις και αύξησης του εσωτερικού τουρισµού.  

(www.sete.gr) 
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2.2 Τα ισχυρά σηµεία του κρητικού τουρισµού 

 

Επιγραµµατικά, προκύπτει οτι τα ισχυρά σηµεία του κρητικού τουρισµού συνοπτικά 

είναι τα έξης: 

� Είναι ο µεγαλύτερος και σηµαντικότερος τουριστικός προορισµός της 

Ελλάδος. 

� Είναι το µεγαλύτερο σε έκταση και πληθυσµό νησί της Ελλάδος, διαθέτοντας 

την µεγαλύτερη νησιωτική ακτογραµµή. 

� ∆ιαθέτει κάποιους από τους σηµαντικότερους αρχαιολογικούς χώρους µε 

σηµαντικά µεγάλο αριθµό επισκεπτών κάθε χρόνο. 

� ∆ιαθέτει σηµαντικά µνηµεία της φύσης. 

 

� ∆ιαθέτει ευρύτατη παραγωγή προϊόντων πρωτογενούς και δευτερογενούς 

τοµέα 

� Έχει εξαιρετικά εύκρατο και ευνοϊκό για την ανάπτυξη του τουρισµού κλίµα 

καθ’όλη την διάρκεια του χρόνου. 

� Φηµίζεται για την ιδιαίτερη πολιτισµική και ιστορική παράδοση και συµβολή 

στην παγκόσµια ιστορία και στον πολιτισµό. 

� ∆ιαθέτει δύο από τα µεγαλύτερα διεθνή αεροδρόµια και λιµάνια της χώρας 

(Ηρακλείου, Χανίων ), και πυκνό οδικό δίκτυο . 

� Είναι εκπεφρασµένη η ικανοποίηση των τουριστών από τις διακοπές τους 

στην Κρήτη. 

� Είναι υψηλές  οι επαναληπτικές επιλογές των προορισµών του νησιού, οι 

οποίες δηλώνουν την υψηλή πίστη (customer loyalty) των τουριστών στους 

προορισµούς αυτούς, µε 41% να έχουν ξανά επισκεφθεί το νησί στο 

παρελθόν, 3,5 φορές κατά µέσο όρο, και µε 21 % να την έχουν επισκεφθεί, 

πάλι, τον προηγούµενο χρόνο. 

� Υψηλό ποσοστό εκπλήρωσης των προσδοκιών των τουριστών (86%), υψηλή 

πρόθεση για επαναληπτική επίσκεψη στο µέλλον (83%), πρόθεση επίσκεψης 

τον αµέσως επόµενο χρόνο (22%) και σύσταση των ίδιων διακοπών σε φίλους 

και γνωστούς (76%). 
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� Αναλογικά υψηλό ποσοστό, το 23%, θεωρεί την Κρήτη το καλύτερο µέρος 

που έκανε διακοπές συγκρινόµενο µε άλλους προορισµούς της Ελλάδος 

(11%). 

� ∆ιαθέτει τους χαµηλότερους δείκτες τουριστικού κορεσµού, απλούς και 

σύνθετους, µε µεγάλη διαφορά, µέχρι και 1/7 για κάποιους δείκτες, από όλους 

τους κύριους νησιωτικούς προορισµούς, όπως της Ρόδου, της Κω και της 

Κέρκυρας. 

� Υψηλή κινητικότητα των τουριστών, µε το 55% να διανύει κατά µέσο όρο 

500χλµ, κατά την παραµονή του στο νησί, και µε το σύνολο των τουριστών να 

έχει µετακινηθεί, κατά 1 ½ µε 2 ώρες, κατά µέσο όρο, για να φθάσει σε 

κάποιο αξιοθέατο. 

� ∆είκτη ποιότητας ξενοδοχειακής υποδοµής εξισορροπηµένο ως προς την 

υπόλοιπη Ελλάδα, που είναι σηµαντικά υψηλότερο στους νοµούς Ηρακλείου 

και Λασιθίου, όπου βρίσκεται και η µεγαλύτερη συγκέντρωση πολυτελών 

ξενοδοχείων της χώρας. 

(www.icap.gr) 

 

2.3 Τα αδύναµα σηµεία του κρητικού τουρισµού 

Η Κρήτη, όπως, και όλοι οι τουριστικοί προορισµοί της Ελλάδας, παρουσιάζει 

κάποια ελαττώµατα από τα οποία τα σηµαντικότερα είναι:  

� Παρουσιάζεται πολύ µεγάλη συγκέντρωση της τουριστικής δραστηριότητας, 

δηλαδή περίπου τα 4/5 του συνόλου, στο Βόρειο τµήµα του νησιού. 

� Μεγάλη συγκέντρωση των µεταφορικών µέσων και των ξενοδοχειακών 

υποδοµών στο Βόρειο τµήµα του νησιού επίσης. 

� Ανάλογη συγκέντρωση των χρηµατοδοτήσεων των οδικών δικτύων στο 

Βόρειο Άξονα, οι οποίες παρ’όλαυτα κρίνονται απαραίτητες για ένα τµήµα του 

νησιού που αντιπροσωπεύει τα 4/5 του τουρισµού και τα 3/4 του πληθυσµού. 

Όµως, οι δαπάνες για τους κάθετους και το νότιο άξονα δεν είναι επαρκείς στα 

πλαίσια µιας µεγαλύτερης διασποράς της τουριστικής ανάπτυξης. 

�  Υπάρχει επίσης, δυσανάλογα µεγάλη επιβάρυνση του αεροδροµίου του 

Ηρακλείου µε τα 3/4 του συνόλου των αεροπορικών αφίξεων τουριστών να 
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πραγµατοποιούνται εκεί, γεγονός που σηµαίνει ότι εξυπηρετεί και τους όµορους 

νοµούς, ενώ το αεροδρόµιο των Χανίων εξυπηρετεί κυρίως τους τουρίστες του 

ίδιου του νοµού. 

� Η µέση ικανοποίηση όµως των τουριστών, όσον αφορά τα αεροδρόµια και το 

οδικό δίκτυο είναι µειωµένη, κατά 20% - 35%, σε σχέση µε την ικανοποίηση για 

τα ξενοδοχεία, την ποιότητα των παρεχόµενων υπηρεσιών, τη φιλοξενία το 

φυσικό περιβάλλον και τον καιρό. 

� Η µικρότερη ικανοποίηση παρουσιάζεται αναφορικά µε τα σήµατα και τις 

κατευθύνσεις στους δρόµους. Επιπλέον αναλογικά πολύ χαµηλότερη 

ικανοποίηση υπάρχει όσον αφορά τις τουριστικές πληροφορίες που παρέχονται 

στους επισκέπτες του νησιού. 

� Αναδυκνύονται επίσης ελλείψεις σε κοινωνικές υποδοµές, εξοπλισµό και 

συναφείς υπηρεσίες 

� Ως το πιο αδύνατο σηµείο αναφορικά µε την περιβαλλοντική φροντίδα, είναι 

το ζήτηµα της παρουσίας απορριµµάτων και σκουπιδιών στους κοινόχρηστους 

χώρους. 

� Αδυναµίες οργάνωσης και λειτουργίας επιµέρους τουριστικών κλάδων που 

οδηγούν σε χαµηλής ποιότητας τουριστικό προϊόν. 

� Περιορισµένη διεύρυνση τουριστικού προϊόντος σε νέες κατηγορίες και νέες 

αγορές. 

� Χαµηλή ηµερήσια δαπάνη και µικρή διάρκεια παραµονής του εσωτερικού 

τουρισµού. 

� Χαµηλή ανταγωνιστικότητα τουριστικού προϊόντος. 

� Εξάρτηση από µεγάλα πρακτορεία διεθνούς τουρισµού. 

� Έλλειψη κατάλληλα εκπαιδευµένου ανθρώπινου δυναµικού,  σε αριθµό αλλα 

και σε σύνθεση.  

(www.icap.gr) 
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2.4 Οι εναλλακτικές µορφές τουρισµού ως µοχλός ανάπτυξης του 

εσωτερικού τουρισµού στην Κρήτη  

Στη Κρήτη ο τουρισµός αποτελεί µια σηµαντική οικονοµική δραστηριότητα η οποία 

κατέχει την κυρίαρχη θέση στον τριτογενή τοµέα. Η Κρήτη ως τουριστικός 

προορισµός αποδείχθηκε µια αξιόλογη περιοχή υποδοχής του τουριστικού ρεύµατος η 

οποία γρήγορα καθιερώθηκε ως παραδοσιακός προορισµός οργανωµένου µαζικού 

τουρισµού. Με τα µέσα που διαθέτει η Κρήτη είναι σε θέση να αναπτύξει ποιοτικό 

τουρισµό και ν’ ανταποκριθεί στην αναπτυσσόµενη ζήτηση και να αυξήση την 

προσέλευση εσωτερικών τουριστών. 

 Στα πλαίσια αυτά θα µπορούσαν ν' αναπτυχθούν νέες µορφές τουρισµού, όπως: 

� Ο αγροτικός τουρισµός ή αγροτουρισµός, αναφέρεται στις δραστηριότητες 

υπαίθριας αναψυχής και τουρισµού που αναπτύσσονται στον αγροτικό χώρο και 

εντάσσονται στο πλαίσιο του αγροτικού περιβάλλοντος και της αγροτικής ζωής. 

Συγκεκριµένα αναφέρεται σε µορφές τουριστικών δραστηριοτήτων που 

εντάσσονται αρµονικά στον αγροτικό χώρο . Ο αγροτουρισµός ό οποίος θα 

µπορούσε να συµβάλει ώστε ο επισκέπτης να γνωρίσει τις αγροτικές περιοχές, τις 

αγροτικές ασχολίες, τα τοπικά προϊόντα, την παραδοσιακή κουζίνα και την 

καθηµερινή ζωή των κατοίκων της Κρητικής υπαίθρου καθώς και να φέρει τον 

επισκέπτη σε επαφή µε τη φύση και τις δραστηριότητες που επιτελούνται εκεί.  Ο 

σωστά σχεδιασµένος και καλά οργανωµένος αγροτουρισµός έχει αποδειχθεί ότι 

αποτελεί ένα από τα αποτελεσµατικότερα εργαλεία για τη µακροπρόθεσµη 

διατήρηση της ταυτότητας ενός τόπου. Αυτό εξηγείται από το γεγονός ότι σε αυτής 

της µορφής την τουριστική ανάπτυξη το ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα µιας περιοχής 

αποτελούν πλέον τα διαφοροποιητικά χαρακτηριστικά που στηρίζονται στην 

διατήρηση και ανάδειξη των τοπικών ιδιαιτεροτήτων της. 

 

Σύµφωνα µε τη διεθνή πρακτική και εµπειρία, ο αγροτικός τουρισµός διακρίνεται σε 

δύο βασικές µορφές και συγκεκριµένα: 

1. Σε εκείνη που καλύπτει υποδοχή και φιλοξενία επισκεπτών σε αγροκτήµατα, όπου 

οι φιλοξενούµενοι συµµετέχουν στη ζωή των αγροτών και στις αγροτικές 
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δραστηριότητες γενικότερα. Η µορφή αυτή αγροτικού τουρισµού είναι ευρύτερα 

γνωστή σαν διακοπές αγροικιών. 

2. Σε εκείνη που αφορά στη δηµιουργία τουριστικών καταλυµάτων και 

ενοικιαζόµενων δωµατίων σε εξωαστικούς µικροσυνοικισµούς, όχι απαραίτητα 

αγροτικού χαρακτήρα και τη φιλοξενία τουριστών σε αυτά συνήθως µε το σύστηµα 

“κλίνη και πρόγευµα”. Η ανάπτυξη του αγροτικού τουρισµού σε οποιαδήποτε 

αγροτική περιοχή και αν αθτή επιχειρηθεί, προϋποθέτει τη δηµιουργία της 

κατάλληλης υποδοµής, όπως για παράδειγµα εσωτερική διαµόρφωση και εξοπλισµός 

δωµατίων που προορίζονται για ενοικίαση, διάνοιξη δρόµων ή βελτίωση του ήδη 

υφιστάµενου οδικού δικτύου, δηµιουργία χώρων εστίασης και αναψυχής, αξιοποίηση 

των τουριστικών φυσικών πόρων της περιοχής.  

(Ηγουµενακης,Λυτρας,Κραβαριτης,1999) 

 

�  Ο πολιτιστικός τουρισµός ο οποίος είναι η εναλλακτική µορφή τουρισµού 

που έχει σαν κύρια τουριστική δραστηριότητα την επαφή, γνωριµία, γνώση και 

απόλαυση του πολιτιστικού πλούτου της Κρήτης και τη συµµετοχή ή την 

παρακολούθηση πολιτιστικών εκδηλώσεων  όπως:  

• Επισκέψεις σε µουσεία, αρχαιολογικούς χώρους, ιστορικά µνηµεία, 

πινακοθήκες, βιβλιοθήκες, παραδοσιακούς οικισµούς, κτήρια µε ιδιαίτερη 

αρχιτεκτονική,  

• Παρακολουθήσεις συναυλιών, θεατρικών παραστάσεων, παραδοσιακών 

χωρών και τραγουδιών, αναπαραστάσεων ιστορικών γεγονότων και τοπικών 

εθίµων,  

• Συµµετοχή σε πολιτιστικές εκδηλώσεις όπως πανηγύρια, φεστιβάλ, 

κοινωνικές και πνευµατικές δραστηριότητες, εκδροµές, µαθήµατα που 

αναφέρονται στον πολιτισµό, ανασκαφές, χορούς, κα. 

Η Κρήτη όντας ένας τόπος µε τεράστια πολιτιστική κληρονοµιά θα µπορούσε να 

αποτελέσει ένα από τα ισχυρότερα τουριστικά θέλγητρα προβάλλοντας την  κρητική 

φιλοξενία, τους κρητικούς χορούς, την κρητική φορεσιά, τον κρητικό γάµο και πολλά 

άλλα ήθη και έθιµα που υπάρχουν στην Κρήτη και οι ρίζες τους χάνονται στα βάθη 

του χρόνου. 
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� Ο περιπατητικός τουρισµός, θα µπορούσε να αποτελέσει µιαεναλλακτική 

µορφή τουρισµού κατά τη διάρκεια της οποίας η κύρια δραστηριότητα των 

επισκεπτών είναι η πεζοπορία στο φυσικό περιβάλλον και ηδυνατότητα 

περιήγησης και επίσκεψης αξιοθέατων περιοχών  που βρίσκονται κοντά σε 

µονοπάτια της πεζοπορίας µε την παράλληλη δυνατότητα άσκησης άλλων µορφών 

τουρισµού όπως του αγροτουρισµού, φυσιογνωστικού και ορειβατικού. 

� Ο γαστρονοµικός τουρισµός, παρουσιάζοντας την κρητική κουζίνα αλλα και 

το κρητικό ελαιόλαδο που αποτελούν µια γαστρονοµική παράδοση  του νησιού 

που διατηρείται απαράλλαχτη µέσα στο χρόνο και έχει ταξιδέψει αλλα και 

προβάλει την Κρήτη σε όλο τον κόσµο για τα ευεργετικά της αποτελέσµατα την 

ανθρώπινη υγεία. 

� Ο σπηλαιολογικός τουρισµός.  Η Κρήτη προσφέρεται για αυού του είδους τον 

τουρισµό µια και µέχρι σήµερα έχουν ανακαλυφθεί περισσότερα από 3.500 

σπήλαια στο νησί. Τα σπήλαια της Κρήτης, εκτός από µνηµεία της φύσης µε 

εκπληκτικό λιθωµατικό διάκοσµο, είναι και σπουδαιότατα µνηµεία πολιτισµού 

που θα µπορούσαν να προσελκύσουν τους λάτρεις αυτού  του είδους τουρισµού. 

� Ο τουρισµός υγείας ο οποίος εξελίσσεται σε µία από τις βασικότερες µορφές 

τουρισµού, όπου άτοµα που µετέχουν σε αυτόν έχουν σαν κύριο κίνητρο την 

αποκατάσταση και διατήρηση της υγείας του, τη θεραπεία και ανάρωση τους από 

διάφορες ασθένειες. Η Κρήτη δεδοµένου οτι διαθέτει Ιατρική σχολή αλλα και ένα 

πανεπιστηµιακο νοσοκοµείο µε διακεκριµένους ανα τον κόσµο επιστήµονες θα 

µπορούσε να αναπτύξη στο µέγιστο αυτό το είδος του τουρισµού 

� Ο συνεδριακός τουρισµός όπου υπάγονται κάθε είδους οργανωµένες 

εκδηλώσεις, όπως για παράδειγµα συνέδρια ή συναντήσεις µε µεγάλο ή µικτό 

αριθµό συµµετοχών και σε οποιοδήποτε επίπεδο, δηλαδή τοπικό, περιφερειακό, 

εθνικό ή διεθνές. Απαραίτητη  όµως προϋπόθεση για την ανάπτυξη του 

συνεδριακού τουρισµού είναι η δηµιουργία κατάλληλης υποδοµής και ανωδοµής 

και συγκεκριµένα η κατασκευή σύγχρονων συνεδριακών κέντρων άρτια 

τεχνολογικά εξοπλισµένων.  

� Ο τουρισµός αναπήρων ή ατόµων µε ειδικές ανάγκες.  Πρόκειται για µια 

µορφή τουρισµού, η ανάπτυξη της οποίας προωθείται τελευταία ολοένα και 
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περισσότερο σε ορισµένες χώρες. Βασική προϋπόθεση για την ανάπτυξη αυτής της  

µορφής τουρισµού, είναι η δηµιουργία κάθε είδους τουριστικών εγκαταστάσεων, 

που θα διαθέτουν ανάλογο εξοπλισµό για την εξυπηρέτηση των τουριστών µε 

ειδικές ανάγκες. Απαραίτητη επίσης προυπόθεση για την ανάδειξη αυτού του 

είδους τουρισµού είναι η προσφορά τουριστικών πακέτων που θα απευθύνεται 

στην ειδική αυτή κατηγορία και θα ικανοποιεί τις δικές τους τουριστικές ανάγκες 

και επιθυµίες. Επίσης θα πρέπει περιοχή υποδοχής και φιλοξενίας εσωτερικών και 

όχι µόνο τουριστών, που επιθυµούν να αναπτύξεί την ειδική αυτή µορφή 

τουρισµού, εφόσον από την πολιτεία θεσπίσουν ειδικές τεχνικές προδιαγραφές που 

θα είναι απαραίτητο να τηρούν τα τουριστικά καταλύµατα και οι άλλες 

τουριστικές εγκαταστάσεις που θα κατασκευάζονται ειδικά για την εξυπηρέτηση 

των τουριστών µε ειδικές ανάγκες. Τέτοιου είδους προδιαγραφές είναι για 

παράδειγµα ράµπες, ανελκυστήρες, ειδικός εξοπλισµός στα δωµάτια και τους 

λοιπούς χώρους των τουριστικών καταλυµάτων κλπ., ώστε να µπορεί να γίνεται 

χρήση του εκ µέρους των τουριστών µε ειδικές ανάγκες χωρίς προβλήµατα ή 

τουλάχιστον µε όσο το δυνατό λιγότερα γίνεται. 

(Ηγουµενακης,Λυτρας,Κραβαριτης,1999) 

� Κοσµοπιλίτικος τουρισµός. Οι άνθρώποι στους οποίους απευθύνεται ο 

κοσµοπολίτικος τουρισµος είναι κατά κύριο λόγο ο κόσµος της αριστοκρατίας και 

οι µεγιστάνες του πλούτου, οι οποίοι συχνά ταξιδεύουν από το ένα κοσµοπολίτικο 

κέντρο στο άλλο. Είναι αυτονόητο οτι τα άτοµα αυτά ξοδεύουν µεγάλα χρηµατικά 

ποσά τόσο κατά την τουριστική µετακίνηση τους όσο και κατά τη διαµονή τους 

τον τουριστικό προορισµό που επισκέπτονται, για τον λόγο αυτό όµως  οι 

απαιτήσεις τους είναι πάρα πολύ µεγάλες. Τα άτοµα τα οποία αφορά ο 

κοσµοπολίτικος τουρισµός, µετακινούνται συνήθως µε ιδιόκτητα µεταφορικά 

µέσα, όπως ιδιόκτητα αεροπλάνα, θαλαµηγούς κλπ. Στον τουριστικό προορισµό 

τους διαµένουν είτε σε ξενοδοχεία πολυτελείας είτε σε ιδιόκτητες ή ενοικιασµένες 

πολυτελείς επαύλεις είτε σε ιδιόκτητες πολυτελείς θαλαµηγούς. Επίπλεον ο τρόπος 

ζωής των ανθρώπων αυτών στα διάφορα κοσµοπολίτικα κέντρα που επισκέπτονται  

είναι πάρα πολύ κοσµική, κάτι άλλωστε που είναι φυσικό και απόλυτα 



25 

 

συνυφασµένο µε τη µορφή τουρισµού για την οποία γίνεται λόγος. Η ανάπτυξη 

αυτής της µορφής τουρισµού, αν και θα την επιθυµούσαν πολλές χώρες υποδοχής 

και φιλοξενίας τουρισµού για καθαρά οικονοµικούς λόγους, είναι οπωσδήποτε 

δύσκολη και αυτό γιατί εκτός από την κατάλληλη υποδοµή απαιτείται και η 

καταξίωση του τουριστικού προορισµού στη συνείδηση της αριστοκρατίας και των 

µεγιστάνων του πλούτου σαν τόπος κοσµοπολίτικου τουρισµού. Αυτό όµως 

απαιτεί συνεχή και έντονη προσπάθεια, µα πάνω απ’ όλα µακριά περιθώρια 

χρόνου και αναµονής. 

� Ο λαϊκός τουρισµός είναι µια µορφή τουρισµού, που απευθύνεται κυρίως σε 

άτοµα χαµηλής εισοδηµατικής στάθµης που ταξιδεύουν συνήθως οικογενειακά και 

µε κάθε είδους ιδιόκτητα µεταφορικά µέσα, όπως για παράδειγµα αυτοκινούµενα 

τροχόσπιτα, αυτοκίνητα, µοτοσικλέτες κλπ. Παρά το γεγονός ότι τα οικονοµικά 

ωφελή από αυτήν τη µορφή τουρισµού δεν είναι και παρά πολύ σηµαντικά , όλες 

χωρίς εξαίρεση οι χώρες υποδοχής και φιλοξενίας τουριστών έχουν λίγο πολύ 

αναπτύξει την απαραίτητη υποδοµή για την εξυπηρέτηση τουριστών αυτής της 

κατηγορίας. Πιο συγκεκριµένα έχουν κατασκευάσει κάµπινγκ, σε τουριστικές 

τοποθεσίες και στις παρυφές πόλεων, που προσφέρουν στα άτοµα που 

πραγµατοποιούν αυτής της µορφής τουρισµό υπηρεσίες φιλοξενίας, που κάνουν τη 

διαµονή τους όσο το δυνατό πιο άνετη. Ας σηµειωθεί ότι η διαµονή σε κάµπινγκ 

είναι συγκριτικά µε αυτή σε άλλα τουριστικά καταλύµατα αισθητά φθηνότερη. Το 

γεγονός αυτό εκτιµάται πάρα πολύ από τους τουρίστες του λαϊκού τουρισµού και 

κυρίως από αυτούς που συνοδεύονται στις τουριστικές τους µετακινήσεις από τις 

οικογένειές τους (Ηγουµενακης,Λυτρας,Κραβαριτης,1999). 

 

� Ο τουρισµός κινήτρων είναι επί της ουσίας µια νέα µορφή τουριστικής 

δραστηριότητας που αναπτύσσεται µε γοργούς ρυθµούς και που υπόσχεται 

σηµαντικά οικονοµικά ωφελή για τις περιοχές εκείνες υποδοχής και φιλοξενίας 

τουριστών που θέλουν, αλλά και που έχουν τις προϋποθέσεις να τον αναπτύξουν. 

Η µορφή τουρισµού για την οποία ο λόγος αποτελεί αναµφίβολα ένα 

αποτελεσµατικό µέσο του σύγχρονου µάνατζµεντ, που χρησιµοποιούν ολοένα και 
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περισσότερο οι µεγάλες βιοµηχανίες, εµπορικές και παροχής υπηρεσιών 

επιχειρήσεις στην προσπάθεια τους να αυξήσουν την παραγωγικότητα των 

εργαζοµένων που απασχολούν και κατ’ επέκταση την ανταγωνιστικότητά τους 

τόσο στις αγορές του εσωτερικού όσο και του εξωτερικού. Προκειµένου λοιπόν να 

επιτευχθούν οι σκοποί των επιχειρήσεων, προσφέρονται διάφορα κίνητρα στους 

εργαζόµενους µεταξύ των οποίων και οµαδικά τουριστικά πακέτα GIT (group 

inclusive tours) συνήθως για τουριστικούς προορισµούς στο εξωτερικό. Αυτή η 

µέθοδος υποκίνησης των εργαζόµενων εκ µέρους των επιχειρήσεων αποδείχτηκε 

στην πράξη αρκετά αποτελεσµατική, γι’ αυτό και έχει εξαπλωθεί σε πολλές χώρες. 

Ο τουρισµός κινήτρων έχει όπως είναι φυσικό περιορισµένη χρονική διάρκεια, 

τρεις ως τέσσερις ηµέρες συνήθως. Σκοπός του τουρ οπερέιτορ που καλείται να 

αναλαµβάνει για λογαριασµό της επιχείρησης να φτιάξει το σχετικό τουριστικό 

πακέτο – κίνητρο, είναι να δώσει στο χρήστη του, στο ολιγοήµερο αυτό διάστηµα 

την ευκαιρία να απολαύσει κάτι το ξεχωριστό, κάτι το οποίο δεν είχε ο ίδιος τη 

δυνατότητα να ζήσει, αν έπρεπε να αγοράσει µε δικά του χρήµατα το τουριστικό 

αυτό πακέτο. Ετσί λοιπόν για την ανάπτυξη του τουρισµού κινήτρων, απαραίτητη 

προϋπόθεση είναι να προσφέρεται ένας τουριστικός προορισµός που κατά 

προτίµηση να ξεχωρίζει από τους συνηθισµένους. Σε αντίθεση µε άλλες µορφές 

τουρισµού, ο τουρισµός κινήτρων δεν δίνει έµφαση στις πολυσύχναστες 

µεγαλουπόλεις, αλλά στην άνεση και την πολυτέλεια που προσφέρουν τα 

ξενοδοχεία του κατά κύριο λόγο και οι άλλες συµπληρωµατικές εγκαταστάσεις. 

Αν αναλογιστεί κανείς το ξενοδοχειακό δυναµικό της Κρήτης µε µια ανάλογη 

συνεργασία µε έλληνες επιχειρηµατίες, η Κρήτη θα µπορύσε να στηρίξει αυτό το 

είδος του τουρισµού. 

� Ο θαλάσσιος τουρισµός αναφέρεται στο σύνολο των τουριστικών 

δραστηριοτήτων, οι οποίες διεξάγονται στο θαλάσσιο χώρο µιας περιοχής 

υποδοχής και φιλοξενίας τουριστών. Αναµφίβολα ο θαλάσσιος τουρισµός αποτελεί 

µια από τις δυναµικότερες µορφές του τουρισµού, αφού η σηµασία του στις 

τουριστικές οικονοµίες των χωρών που έχουν τόσο τις φυσικές προϋποθέσεις όσο 

και τις οικονοµικές δυνατότητες να τον αναπτύξουν είναι κυριολεκτικά µεγάλη. Η 

πιο παραγωγική δραστηριότητα του θαλάσσιου τουρισµού είναι σαφώς εκείνης της 
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ναύλωσης σκαφών αναψυχής κάθε είδους, όπως για παράδειγµα πολυτελών 

θαλαµηγών, ιστιοφόρων και ταχύπλοων σκαφών. Η πελατεία στην οποία 

απευθύνεται και οι ανάγκες ή επιθυµίες της οποίας ικανοποιεί, είναι κατά το 

πλείστο τουρίστες υψηλής εισοδηµατικής στάθµης.  

(Ηγουµενακης,Λυτρας,Κραβαριτης,1999) 

� Επίσης προσοδοφόρα δραστηριότητα του θαλάσσιου τουρισµού είναι και 

αυτή των κρουαζιέρων, η ζήτηση των οποίων παρουσιάζει σηµαντική αύξηση τα 

τελευταία χρόνια. Οι σύγχρονες τάσεις της αγοράς κρουαζιέρων συγκλίνουν στα 

µεγαλύτερα και πολυτελέστερα κρουαζιερόπλοια, τα οποία είναι ίκανα να  

εξασφαλίσουν υψηλή ποιότητα διαµονής και ψυχαγωγίας στους πελάτες τους, που 

κατά κύριο λόγο αποτελούν τουρίστες µεσαίας και υψηλής εισοδηµατικής τάξης. 

Απαραίτητη προϋπόθεση για την ανάπτυξη του θαλάσσιου τουρισµού είναι η 

δηµιουργία της κατάλληλης υποδοµής, το κόστος της οποίας κάθε άλλο παρά 

χαµηλό είναι, ιδιαίτερα δε σε ό,τι αφορά στην κατασκευή σύγχρονων και άρτια 

εξοπλισµένων µαρίνων για τον ελλιµενισµό, τον ανεφοδιασµό και γενικά την 

εξυπηρέτηση των σκαφών αναψυχής, των επιβατών και πληρωµάτων.  

� Τουρισµός  τρίτης ηλικίας. Η Τρίτη ηλικία είναι ένα είδος ταξιδιώτη που 

διαθέτει ελεύθερο χρόνο, σταθερό εισόδηµα, υψηλό δείκτη αποταµίευσης λόγω 

νοοτροπίας και τρόπου ζωής, αλλα και µεγάλη επιθυµία για ταξίδια και γενικότερα 

για τουρισµό. Σύµφωνα µε εκτιµήσεις των ειδικών, έχει προκύψει οτι το ποσοστό 

συµµετοχής της τρίτης ηλικίας στο συνολικό πληθυσµό της γης θα αυξηθεί 

αισθητά στο µέλλον πόσο µάλλον στην χώρα µας, δηµιουργώντας έτσι ένα νέο 

ανθρώπινο δυναµικό, που σε µεγάλο ποσοστό θα επηρεαστεί από το σύγχρονο 

τρόπο ζωής και αποτελεί µεγάλο δείκτη ροπής για τουρισµό. ∆εν υπάρχει καµία 

αµφιβολία ότι η τρίτη ηλικία αποτελεί το σηµαντικότερο τµήµα του τουριστικού 

δυναµικού µιας χώρας, που κινείται συνήθως τουριστικά στο εσωτερικό της. Τα 

συγκοινωνιακά µέσα που χρησιµοποιεί γι’ αυτόν το σκοπό είναι κατά κύριο λόγο 

το ιδιωτικό αυτοκίνητο και το λεωφορείο και κατά τρίτο λόγο το αεροπλάνο ή το 

πλοίο. Για τον τουρισµό τρίτης ηλικίας δεν απαιτείται ειδική υποδοµή και 

ανωδοµή εκ µέρους των περιοχών που επιθυµούν να τον αναπτύξουν. 
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� Ο τουρισµός άθλησης. Το βασικό κίνητρο του τουρισµού άθλησης όπως είναι 

φυσικό είναι  η  άσκηση ενός αθλήµατος, όπως είναι για παράδειγµα η ποδηλασία, 

η ιππασία, το τέννις, η πεζοπορία, το γκολφ, η ανεµοπορία, διάφορα προγράµµατα 

γυµναστικής κλπ. Η άθληση σαν απασχόληση κατά τη διάρκεια των διακοπών 

θεωρείται σε αυτήν τη µορφή τουρισµού ο πιο σηµαντικός παράγοντας, µαζί µε τη 

δυνατότητα που υπάρχει για την πραγµατοποίηση εκδροµών και περιηγήσεων. Η 

βασικότερη προϋπόθεση για την ανάπτυξη αυτής της µορφής τουρισµού είναι η 

δηµιουργία εγκαταστάσεων άθλησης από την µερία των ξενοδοχειακών 

καταλυµάτων κλπ. ∆εν υπάρχει καµία αµφιβολία ότι µια τέτοια επένδυση σε 

συµπληρωµατικές εγκαταστάσεις άθλησης, ανεβάζει σηµαντικά το επίπεδο αξίας 

και απόλαυσης των διακοπών, παράλληλα δε µε την ανταγωνιστικότητα και το 

κύρος της ξενοδοχειακής επιχείρησης, βελτιώνει την πληρότητά της και γενικά 

προσελκύει πελατεία υψηλής εισοδηµατικής στάθµης. 

� Ο ορεινός τουρισµός, αναφέρεται στο σύνολο των δραστηριοτήτων υπαίθριας 

αναψυχής και τουρισµού, που λαµβάνουν χώρα αποκλειστικά και µόνο στις 

ορεινές περιοχές των περιοχών υποδοχής και φιλοξενίας τουριστών που επιθυµούν 

να αναπτύξουν αυτής της µορφής τουρισµό. Επιπλέον, δεν υπάρχουν χρονικοί 

περιορισµοί ενώ µοναδική προϋπόθεση για την ανάπτυξη του ορεινού τουρισµού 

είναι η δηµιουργία τουριστικών καταλυµάτων που δένουν µε το φυσικό 

περιβάλλον και διαθέτουν όσο το δυνατό περισσότερους συµπληρωµατικούς 

χώρους, όπως εστιατόρια, µπαρ, καφετέριες, αίθουσες αναψυχής κλπ. Επίσης θα 

πρέπει οι ορεινές αυτές περιοχές, στις οποίες αναπτύσσονται κάθε είδους 

δραστηριότητες να εξυπηρετούνται συγκοινωνιακά όσο το δυνατό πληρέστερα και 

καλύτερα γίνεται. 

� Ο θρησκευτικός τουρισµός είναι µια µορφή τουρισµού, που αφορά 

αποκλειστικά άτοµα τα οποία επισκέπτονται θρησκευτικούς τόπους, που 

βρίσκονται στο εσωτερικό της χώρας της µόνιµης διαµονής τους είτε για να 

πάρουν µέρος σε κάποιες θρησκευτικές εκδηλώσεις ή τελετές είτε για να 

εκπληρώσουν κάποιο τάµα που είχαν κάνει κλπ. Η µορφή αυτή τουρισµού είναι 

παρόλαυτα περιορισµένης διάρκειας, συνήθως µια ως τρεις ηµέρες. Επίσης τα 
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τουριστικά πακέτα για θρησκευτικό τουρισµό είναι σχετικά φτηνότερα από εκείνα 

άλλων µορφών τουρισµού, επειδή είναι οπωσδήποτε λιτότερα, ενώ τα οικονοµικά 

ωφελή για τους θρησκευτικούς τόπους στις οποίες βρίσκονται αυτοί σηµαντικά 

Για την ανάπτυξη αυτής της µορφής τουρισµού δεν χρειάζεται ειδική υποδοµή 

ανωδοµή, αλλά µόνο βασική. 

� Οικογενειακός τουρισµός. Όπως είναι φυσικό, η ύπαρξη παιδιών σε µια 

οικογένεια αποτελεί σηµαντικό παράγοντα επιλογής τόσο του τόπου διακοπών όσο 

και του χρόνου που θα πραγµατοποιηθούν αυτές. Ετσι λοιπόν η επιλογή του τόπου 

διακοπών της Ελληνικής οικογένειας θα πρέπει να είναι προσαρµοσµένη στις 

ανάγκες και επιθυµίες όλων των µελών της  αλλα και να είναι προσιτός για τον  

οικογενειακό προϋπολογισµό προσφέροντας ειδικές εκπτώσεις για τα παιδιά. 

∆ιάφορες εκπτώσεις θα έπρεπε να προσφέρονται  επίσης και για τα παιδιά των 

οικογενειών που κάνουν ατοµικό και όχι µαζικό τουρισµό, όπως για παράδειγµα 

στα µεταφορικά µέσα που χρησιµοποιούν για την µετακίνησή τους από τον τόπο 

της µόνιµης διαµονής τους στον τόπο του τουριστικού τους προορισµού. 

Απαραίτητη προϋπόθεση για την ανάπτυξη του οικογενειακού τουρισµού είναι η 

δηµιουργία κατάλληλης υποδοµής και ανωδοµής, όπως για παράδειγµα αίθουσες 

παιχνιδιών, παιδικές χαρές, παιδικές πισίνες, παιδικοί σταθµοί κλπ. και ακόµα 

ειδικευµένο ανθρώπινο δυναµικό για να προσέχει και να συντροφεύει µικρά 

κυρίως παιδιά (Ηγουµενακης,Λυτρας,Κραβαριτης,1999). 

 

Απο όλα τα παραπάνω προκύπτει οτι η Κρήτη, ως τουριστικός προορισµός έχει 

µεγάλες δυνατότητες να προσελκύσει, εκτός από την ξένη αγορά, αλλά και τους 

Έλληνες και να τονώσει τον εσωτερικό τουρισµό και µε εναλλακτικές µορφές 

τουρισµού που είναι ανάγκη να προωθηθούν, παρατείνοντας έτσι την τουριστική 

περίοδο. 
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Κεφάλαιο 3 Ο εσωτερικός τουρισµός 
 
 
3.1 Γενικές πληροφορίες για τον εσωτερικό τουρισµό 
 

Ο τουρισµός είναι ένας πολύ διαδεδοµένος τρόπος ψυχαγωγίας, ειδικά στον ∆υτικό 

Κόσµοενώ παράλληλα αποτελεί µια πολύ µεγάλη βιοµηχανία και σηµαντικοτάτη 

πηγή εσόδων για παραδοσιακά τουριστικές χώρες όπως: 

  Γαλλία,  

 Ισπανία,  

 Ιταλία και την  

 Ελλάδα.  

Πρόσφατα χάρη στην µεγάλη µείωση του κόστους ταξιδιού και της πτώσης του 

Τείχους, υπάρχουν ανερχόµενοι τουριστικοί προορισµοίόπως: 

  Τσεχία, 

  Ουγγαρία,  

 Κροατία,  

 Τουρκία, 

 Αίγυπτος, 

 που προσελκύουν κάθε χρόνο και περισσότερους τουρίστες µε όπλο τις χαµηλές 

τιµές και την καλή εξυπηρέτηση. Πολλές είναι οι προσπάθειες που έχουν γίνει για να 

δoθεί ένας επακριβής ορισµός του Τουρισµού. Από τα κύρια χαρακτηριστικά του, 

πέντε µπορούν να εξακριβωθούν εννοιολογικά και συγκεκριµένα τα εξής: 

• Ο τουρισµός είναι αποτέλεσµα µεµονωµένης ή οµαδικής µετακίνησης 

ανθρώπων σε διάφορους τουριστικούς προορισµούς και η διαµονή τους σε 

αυτούς επί τουλάχιστον ένα 24ωρο µε σκοπό την ικανοποίηση των ψυχαγωγικών 

τους αναγκών.(Λαγός, 2005) 
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• Οι διάφορες µορφές του τουρισµού περιλαµβάνουν απαραίτητα δύο βασικά 

στοιχεία: Το ταξίδι στον τουριστικό προορισµό και τη διαµονή σε αυτόν, 

συµπεριλαµβανοµένου της διατροφής. 

• Το ταξίδι και η διαµονή λαµβάνουν χώρα εκτός του τόπου της µόνιµης 

διαµονής των ανθρώπων που αποφασίζουν να µετακινηθούν για τουριστικούς 

λόγους. (Λαγός, 2005) 

• Η µετακίνηση ανθρώπων σε διάφορους τουριστικούς προορισµούς είναι 

προσωρινού και βραχυχρόνιου χαρακτήρα, που σηµαίνει ότι πρόθεσή τους είναι 

να επιστρέψουν στον τόπο της µόνιµης κατοικίας τους µέσα σε λίγες, µέρες 

βδοµάδες ή µήνες. 

• Οι άνθρωποι επισκέπτονται τουριστικούς προορισµούς για τουριστικούς 

λόγους, δηλαδή για λόγους άλλους από εκείνους της µόνιµης διαµονής τους ή της 

επαγγελµατικής απασχόλησής τους. 

Το 1941 οι καθηγητές Hunziker και Krapf του Πανεπιστηµίου 

της Βέρνης υποστήριξαν την άποψη πως ο τουρισµός πρέπει να οριστεί σαν το 

σύνολο των φαινοµένων και σχέσεων που προκύπτουν από την πραγµατοποίηση ενός 

ταξιδιού σε έναν προορισµό και τη διαµονή σε αυτόν µη µόνιµων κατοίκων του. 

(Τσάρτας, 2001) 

Το 1937 η Επιτροπή Εµπειρογνωµόνων της Κοινωνίας των Εθνών σύστησε στις 

χώρες-µέλη της να υιοθετήσουν έναν ορισµό που χαρακτήριζε τον τουρίστα σαν ένα 

άτοµο που ταξιδεύει για ένα χρονικό διάστηµα 24 ωρών ή περισσότερο σε µια χώρα 

διαφορετική από εκείνη που διαµένει µόνιµα. (Λαγός, 2005) 

∆υόµιση δεκαετίες αργότερα, το 1963 η ∆ιάσκεψη των Ηνωµένων Εθνών για ∆ιεθνή 

Ταξίδια και Τουρισµό, που πραγµατοποιήθηκε στηΡώµη συµφώνησε ο όρος 

επισκέπτης να περιγράφει κάθε άτοµο που επισκέπτεται µία χώρα διαφορετική από 

εκίνη που διαµένει µόνιµα, για οποιοδήποτε λόγο εκτός από εκείνο της άσκησης ενός 

επαγγέλµατος για το οποίο να αµείβεται µε χρηµατικούς πόρους της χώρας την οποία 

επισκέπτεται. Ο ορισµός αυτό καλύπτει δύο κατηγορίες επισκεπτών: 
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• Τους τουρίστες: άτοµα που επισκέπτονται µια χώρα και διαµένουν σε αυτήν 

τουλάχιστον επί ένα 24ωρο, και των οποίων οι λόγοι επίσκεψης είναι τις 

περισσότερες φορές διακοπές, επαγγελµατικοί, υγείας, σπουδές, συµµετοχή σε 

αποστολή ή σύσκεψη ή συνέδριο, επίσκεψη φίλων ή συγγενών, θρησκευτικοί και 

άθληση. 

• Τους εκδροµείς: άτοµα που επισκέπτονται µια χώρα και διαµένουν σε αυτή 

λιγότερο από ένα 24ωρο. Σε αυτούς περιλαµβάνονται οι 

επιβάτες κρουαζιεροπλοίων, οι επισκέπτες που έρχονται και φεύγουν την ίδια 

µέρα χωρίς να διανυκτερεύσουν, καθώς επίσης και τα πληρώµατα πλοίων, 

αεροπλάνων κλπ. (Λαγός, 2005) 

Κανένας από αυτούς τους ορισµούς δεν λαµβάνει υπόψη τον εσωτερικό τουρισµό. 

Τελευταία φορά, το θέµα της υιοθέτησης ενός ορισµού για τον εσωτερικό τουρισµό 

τέθηκε στην Παγκόσµια ∆ιάσκεψη για τον Τουρισµό που συγκλίθηκε 

το 1980 στην Μανίλα των Φιλιππινώναπό τον Παγκόσµιο Οργανισµό Τουρισµού, 

χωρίς όµως θετικό αποτέλεσµα. Σήµερα, κάποιες χώρες έχουν δώσει έναν ορισµό για 

τον ντόπιο τουρίστα. Οι ΗΠΑ π.χ. ορίζουν σαν τουρίστα που κάνει εσωτερικό 

τουρισµό οποιοδήποτε άτοµο φεύγει από το σπίτι του µε σκοπό να επισκευτεί κάποιο 

µέρος που απέχει τουλάχιστον 50 µίλια (80,48 χιλιόµετρα) από αυτό για οποιοδήποτε 

λόγο εκτός της καθηµερινής του µετάβασης στην εργασία.(Τσάρτας, 2001) 

 

3.2 Εσωτερικός τουρισµός και περιφερειακή ανάπτυξη στην Κρήτη 

Ο εσωτερικός τουρισµός πραγµατοποιείται από τον ντόπιο πληθυσµό µιας χώρας 

µέσα, πάντα, στα φυσικά της όρια, δηλαδή µέσα στην επικράτεια της. Αν και η 

συγκεκριµένη κατηγορία τουρισµού κάθε άλλο, παπά σαν συναλλαγµαταγορά θα 

µπορούσε να χαρακτηριστεί, όµως παρουσιάζει σηµαντικές οικονοµικές και άλλες 

ωφέλειες για τη χώρα στην οποία αναπτύσονται. Μία από αυτές είναι, οπωσδήποτε 

και η συγκράτηση της εκροής συναλλάγµατος εξαιτίας της µη πραγµατοποίησης 

εξωτερικού τουρισµού εκ µέρους του ντόπιου πληθυσµού. (Τσάρτας, 2001) 

Απαραίτητη προυπόθεση για την ανάπτυξη του εσωτερικού τουρισµού είναι η ύπαρξη 

ορισµένων άλλων προυποθέσεων . Και πρώτα από όλα θα πρέπει να δηµιουργηθούν 
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τα κατάλληλα και ταυτόχρονα οικονοµικά προσιτά στους ντόπιους τουρίστες µέσα 

φιλοξενίας, η ανυπαρξία και η ανεπάρκεια των οποιών αποτελεί αν όχι τον κυριότερο 

τουλάχιστον έναν από τους κυριότερους ανασταλτικούς παράγοντες ανάπτυξης της 

κατηγορίας τουρισµού για την οποοία ο λόγος, δηλαδή του εσωτερικού τουρισµού. 

Όπως είναι γνωστό, η τουριστική πολιτική ορισµένων αναπτυγµένων χωρών, και του 

συνόλου των αναπτυσσόµενωνέχει σαν κύριο σκοπό την εξηπυρέτηση του 

εξωτερικού συναλλαγµατοφόρου τουρισµού.(Κόνσολας, 1985) 

Βασικό συστατικό της επιτυχίας της ανάπτυξης του εσωτερικού τουρισµού σε µια 

περιφερειακή περιοχή είναι η συµβολή όλων των εµπλεκοµένων στην εν λόγω 

δραστηριότητα, κατά τη λήψη αποφάσεων για την αναπτυξιακή διαδικασία αλλά και 

κατά τη διάρκεια του κύκλου ζωής του τουριστικού προϊόντος, µε στόχο την 

παράταση του σταδίου της ανάπτυξης(Λαγός, 1985). Σε µια περιοχή – τουριστικό 

προορισµό, οι εµπλεκόµενοι στην τουριστική δραστηριότητα είναι οι µόνιµοι 

κάτοικοι της περιοχής, οι τουρίστες, οι επιχειρήσεις που επωφελούνται άµεσα ή 

έµµεσα από τον τουρισµό, ο δηµόσιος τοµέας (τόσο σε εθνικό όσο και σε τοπικό 

επίπεδο) και κοινωνικές οµάδες που ασκούν πιέσεις (περιβαλλοντικές οργανώσεις 

κλπ.). 

Ο εσωτερικός τουρισµός, όπως και ο τουρισµός στο σύνολο του, ως εργαλείο και οι 

εµπλεκόµενοι φορείς ως εκτελεστές της αναπτυξιακής διαδικασίας µπορούν να 

καταλήξουν σε µια αποδοτική και ποιοτική οικονοµική δραστηριότητα που ενισχύει 

την περιφερειακή περιοχή τόσο σε οικονοµικό επίπεδο(κεφάλαιο, επενδύσεις, 

επιχειρηµατικότητα, αύξηση εισοδήµατος), όσο και σε κοινωνικό, αποτρέποντας τον 

ενεργό πληθυσµό από την µετανάστευση στο κέντρο, δηµιουργώντας θέσεις 

απασχόλησης, είτε άµεσα σε τουριστικές επιχειρήσεις, είτε έµµεσα ενισχύοντας τις 

επιχειρήσεις που παράγουν προϊόντα που καταναλώνει ο τουρισµός. (Λαγός, 1985) 

Σύµφωνα µε την βιβλιογραφία, παρατηρούµε ότι οι περιφέρειες µε έντονη τουριστική 

δραστηριότητα, όπως Κρήτη, Νότιο Αιγαίο και Ιόνιοι Νήσοι έχουν υψηλούς δείκτες 

ευηµερίας, ενώ συµµετέχουν σε καλό ποσοστό στα συνολικά µεγέθη της χώρας. Τα 

ποσοστά ανεργίας είναι χαµηλότερα συγκριτικά µε περιοχές όπου η τουριστική 

δραστηριότητα είναι αδύναµη ή και ανύπαρκτη, όπως η ∆υτική Μακεδονία και το 

Βόρειο Αιγαίο. Εξαίρεση βέβαια στις παραπάνω συγκρίσεις αποτελούν η περιφέρεια 
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της Αττικής αλλά και της Κεντρικής Μακεδονίας, που περιλαµβάνουν την Αθήνα και 

τη Θεσσαλονίκη όπου γενικότερα συγκεντρώνεται το πλείστον των οικονοµικών 

δραστηριοτήτων της χώρας. (Λαγός, 1985) 

Η πρώτη φορά που χρησιµοποιήθηκε ο όρος «πόλος ανάπτυξης» ήταν από το Γάλλο 

οικονοµολόγο F.Perroux, το 1955, ο οποίος έδωσε την εξής ερµηνεία: «κάθε οµάδα 

κλάδων που είναι ικανές να παράγουν οικονοµική µεγέθυνση, συνδέονται µεταξύ 

τους µέσω εισροών και εκροών γύρω από ένα κινητήριο κλάδο». Ο πόλος αυτός 

µπορεί να αναπτύσσεται ταχύτερα από τις υπόλοιπες περιφέρειες λόγω τοπικών 

πλεονεκτηµάτων που διαθέτει (Λαγός, Οικονοµάκης, Καλιγιαννάκης, Μιχαηλίδης, 

2004, Καζάκος, 1984).  

Εν συντοµία, οι θετικές επιδράσεις του πόλου είναι: (α) η αύξηση της παραγωγής 

πρώτων υλών, βιοµηχανιών, εξοπλισµού και εργαλείων, (β) η ανάπτυξη των 

βιοµηχανιών επεξεργασίας, αξιοποίησης των ηµικατεργασµένων και καταναλωτικών 

προϊόντων, (γ) η ανάπτυξη του τριτογενούς τοµέα και ιδιαίτερα του εµπορίου, των 

υπηρεσιών και των επενδύσεων. (Λαγός, 1985) 

Από την άλλη µεριά, οι αρνητικές επιδράσεις είναι:  

(α) τα επενδυτικά κεφάλαια συγκεντρώνονται στον πόλο ανάπτυξης, τη στιγµή που τα 

έχει ιδιαίτερη ανάγκη η περιφέρεια  

(β) ο πληθυσµός, ειδικά ο ενεργός, όπως οι νέοι, µεταφέρεται στον πόλο λόγω των 

θέσεων εργασίας που δηµιουργούνται και του φαινοµενικά ελκυστικότερου 

συστήµατος αµοιβών  

(γ) οι δραστηριότητες του τριτογενούς τοµέα εγκαταλείπουν τον ευρύτερο χώρο της 

περιφέρειας και αναπτύσσονται γύρω από τον πόλο ανάπτυξης αποδυναµώνοντας την 

επαρχία. 

Βέβαια, οι αρνητικές επιπτώσεις που προκαλούνται από τον πόλο, έχουν ως άµεσο 

αποτέλεσµα τη µεγέθυνση των περιφερειακών ανισοτήτων και την υποβάθµιση των 

γύρω περιοχών. Στο ίδιο πλαίσιο, επισηµαίνεται ότι η αποψίλωση της υπαίθρου, που 

πλησιάζει τα όρια της ερήµωσης, και ο γιγαντισµός της πρωτεύουσας αποτελούν τον 

πυρήνα του περιφερειακού προβλήµατος και γι’ αυτό η ενίσχυση των δυνάµεων 

διασποράς δεν επιβάλλεται µόνο σαν αναγκαία οικονοµική και χωροταξική επιλογή, 
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αλλά και σαν άµεση εθνική επιταγή (Λαγός, Οικονοµάκης, Καλιγιαννάκης, 

Μιχαηλίδης, 2004, Κόνσολας, 1985). 

Σύµφωνα µε όσα εξετάστηκαν παραπάνω, διαπιστώνει κανείς ότι υπάρχουν 

περιφέρειες που «µονοκαλλιεργούν» τον τουρισµό και άλλες οι οποίες υστερούν σε 

τουριστική ανάπτυξη. 

∆εδοµένου ότι ο εσωτερικός τουρισµός ως ένα από τα πιο αποδοτικά κοµµάτια του 

τουρισµού ενισχύει σηµαντικά την τοπική και περιφερειακή ανάπτυξη η 

µονοκαλλιέργεια της όποιας οικονοµικής δραστηριότητας δεν είναι καλός οιωνός για 

το µέλλον µιας περιοχής, καλό είναι να αναπτύσσεται ο τουρισµός στο σύνολό του 

και σε συνδυασµό µε άλλες δραστηριότητες, µε στόχο την οικονοµική και κοινωνική 

ευηµερία των περιφερειών της χώρας µας. Άλλωστε, έχει µελετηθεί και αποδειχθεί 

ότι η σύνδεση του εσωτερικού τουρισµού µε άλλους οικονοµικούς κλάδους, είτε σε 

επίπεδο κατανάλωσης προϊόντων, είτε σε επίπεδο συνεργασίας, µε στόχο την αύξηση 

της προστιθέµενης αξίας των παρεχόµενων τουριστικών προϊόντων και υπηρεσιών, 

αποτελεί ακρογωνιαίο λίθο στο σχεδιασµό τουριστικής ανάπτυξης µιας περιοχής 

ούτως ώστε να επιτευχθεί η µεγιστοποίηση της οικονοµικής απόδοσης του τουρισµού 

στην περιοχή αυτή. (Λαγός, Οικονοµάκης, Καλιγιαννάκης, Μιχαηλίδης, 2004) 

Θα πρέπει, τέλος, να τονιστεί ότι η υπερσυγκέντρωση (δηλαδή η υπέρβαση της 

φέρουσας ικανότητας τουριστικής ανάπτυξης) δηµιουργεί προβλήµατα στο 

περιβάλλον και την οικονοµία. Επιπλέον εντείνει την άνιση ανάπτυξη µέσω της 

δηµιουργίας πόλων τουριστικής ανάπτυξης. Από την άλλη, η αποεπένδυση που 

παρατηρείται συχνά στον πρωτογενή τοµέα της οικονοµίας σε αρκετούς τουριστικούς 

προορισµούς (π.χ. Ρόδος) δηµιουργεί εµπόδια στην τροφοδοσία της τουριστικής 

δραστηριότητας µε εγχώρια προϊόντα που καταναλώνουν οι τουρίστες. Κατά 

συνέπεια, γίνονται εισαγωγές αγροτικών και άλλων προϊόντων, γεγονός που οδηγεί 

στη µείωση της εγχώριας προστιθέµενης αξίας από τον τουρισµό και στην εκροή 

συναλλάγµατος. Γι αυτό το λόγο και η µετάβαση από την αγροτική στην τουριστική 

οικονοµία θα πρέπει να γίνεται µέσα από τη δηµιουργία των κατάλληλων 

προϋποθέσεων για ανάπτυξη και συµπληρωµατικών προς τις αγροτικές (ως προς τη 

χρήση γης) τουριστικών δραστηριοτήτων.  
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Ενδεικτικά αναφέρεται η περίπτωση του αγροτουρισµού ο οποίος στο µεγαλύτερο 

ποσοστό του εµπεριέχει ηµεδαπούς τουρίστες καθώς και συναφών εναλλακτικών και 

ειδικών µορφών τουρισµού που λαµβάνουν υπ’ όψιν τους τα φυσικά συγκριτικά 

πλεονεκτήµατα της κάθε περιοχής.  

Στόχος, λοιπόν, µιας πολιτικής βιώσιµης τουριστικής ανάπτυξης θα πρέπει να είναι η 

µετατροπή του συγκριτικού σε ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα µε σκοπό την 

προσέλκυση εσωτερικού (domestic), αλλά κυρίως εισερχόµενου (inbound) τουρισµού 

δεδοµένων των µεγαλύτερων πολλαπλασιαστικών επιδράσεων που µπορεί να 

επιφέρει ο τελευταίος στο σύνολο της ελληνικής επικράτειας. (Λαγός, Οικονοµάκης, 

Καλιγιαννάκης, Μιχαηλίδης, 2004) 

 

3.3 Συγκριτικά στοιχεία εσωτερικού τουρισµού στην Κρήτη 

Η Κρήτη είναι ένας από τους δηµοφιλέστερους ελληνικούς προορισµούς διακοπών. 

Το 15% των συνολικών αφίξεων, λιµένα και αερολιµένα, στη χώρα γίνονται µέσω 

της πόλης του Ηρακλείου. Το 2006 οι ναυλωµένες πτήσεις στο Ηράκλειο αριθµούσαν 

το 20% του συνόλου των πτήσεων ναύλωσης στη χώρα και συνολικά, περισσότεροι 

από δύο εκατοµµύρια τουρίστες επισκέφθηκαν την Κρήτη κατά το έτος αυτό. Η 

αύξηση αυτή στον τουρισµό απεικονίζεται στον αριθµό κλινών των ξενοδοχείων, ο 

οποίος αυξήθηκε στην Κρήτη κατά 53% από το 1986 ως το 1991, ενώ το υπόλοιπο 

της Ελλάδας παρουσίαζε αύξηση των 25%. Η σηµερινή τουριστική υποδοµή στην 

Κρήτη εξυπηρετεί µεγάλο εύρος προτιµήσεων, από µεγάλα, πολυτελή ξενοδοχεία, µε 

όλες τις προδιαγεγραµµένες εγκαταστάσεις (πισίνες, εγκαταστάσεις αθλητισµού και 

αναψυχής κλπ), έως µικρότερα ιδιόκτητα οικογένεια διαµερίσµατα ή οργανωµένες 

κατασκηνώσεις.(Τσάρτας, 1996) Η πρόσβαση των επισκεπτών στο νησί γίνεται 

αεροπορικώς µέσω του διεθνούς αερολιµένα στο Ηράκλειο και των κρατικών 

αερολιµένων στα Χανιά και στη Σητεία, ή ακτοπλοϊκώς στους λιµένες Ηρακλείου, 

Χανίων, Ρεθύµνου, Αγίου Νικολάου, Σητείας και Καστελίου Κισσάµου. 

Γεµάτη συγκλονιστικά τοπία και συνεχείς εναλλαγές του φυσικού µοτίβου, η 

ανακάλυψη της Κρήτης των τεσσάρων εποχών ποτέ δεν γίνεται βαρετή. Οι 

επισκέπτες έχουν τη δυνατότητα να γνωρίσουν τη φύση, την ιστορία και τον 

πολιτιστικό πλούτο του νησιού, ενώ παράλληλα µπορούν να απολαύσουν διαµονή 
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τους στα καλύτερα ξενοδοχεία στην Κρήτη και τις τουριστικές υπηρεσίες υψηλής 

ποιότητας. 

Οι επισκέπτες του νησιού µπορούν να επιλέξουν ανάµεσα σε πάρα πολλές 

δραστηριότητες, ανάλογα µε τα ενδιαφέροντα τους. Ειδικά για τους φυσιολάτρες, 

αυτός ο τόπος είναι ένας πραγµατικός παράδεισος. Πεζοπορία σε φαράγγια, 

canyoning, αναρρίχηση, καταδύσεις, ιππασία, περπάτηµα στο χιόνι και ανάβαση 

βουνών, αλεξίπτωτο, ιστιοσανίδα, kite surf και πάρα πολλά άλλα κρατούν και τον 

πλέον απαιτητικό σε εγρήγορση. Κι όλα αυτά συνδυασµένα µε τις καλύτερες 

τουριστικές υποδοµές, από τις µικρές οικογενειακές ξενοδοχειακές µονάδες, τα 

αγροτουριστικά καταλύµµατα έως και τα πολυτελή all inclusive ξενοδοχεία. 

 

Παρακάτω παρουσιάζονται µερικοί πίνακες στους οποίους διαφαίνονται αριθµητικά  

οι αφίξεις, οι διανυκτερεύσεις καθώς και οι ηµέρες παραµονής µεταξύ αλλοδαπών και 

ηµεδαπών τουριστών. 

 

Πίνακας 1: Αφίξεις Κρήτης 2002-2006 

 

Πηγή : ΕΣΥΕ, 2006 

Στον παραπάνω πίνακα παρουσιάζονται οι αφίξεις τουριστών στην Κρήτη κατα την 

περίοδο 2002 έως 2006. Όπως παρατηρούµε οι αφίξεις ηµεδαπών και αλλοδαπών 
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τουριστών κατα το 2006 ανήλθε συνολικά στους 1.850.145 επισκέπτες σηµειώνοντας 

αύξηση κατα 25.55%. 

 

 

Πίνακας 2 : ∆ιανυκτερεύσεις τουριστών σε επίπεδο Κρήτης 2002-2006 

 

Πηγη: ΕΣΥΕ 2007 

Όπως φαίνεται στον παραπάνω πίνακα, οι διανυκτερεύσεις των τουρίστων αυξήθηκαν 

από 12.490.327 που ήταν το 2005 µε το ποσοστό των ηµεδαπών τουριστών να 

ανέρχεται σε 7,69% σε 13.459.538 το 2006 µε τους ηµεδαπούς τουρίστες να 

καταλαµβάνουν µόλις το 6,74%.  
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Πίνακας 3 : Ηµέρες παραµονής επισκεπτών 2002-2006 

 

Πηγή: ΕΣΥΕ 2007 

Όπως παρατηρούµε στον πίνακα 31  οι ηµέρες παραµονής τουριστών στα ξενοδοχεία 

το έτος 2006 ανήλθαν σε 7,27 σε σχέση µε 7,66 το 2002, δηλαδή παρουσιάζουν 

µείωση την 5ετία 2002-2006 της τάξης του 5%. Μείωση των ηµερών παραµονής 

σηµειώνεται και από τους ηµεδαπόυς αλλα και τους αλλόδαπους επισκέπες. 
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Πίνακας 4: ∆ιανυκτερεύσεις ανα περιφέρεια 2006-2007 

 

Πηγή: ΕΣΥΕ 2007 

Στον παραπάνω πίνακα επιβεβαιώνεται και µε αριθµούς η υπεροχή της περιφέρειας 

Κρήτης στις διανυκτερεύσεις. Κατα το 2006 ο συνολικός αριθµός διανυκτερεύσεων 

στην Κρήτη ήταν 12.170.359 έναντι  2.047.850 για την περίοδο από τον Ιανουάριο 

µέχρι τον Σέπτέµβριο.  

Επίσης για το 2007, τα αντίστοιχα νούµερα της αναµενόµενης πληρότητας είναι 

13.136.057 για την Κρήτη και η πληρότητα 75.30% για Κρήτη. 
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3.4 Παράγοντες που επηρεάζουν την ανάπτυξη του εσωτερικού 

τουρισµού στην Κρήτη 

Οικονοµικοί Παράγοντες 

Ενώ η πολιτική και η οικονοµική αστάθεια της χώρας µας κλιµακώνεται ο 

πληθωρισµός και η ανεργία χρόνο µε το χρόνο αυξάνονται και η αγοραστική δύναµη 

των  ηµεδαπών καταναλωτών µειώνεται.  

Το τουριστικό προϊόν της Κρήτης έχει πλέον κορεστεί και υπάρχει ανάγκη για 

οικονοµική άνθηση αλλά και µια άνθιση του εσωτερικού τουρισµού. Αυτό 

επιτυγχάνεται µόνο µε την στροφή από το µαζικό στον εναλλακτικό τουρισµό, 

προσφέροντας ένα διαφορετικό τουριστικό προϊόν για τον ντόπιο τουρίστα. 

Αρνητικό οικονοµικό παράγοντα αποτελεί η διαρροή αλλά και η κάθετη µείωση του 

εισοδήµατος του Ελληνα τουρίστα. (Λαγός, Οικονοµάκης, Καλιγιαννάκης, 

Μιχαηλίδης, 2004) 

Οι επιχειρήσεις µπορεί να έχουν έδρα την Κρήτη και να παράγουν τα προϊόντα τους 

εδώ αλλά ένα ποσοστό από τα εισοδήµατα που δηµιουργούνται είτε ως 

επιχειρηµατικά κέρδη είτε ως αµοιβές εργασίας διαφεύγουν στο εξωτερικό και 

συνεπώς έχουν περιορισµένη συµβολή στη τοπική ανάπτυξη. 

Η παραγωγική διάρθρωση της Κρήτης επηρεάζει σηµαντικά τις προοπτικές 

ανάπτυξης του. Όσον αφορά την οικονοµική δοµή της Περιφέρειας, στον πρωτογενή 

τοµέα της οικονοµίας παρατηρούµε ενέργειες εκσυγχρονισµού και έντονης 

εξειδίκευσης (π.χ. στην παραγωγή ελαιόλαδου). Στον δευτερογενή τοµέα έχουµε 

κάνει σηµαντικά βήµατα προόδου και τέλος, ο τριτογενής τοµέας παραγωγής 

εξειδικεύεται κυρίαρχα στον τουρισµό. 

Από την άλλη πλευρά, η ποιότητα του ανθρώπινου δυναµικού σε όρους εκπαίδευσης 

και εξειδίκευσης αποτελεί συγκριτικό πλεονέκτηµα στην προσέλκυση και ανάπτυξη 

παραγωγικών δραστηριοτήτων και στην ταχύτερη προσαρµογή στα µεταβαλλόµενα 

δεδοµένα της οικονοµίας(Τσάρτας, 1996). 

Τέλος, σηµαντικό οικονοµικό παράγοντα αποτελούν και οι οικονοµικοί πόροι που 
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δίνονται για την ανάδειξη και προστασία των αρχαιολογικών πόρων. Συγκεκριµένα 

το Γ’ ΚΠΣ είχε συνολικό προϋπολογισµό 68 εκατοµµύρια ευρώ και ο συνολικός 

αριθµός έργων ήταν 47. Τα έργα αυτά αφορούσαν προστασία και ανάδειξη 

αρχαιολογικών χώρων όπως είναι η Κνωσός, ανάδειξη νέων χώρων όπως είναι η 

Γόρτυνα, αναβάθµιση κτιριακών υποδοµών και επανεκθέσεων αρχαιολογικών 

µουσείων κ.α. Ακόµα, το Γ’ ΚΠΣ αφορά στην αποκατάσταση του Αρχαιολογικού 

µουσείου Ηρακλείου και στην έκθεση των ευρηµάτων του, καίρια σωστικά έργα σε 

µνηµεία και αρχαιολογικούς χώρους ώστε να αναδειχθούν, αποκατάσταση του Κούλε 

και των Νεωρίων, διάσωση και προβολή των ενετικών τειχών, στερεωτικές εργασίες 

στο Φρούριο Τεµένους και στο Βυζαντινό Φρούριο Γόρτυνας κ.α. 

Κοινωνικοί παράγοντες 

Οι κοινωνικοί παράγοντες αφορούν τη κοινωνική δοµή της Κρήτης, τα δηµογραφικά 

χαρακτηριστικά, την εκπαίδευση, τη νοοτροπία κ.α. 

Βασικός κοινωνικός παράγοντας αποτελεί η ανάπτυξη ανθρώπινου δυναµικού. Αυτό 

επιτυγχάνεται µε την εκπαίδευση – κατάρτιση του ντόπιου πληθυσµού. Περιοχές που 

συγκεντρώνουν σηµαντικά µεγέθη επιστηµονικού δυναµικού και καταρτισµένου 

εργατικού δυναµικού καθώς και ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύµατα διαθέτουν 

συγκριτικό πλεονέκτηµα στην ανάπτυξη του τουρισµού(Τσάρτας, 1995). Η Κρήτη, 

εκτός από τις τουριστικές σχολές που διαθέτει, έχει και πολλούς καταρτισµένους 

ξεναγούς, γεγονός που βοηθάει στην ανάπτυξη του αρχαιολογικού τουρισµού. 

Ο εσωτερικός τουρισµός έχει ανοίξει καινούριους δρόµους, έχει δηµιουργήσει νέες 

θέσεις εργασίας µε αποτέλεσµα αρκετά µεγάλος αριθµός των κατοίκων των 

υπαίθριων περιοχών να έχει µαζευτεί στις πόλεις της Κρήτης µιας και αποδεικνύεται 

εξαιρετικά κερδοφόρο. 

Οι ανθρώπινες αξίες και αντιλήψεις αλλάζουν χρόνο µε το χρόνο. Το αυξανόµενο 

ενδιαφέρον για τις διαφορετικές κουλτούρες οδηγεί σε µετατόπιση από τον τουρισµό 

‘‘ πακέτων’’ σε πιο ευαίσθητους τύπους τουρισµού και αναψυχής. Ο εσωτερικός 

τουρισµός αποτελεί ένα µέσο διάδοσης πληροφοριών σχετικών µε τα ήθη, τα έθιµα 

και τον τρόπο ζωής των διαφορετικών τόπων της Ελλάδας και συνεισφέρει θετικά 

στην γνωριµία των Ελλήνων και την αρµονική συνύπαρξή τους . 

Ο δυτικός τρόπος ζωής όµως και τα έντονα καταναλωτικά πρότυπα που συχνά 
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προβάλουν οι τουρίστες από διάφορα µέρη της Ελλάδας, επηρεάζουν, φέρνουν 

αλλαγές και σύγχυση στις συνήθειες και τους ρυθµούς των τοπικών κοινωνιών, 

υποβαθµίζοντας ή καταστρέφοντας τη σηµασία της τοπικής κουλτούρας (αλλαγές σε 

ήθη, έθιµα και αξίες). 

Τέλος, ένας άλλος κοινωνικός παράγοντας είναι η αντιµετώπιση των ντόπιων 

κατοίκων ως προς τους Ελληνες τουρίστες. Στην Κρήτη, η τοπική κοινωνία είναι 

πολύ φιλική και φιλόξενη ως προς τους επισκέπτες της. Το ποσοστό που 

αντιµετωπίζει τον εσωτερικό τουρισµό εχθρικά είναι πολύ µικρό.(Τσάρτας, 1996) 

Τεχνολογικοί παράγοντες 

Οι τεχνολογικοί παράγοντες αφορούν το διαδίκτυο, τη γρήγορη µετάδοση της 

πληροφορίας, νέες ανακαλύψεις – καινοτοµίες κ.α. 

Στον τοµέα των επικοινωνιών η Περιφέρεια Κρήτης έχει συγκριτικό πλεονέκτηµα 

θέσης και υφιστάµενης τεχνολογικής υποστήριξης για να παίζει σηµαντικό ρόλο σαν 

τηλεπικοινωνιακό κέντρο, διασυνδέοντας την Ευρωπαϊκή Ένωση µε την ΝΑ 

Μεσόγειο. (www.crete.gov.gr) 

Επιπλέον, η σηµαντική συγκέντρωση ερευνητικών, ακαδηµαϊκών και τεχνολογικών 

ιδρυµάτων αποτελεί ισχυρό σηµείο για την ανάδειξη της Κρήτης σε κέντρο 

Τηλεµατικών Εφαρµογών και Υπηρεσιών. 

Στον τοµέα του εσωτερικού τουρισµού, η διασφάλιση κρίσιµου βιώσιµου µεγέθους 

και δικτυώσεων αποτελεί προϋπόθεση. Έτσι λοιπόν χρειάζεται βελτίωση των πυλών 

εισόδου- εξόδου, επιλεκτική ανάδειξη του φυσικού, πολιτιστικού και ιστορικού 

περιβάλλοντος καθώς και την εφαρµογή νέων τεχνολογιών για την αναβάθµιση των 

παρεχόµενων υπηρεσιών στον ηµεδαπό τουρίστα. 

Αναγκαία είναι η ύπαρξη προηγµένων υπηρεσιών, στον τοµέα των τηλεπικοινωνιών, 

στις επικοινωνιακές τεχνολογίες και τη βιοτεχνολογία και στις ανανεώσιµες πηγές 

ενέργειας. 

Η Κρήτη θα µπορούσε να χρησιµεύσει ως «πιλοτική» περιφέρεια, κέντρο ανταλλαγής 

εµπειριών και µεταφοράς τεχνολογίας και τεχνογνωσίας για εκτεταµένες εφαρµογές 

Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας στην Ευρώπη και την Μεσόγειο. (www.crete.gov.gr) 

Τέλος, οι νέες τεχνολογίες µπορούν να διασφαλίσουν τη λειτουργία συνδυασµένων 
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µεταφορών επιβατών και φορτίων σε ένα ολοκληρωµένο και λειτουργικό δίκτυο 

λιµανιών, αεροδροµίων και οδικών αξόνων του νησιού.(Τσάρτας, 1995) 

 

3.5 SWOT ANALYSIS για τον εσωτερικό τουρισµό στην Περιφέρεια 
της Κρήτης 
 

Α. ∆υνατά Σηµεία (Strengths) : Τα δυνατά σηµεία εκφράζουν τα εγγενή 

πλεονεκτήµατα του τουριστικού προϊόντος της Κρήτης σε σχέση µε ανταγωνίστριες 

τουριστικές περιοχές της υπόλοιπης Ελλάδας. Τα πλεονεκτήµατα αυτά αφορούν τους 

πόρους, τις δυνατότητες, τις παροχές και τουριστικές επίλογες καθώς άλλους 

παράγοντες που καθορίζουν την αποτελεσµατικότητα και την αποδοτικότητα των 

τουριστικών επιλογών που προσφέρει η Κρήτη συγκρινόµενη µε πληθώρα άλλων 

εσωτερικών προορισµών. 

Τα δυνατά σηµεία κάθε περιφέρειας έχουν ιδιαίτερη σηµασία και ρόλο καθώς είναι 

εκείνα τα χαρακτηριστικά που διακρίνουν το τουριστικό προϊόν της Κρήτης από τις 

ανταγωνιστές περιοχές της και την κάνουν πιο ελκυστική ως προορισµό. Συνεπώς 

µόλις αναγνωριστούν εντάσσονται αµέσως στο σχέδιο µάρκετινγκ που ακολουθεί η 

περιφέρεια Κρήτης, προκειµένου να προβληθούν και να αποτελέσουν κίνητρο για 

τους δυνητικούς τουρίστες από άλλες περιοχές της Ελλάδας ώστε να επιλέξουν το 

νησί ως τον προορισµό των διακοπών τους. Άριστο κλίµα: Το κλίµα αποτελεί βασικό 

θετικό παράγοντα στην ανάπτυξη του τουρισµού και η Κρήτη εµφανίζει ισχυρό 

ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα καθώς διαθέτει άριστο κλίµα µε κύρια χαρακτηριστικά 

το πολύ υψηλό ποσοστό ηλιοφάνειας, το µεγάλης διάρκειας καλοκαίρι, που ξεκινά 

τον Απρίλιο και διαρκεί έως τον Οκτώβριο, και ταυτόχρονα τον πολύ ήπιο χειµώνα. 

Ισχυρή γεωγραφική θέση – Νησιωτικός χαρακτήρας: Η χωροθέτηση της Κρήτης  

στη µέση της Μεσογειακής λεκάνης, σε συνάρτηση µε το µεγάλο µήκος της 

ακτογραµµής, συνιστούν σηµαντικό συγκριτικό πλεονέκτηµα έναντι πολλών 

τουριστικών προορισµών παγκοσµίως. Το νησί της Κρήτης είναι το µεγαλύτερο σε 

έκταση νησί στην Ελλάδα. Πολλοί το χαρακτηρίζουν ως το πιο πρόσφορο έδαφος για 

ανάπτυξη στην περιοχή όχι µόνο της Ελλάδος αλλά και της Ευρώπης γενικότερα. 

Αυτή η ανάπτυξη µπορεί να προέλθει µε την εκµετάλλευση των ισχυρών σηµείων της 
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νήσου, µε αποτέλεσµα την προσέλκυση διαφορετικών πηγών επενδυτικού 

χαρακτήρα. 4ς ισχυρό σηµείο µπορεί να θεωρηθεί η γεωγραφική θέση της Κρήτης 

που µπορεί να ενισχύσει την ανάπτυξη του εµπορίου των Νοµών της π.χ µε 

καταλληλότερες υποδοµές όπως µεγαλύτερο διεθνές αεροδρόµιο και λιµάνι 

το οποίο θα αποτελέσει τη νότια πύλη της Ευρώπης. (www.crete.gov.gr) 

 

Υψηλό επίπεδο και επάρκεια φυσικών και ανθρωπογενών πόρων: Η Κρήτη, έχει 

να επιδείξει ένα µοναδικό και υψηλής οικολογικής αξίας φυσικό περιβάλλον 

(προστατευµένες περιοχές και περιοχές φυσικού κάλλους, ενδηµική πανίδα και 

χλωρίδα, σπάνια οικοσυστήµατα, όµορφες και εξαιρετικά καθαρές παραλίες, άθικτα 

φυσικά τοπία (εθνικός δρυµός Σαµαριά), καθώς και µεγάλο πλούτο ανθρωπογενών 

πόρων (παγκόσµιας φήµης και σπουδαιότητας αρχαιολογικά µνηµεία (Κνωσός, 

Φαιστός κτλ.), παραδοσιακοί οικισµοί και σύνολα, µοναδικότητα ηθών, εθίµων και 

φιλόξενη ατµόσφαιρα), στοιχεία που συνθέτουν ένα µείγµα δυνατών πόλων έλξης 

επισκεπτών από όλο τον κόσµο.(www.eot.gr) 

Ικανοποιητική παραγωγική δοµή: Το νησί είναι ιδιαίτερα γνωστό για την 

παραγωγή ποιοτικών αγροτικών προϊόντων3 και την γαστρονοµία του που µπορούν 

είτε να διατεθούν στην τουριστική αγορά είτε να αποτελέσουν αυτόνοµο τουριστικό 

προϊόν. 

Σηµειώνεται ότι η κρητική κουζίνα4 απολαµβάνει ιδιαίτερης αναγνώρισης διεθνώς 

και αποτελεί σηµαντικό αλλά ανεκµετάλλευτο έως σήµερα τουριστικό πόρο. 

Επαρκείς τουριστικές υποδοµές διαµονής: Η Κρήτη διαθέτει υψηλής ποιότητας και 

ποικιλίας ξενοδοχεία και καταλύµατα αλλά και εστιατόρια, κέντρα εστίασης και 

καφενεία, γνωστά για τις άριστες υπηρεσίες που προσφέρουν στην πλειοψηφία τους. 

Σηµειώνεται ότι ενώ για την Ελλάδα το ποσοστό ξενοδοχειακού δυναµικού στις 

κατηγορίες Α’ και Πολυτελείας είναι 31% το αντίστοιχο ποσοστό της Κρήτης είναι 

υψηλότερο της τάξης περίπου του 40%, ενώ στην Ανατολική Κρήτη (Ν. Ηρακλείου – 

Ν. Λασιθίου) φθάνει κοντά το 50% (48,68%, 1999). Επίσης, υπάρχει µίγµα 

κατηγοριών ξενοδοχείων, συµπεριλαµβανοµένων των ενοικιαζόµενων δωµατίων, το 

οποίο αντιστοιχεί µε το µίγµα κοινωνικοοικονοµικής διαστρωµάτωσης των 
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πληθυσµών των ανεπτυγµένων χωρών, απ’ όπου προέρχεται η συντριπτική 

πλειοψηφία τουριστών. 

Υψηλή φήµη : Το νησί αποτελεί έναν κλασσικό τουριστικό προορισµό παγκοσµίου 

φήµης µε τους επισκέπτες να έχουν διαµορφώσει την εικόνα ενός ασφαλούς και 

φιλικού προορισµού. Η εικόνα αυτή µεταφέρεται και µεταδίδεται στη χώρα 

προέλευσής τους γεγονός που συνιστά έµµεση, αλλά ουσιαστική και αποτελεσµατική 

διαφήµιση. (www.crete.gov.gr) 

Ικανοποιητικό επίπεδο επαναλαµβανόµενου τουρισµού: Η επαναληψιµότητα της 

επίσκεψης των τουριστών ξεπερνά το 40%5. Ο µέσος όρος προηγούµενων 

επισκέψεων ανέρχεται σε 3,5 φορές και αφορά κυρίως Σκανδιναβούς και Βέλγους. 

∆ιαπιστώνεται συνεπώς ένας πυρήνας τακτικών επισκεπτών που παραδοσιακά 

προτιµούν το νησί µας για τις καλοκαιρινές διακοπές τους. Υψηλό ποσοστό 

εκπλήρωσης των προσδοκιών των τουριστών 86%, υψηλή πρόθεση για επαναληπτική 

επίσκεψη στο µέλλον 83%, πρόθεση επίσκεψης τον αµέσως επόµενο χρόνο 22% και 

σύσταση των ίδιων διακοπών σε φίλους και γνωστούς 76%.(www.eot.gr) 

Υψηλή τουριστική ζήτηση: Το Κρητικό νησί εµφανίζει πολύ υψηλή τουριστική 

ζήτηση µε αύξηση της τάξης του 10% ανά δεκαετία, µε κυριότερες χώρες προέλευσης 

τις Ευρωπαϊκές. Επιπλέον αποτελεί τον πρώτο τουριστικό προορισµό της Ελληνικής 

Τουριστικής Αγοράς σε ότι αφορά τις διανυκτερεύσεις, µε την πληρότητα να 

κυµαίνεται από 75% έως και 110% κατά την τουριστική περίοδο Απριλίου-

Οκτωβρίου. Υψηλό είναι επίσης το ποσοστό εκπλήρωσης των προσδοκιών των 

τουριστών4 (86%) που επισκέπτονται το Ηράκλειο, καθώς και εκείνων που είναι 

πρόθυµοι (76%) να συστήσουν το Ηράκλειο σε γνωστούς και φίλους ως ελκυστικό 

τουριστικό προορισµό.(www.eot.gr) 

Καταξιωµένος τουριστικός προορισµός: Η Κρήτη γενικότερα κατέχει πρωτεύουσα 

θέση ως µαζικός τουριστικός προορισµός, ιδιαίτερα δηµοφιλής για τον ήλιο, τη 

θάλασσα και τις παραλίες, µεταξύ άλλων περιοχών µε κοινά χαρακτηριστικά στη 

Μεσογειακή λεκάνη. Η µεγάλη πολιτιστική και ιστορική κληρονοµιά µπορεί επίσης 

να θεωρηθεί ως ένα αξιόλογο συγκριτικό πλεονέκτηµα. Η κατάλληλη εκµετάλλευση 

των ήδη υπαρχόντων ιστορικών, αρχαιολογικών και θρησκευτικών µνηµείων (µε την 

Κνωσό να αποτελεί τον δεύτερο µεγαλύτερο σε αριθµό επισκεπτών αρχαιολογικό 
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χώρο της Ελλάδος) µπορεί να επιφέρει ευνοϊκότερο κλίµα για την ανάπτυξη του 

τουρισµού. Επίσης η δηµιουργία νέων αλλά και ηαναστύλωση παλαιών µνηµείων 

µπορεί να συµβάλλει στην διαµόρφωση ενός διαφορετικού χαρακτήρα του νησιού. 

δηλαδή δίνοντας ζωή στην ιστορία και κατασκευάζοντας καινούρια µνηµεία µε βάση 

την ήδη υπάρχουσα πολιτιστική κληρονοµιά δηµιουργείται διαφορετικό κλίµα 

τουριστικής ανάπτυξης και υψηλότερης ποιότητας τουριστικό προϊόν. 

(www.crete.gov.gr) 

Κατεξοχήν προορισµός πτήσεων Charters: Ένα µεγάλο µέρος των αλλοδαπών 

τουριστών έρχονται µε πτήσεις Charter, οι οποίες προσδιορίζονται από χαµηλότερο 

κόστος συγκριτικά µε τις κανονικές, γεγονός το οποίο συνιστά σηµαντικό 

πλεονέκτηµα για το Κρητικό τουριστικό προϊόν. 

Β. Αδύνατα Σηµεία (Weaknesses): Σε αντίθεση µε τα δυνατά σηµεία, τα αδύνατα 

σηµεία της Κρήτης ως προορισµό, αποτελούν µειονεκτήµατα που πιθανά δρουν 

περιοριστικά και ανασταλτικά στην τουριστική ανάπτυξη του νησιού ως προς την 

εσωτερική τουριστική αγόρα . Πρόκειται για όλους εκείνους τους  παράγοντες που µε 

την αρνητική τους επιρροή, µειώνουν την απόδοση και αποτελεσµατικότητα είτε 

ορισµένων, είτε όλων των παραµέτρων που συνδέονται µε την τουριστική ανάπτυξη 

της εσωτερικής αγοράς και ταυτόχρονα καταγράφονται ως προβλήµατα. 

Κρίνεται λοιπόν σκόπιµο και απολύτως αναγκαίο να εντοπιστούν τα αδύνατα σηµεία 

του τουριστικού προϊόντος όπως αυτά προκύπτουν έτσι ώστε να τύχουν 

αποτελεσµατικής αντιµετώπισης και να περιοριστούν στο ελάχιστο οι αρνητικές τους 

επιδράσεις ή ακόµα και να απαλειφθούν εάν αυτό είναι εφικτό ώστε να µην 

αποτελούν τροχοπέδη στην αύξηση της εγχώριας επισκεψιµότητας του τουρισµού 

στο νήσι αλλα να συµβάλλουν αποτελεσµατικά στην αύξηση της τουριστικής 

επισκεψιµότητας από τους Έλληνες που επιθυµούν να ταξιδέψουν σε κάποιο άλλο 

µέρος του τόπου µας .  

Χαµηλή ποιότητα δηµόσιων υποδοµών και υπηρεσιών: Το νησί εµφανίζει χαµηλό 

επίπεδο σε ορισµένες βασικές υποδοµές οι οποίες επηρεάζουν άµεσα την τουριστική 

ανάπτυξη και τον βαθµό ικανοποίησης των επισκεπτών. Τέτοιου είδους αδυναµίες 

εντοπίζονται κυρίως στον τοµέα των µεταφορών και αφορούν: 

1) την κακή οργάνωση των αεροδροµίων και των λιµανιών, 
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2) τις καθυστερήσεις των πτήσεων, 

3)το χαµηλό επίπεδο ποιότητας των µέσων µαζικής µεταφοράς, 

4) την κυκλοφοριακή συµφόρηση, 

5) την ανεπαρκή σήµανση του οδικού δικτύου. 

Είναι γεγονός ότι οι διαδικασίες και η λειτουργία της .ηµόσιας .ιοίκησης 

χαρακτηρίζονται από γενικά αργούς ρυθµούς, στοιχείο που επιφέρει αρνητικές 

συνέπειες στην ανάπτυξη του τόπου. Η γραφειοκρατία είναι αποτέλεσµα της ελλιπούς 

οργάνωσης και της έλλειψης σύγχρονων µεθόδων διοίκησης που δρα ως 

ανασταλτικός παράγοντας στην παροχή υπηρεσιών υψηλού επιπέδου προς τους 

πολίτες και τις επιχειρήσεις. 

Προβλήµατα καταγράφονται επίσης στον τοµέα της προστασίας του περιβάλλοντος 

µε την ανεξέλεγκτη απόθεση απορριµµάτων σε κοινόχρηστους χώρους και παραλίες 

και την κακή εικόνα σε ότι αφορά την καθαριότητα, στοιχεία που προκαλούν 

αρνητική εικόνα στους επισκέπτες. (www.crete.gov.gr) 

Έλλειψη υποστηρικτικών τουριστικών υποδοµών: Ουσιαστικό ρόλο στην 

εύρυθµη και προσοδοφόρα λειτουργία των τουριστικών µηχανισµών κάθε 

τουριστικής περιοχήςδιαδραµατίζουν µια σειρά από υποστηρικτικές υποδοµές, όπως 

τα συνεδριακά κέντρα, οι εγκαταστάσεις γκολφ, οι µαρίνες κλπ. που αφενός 

διαφοροποιούν και εµπλουτίζουν το τουριστικό προϊόν και αφετέρου συντελούν στην 

επέκταση της τουριστικής σαιζόν αµβλύνοντας το πρόβληµα της εποχικότητας. Η 

Κρήτη εµφανίζεται να υστερεί σηµαντικά σε αυτόν τον τοµέα την ίδια στιγµή που 

ανταγωνίστριες περιοχές και χώρες έχουν σηµειώσει πολύ µεγάλη πρόοδο 

διεκδικώντας έτσι σηµαντικό µερίδιο στην τουριστική αγορά. 

Εποχικότητα: Συνέπεια : 

(α) του µαζικού τουρισµού του ήλιου και της θάλασσας που περιορίζεται χρονικά το 

µέγιστο σε 8 µήνες 

(β) της µη επαρκούς αξιοποίησης και ανάδειξης των συγκριτικών πλεονεκτηµάτων 

του νησιού, τα οποία είναι ικανά να στηρίξουν έναν τουρισµό 12 µηνών (π.χ. ορεινός 

τουρισµός, οικοτουρισµός) και 

(γ) της έλλειψης υποδοµών θεµατικού τουρισµού, είναι η αδυναµία επιµήκυνσης της 
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τουριστικής περιόδου και συνεπώς η έντονη εποχικότητα που δηµιουργεί 

προβλήµατα οριακής βιωσιµότητας σε τουριστικές περιοχές. 

Χαµηλή ποιότητα στελεχιακού δυναµικού: Ο ανθρώπινος παράγοντας παίζει 

σηµαντικό ρόλο στην προσφορά του τουριστικού προϊόντος τόσο από πλευράς 

παραγωγικότητας, όσο και από πλευράς ποιότητας. Συνεπώς για την επίτευξη των 

παραπάνω είναι αναγκαίο οιαπασχολούµενοι στον τουρισµό να χαρακτηρίζονται από 

επαγγελµατική ευσυνειδησία, υψηλή ειδίκευση και επικοινωνιακή ευχέρεια. .υστυχώς 

όµως ένα σηµαντικό τµήµα του στελεχιακού δυναµικού που απασχολείται στον 

ευρύτερο τουριστικό κλάδο στην Κρήτη αλλά και στην Ελλάδα γενικότερα στερείται 

αυτών των προσόντων θέτοντας έτσι το νησί και τη χώρα µας σε µειονεκτική θέση 

έναντι των άλλων χωρών. 

Απουσία Τουριστικού Μάρκετινγκ: Οι προσπάθειες προβολής του Κρητικού 

τουριστικού προϊόντος κρίνονται ανεπαρκείς και αναποτελεσµατικές. Αυτό 

αποδίδεται κατά κύριο λόγο, στην έλλειψη ενός ολοκληρωµένου και 

µακροπρόθεσµου Σχεδίου Μάρκετινγκ το οποίο θα εφαρµόζεται σε βάθος χρόνου 

µεθοδικά, συντονισµένα και αποτελεσµατικά. 

Συνέπεια αυτού είναι ότι µέχρι σήµερα πραγµατοποιούνταν αποσπασµατικές και 

µεµονωµένες πρωτοβουλίες τουριστικής προβολής από διάφορους φορείς όπως ΕΟΤ, 

.ήµοι, ιδιωτικοί φορείς χωρίς συνεργασία και προηγούµενη συµφωνία µεταξύ τους ως 

προς τις προτεραιότητες και τους στόχους ώστε να επιτυγχάνεται 

συµπληρωµατικότητα και όχι επικάλυψη.(www.in.gr) 

 

∆υσκολία διείσδυσης σε µεγάλες αγορές του εξωτερικού: Πρόκειται για αδυναµία 

του κρητικού και γενικότερα του ελληνικού προϊόντος να αυξήσει το µερίδιο αγοράς 

σε χώρες που αποτελούν κατεξοχήν πηγή προσέλκυσης τουριστών όπως είναι η 

Γερµανία και η Μ. Βρετανία. Επιπλέον καταγράφεται αδυναµία διείσδυσης σε νέες 

αγορές (Χώρες Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης). Η εν λόγω αδυναµία 

αποδίδεται στην ανεπαρκή µεθοδολογία προβολής του τουριστικού προϊόντος, καθώς 

και στους µη ανταγωνιστικούς όρους προσφοράς του. 

Μειωµένη ανταγωνιστικότητα έναντι νέων τουριστικών προορισµών: Το ελληνικό 

τουριστικό προϊόν υφίσταται έντονο ανταγωνισµό από νέους τουριστικούς 
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προορισµούς µε παρόµοιο προϊόν αλλά µε χαµηλότερο κόστος παραγωγής όπως η 

Τουρκία, η Κροατία, η Βουλγαρία, η Τυνησία, το Μαρόκο κλπ. 

 

Έντονη εξάρτηση από αποφάσεις, επιλογές και πολιτικές µεγάλων τουριστικών 

πρακτορείων του εξωτερικού: Το τουριστικό προϊόν της Κρήτης είναι ιδιαίτερα 

ευάλωτο σε εξωτερικές επιδράσεις και εξαρτάται απόλυτα από τις εκάστοτε 

αποφάσεις των µεγάλων τουριστικών γραφείων της Ευρώπης, λόγω (α) έλλειψης 

κεντρικού-στρατηγικού σχεδιασµού και προγραµµατισµού, (β) έλλειψης 

συστηµατικής κεντρικής τουριστικής πολιτικής και (γ) εξάρτησης από την πρακτική 

των πτήσεων charters που ελέγχουν κατ’ αποκλειστικότητα οι Tour Operators. 

Χωρική συγκέντρωση υποδοµών περιβάλλοντος και τουρισµού και δυσκολία 

διάχυσης στην ενδοχώρα: Καταγράφεται συγκέντρωση τουριστικών υποδοµών και 

εξυπηρετήσεων σε παραθαλάσσιες κυρίως περιοχές του βόρειου άξονα και σε 

ορισµένους θύλακες των νοτίων παραλίων (εξαιρέσεις αποτελούν ελάχιστες περιοχές 

της ενδοχώρας που µόλις τώρα αρχίζουν να αναπτύσσονται τουριστικά). 

Παρατηρείται παράλληλα δηµιουργία - λειτουργία τεχνικών (υποστηρικτικών) 

υποδοµών στις ίδιες περιοχές (καθώς εδώ υπάρχουν οι περισσότερες χρήσεις-

ανάγκες) ενώ αντίθετα καταγράφονται περιορισµοί ανάπτυξης της 

ενδοχώρας, λόγω ανεπάρκειας βασικών υποδοµών και δυσκολίας διάχυσης της 

τουριστικής ανάπτυξης από τις τουριστικές περιοχές προς αυτήν, λόγω εγγενών 

αδυναµιών. 

Απουσία τουριστικής δραστηριότητας κατά τη χειµερινή περίοδο: Στοιχείο το 

οποίο αποτελεί σηµαντικό µειονέκτηµα για το τουριστικό προϊόν καθώς πέραν της 
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τουριστικής περιόδου αιχµής, τα πάντα νεκρώνουν (εκτός των µεγάλων αστικών 

κέντρων), έτσι ώστε και να θέλει κάποιος επισκέπτης να διαµείνει σε έναν τέτοιο 

προορισµό δεν έχει επιλογές για ενασχόληση, διασκέδαση κλπ. 

Απότοµη διόγκωση ιδιωτικής επενδυτικής δραστηριότητας: Στην περίοδο που το 

νησί αναδείχθηκε ως σηµαντικός τουριστικός προορισµός η ανταπόκριση του 

ιδιωτικού τοµέα ήταν άµεση µεν, ανεξέλεγκτη και άναρχη δε. Συνέπεια αυτού ήταν 

ότι µέσα σε δύο δεκαετίες οι ανεκµετάλλευτες παραλιακές εκτάσεις φιλοξένησαν 

ξενοδοχειακές µονάδες και καταλύµατα, καθώς και κάθε άλλου είδους τουριστικές 

υποδοµές, αλλοιώνοντας το κρητικό τοπίο και προξενώντας ανεπανόρθωτες κατά 

τόπους βλάβες στο φυσικό και δοµηµένο περιβάλλον. 

Έλλειψη θεσµικού πλαισίου ρύθµισης των χρήσεων γης: Η έλλειψη χωροταξικού 

σχεδιασµού (µόλις πρόσφατα εκπονήθηκε χωροταξική µελέτη) ευνόησε σε πολλές 

περιπτώσεις την αυθαιρεσία και την αισθητική υποβάθµιση που συνθέτουν κατά 

κανόνα την υφιστάµενη εικόνα του οικιστικού περιβάλλοντος. 

Γι’ αυτό έχει βαρύνουσα σηµασία η παιδεία και η διαρκής επιµόρφωση του τοπικού 

πληθυσµού και των εµπλεκόµενων φορέων σε δραστηριότητες που αξιοποιούν την 

πολιτιστική κληρονοµιά και παράγουν πολιτισµό.  Μόνο έτσι θα λειτουργήσει σωστά 

και ουσιαστικά η προϋπόθεση που αναφέρει η UNESCO: Προϋπόθεση επίσης 

αποτελεί η συµµετοχή των τοπικών φορέων και της τοπικής κοινωνίας στη χρηστή 

και βιώσιµη χρήση των µνηµείων». 

Μη ένταξης της Σπιναλόγκας στον κατάλογο µνηµείων παγκόσµιας κληρονοµιάς 

της UNESCO. Εξαιτίας της συστηµατικής κυβερνητικής αδιαφορίας και 

υπονόµευσης δεν εγκρίθηκε τελικά η υποψηφιότητα ένταξης της Σπιναλόγκα στα 

µνηµεία της Παγκόσµιας Πολιτισικής Κληρονοµιάς της Ουνέσκο. Σύµφωνα µε 

δηµοσιεύµατα τοπικών εφηµερίδων κανένα µνηµείο της Κρήτης δεν έχει περιληφθεί 

στο χάρτη της UNESCO για τα µνηµεία της παγκόσµιας κληρονοµιάς, γεγονός που 

ουσιαστικά υπονοµεύει κάθε προσπάθεια τουριστικής προώθησης και προβολής των 

πολιτιστικών θησαυρών του νησιού. 

Πρόκειται για µια προσπάθεια που είχε ξεκινήσει από τον Απρίλιο του 2002, δεν 

έτυχε όµως της αποτελεσµατικής υποστήριξης που δικαιούται από το κράτος, το 

συγκεκριµένο πολιτιστικό µνηµείο, ένα θαυµάσιο δείγµα επιθαλάσσιου οχυρού της 
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Βενετοκρατίας στην Κρήτη. 

Η µεσογειακή διατροφή εξόριστη από την Ελλάδα. Τα ελληνικά εστιατόρια αλλά 

και τα τοπικά είναι σαν να ντρέπονται να αναδείξουν γεύσεις, αρώµατα και 

φρεσκάδες της γης και της θάλασσας, ενώ οι εξαιρέσεις είναι ελάχιστες. Πολύ 

περισσότερο οι εστιάτορες και οι σεφ τους δηµιουργούν αυτό το κλίµα που επικρατεί 

στα σηµερινά εστιατόρια.  

Θα πρέπει να ξεκινήσει µια σηµαντική προσπάθεια προκειµένου αυτό που λέγεται 

Κρητική γαστρονοµία να περάσει πρώτα από όλα στις κουζίνες των ξενοδοχείων, των 

εστιατορίων και των καταστηµάτων εστίασης. Μια γαστρονοµία που θα έχει βάση τις 

Κρητικές παραδοσιακές συνταγές, αλλά και τα Κρητικά προϊόντα και θα αποτελεί 

συνέχεια της Κρητικής διατροφής. 

Επίσης, στη Γερµανία υπάρχουν διατροφικά κέντρα ευεξίας µε πρότυπο την Κρητική 

διατροφή και σίγουρα θα υπάρχουν αντίστοιχα και σε άλλες χώρες. Σήµερα, δεν 

έχουµε αναδείξει την Κρήτη ως κοιτίδα του συγκεκριµένου τρόπου διατροφής και δεν 

την εκµεταλλευόµαστε ως θησαυρό ανάπτυξης και ως µοντέλο αξέχαστων γευστικών 

εµπειριών, όπως έχουν κάνει άλλες χώρες. 

Υπάρχουν όµως πραγµατικές δυνατότητες ανάπτυξης του γαστρονοµικού τουρισµού 

ή αποτελεί και αυτό άλλη µια "φωτοβολίδα" σε µια εποχή που όλα δείχνουν ότι η 

οικονοµική κρίση θα πλήξει σηµαντικά και αυτόν τον τοµέα; 

Σύµφωνα µε στοιχεία του Παγκόσµιου Οργανισµού Τουρισµού, το 44% των 

ταξιδιωτών ανά τον κόσµο, θεωρούν το φαγητό ως κύρια επιλογή του τόπου που θα 

επισκεφτούν. Ωστόσο, ο γαστρονοµικός τουρισµός του τόπου µας ελάχιστα έχει 

αναπτυχθεί, παρ’ ότι έχουµε όλα τα εχέγγυα της υγιεινής διατροφής µε την άριστη 

ποιότητα πρώτης ύλης από πλευράς φρεσκάδας αρωµάτων, τοπικές φυλές αρνιών - 

αιγών, τυροκοµικών προϊόντων, µε τα µελισσοσµήνη µας να µαζεύουν τη γύρη και το 

νέκταρ από το θυµάρι, θρούµπη, ρίγανη και τα χόρτα µας. 

Η Κρητική διατροφή έχει αποδειχθεί από γιατρούς παγκοσµίου φήµης ότι παρέχει 

υγεία και ευεξία. .υστυχώς όµως, τα τελευταία χρόνια έχει παραµεληθεί µε όλα τα 

γνωστά αποτελέσµατα που έχει µια διατροφή µε αυξηµένα λιπαρά και αµφιβόλου 

ποιότητας σπορέλαια, αναµεµειγµένα ως συνήθως µε ορυκτέλαια και µαργαρίνες". 

Επιπλέον περισσεύει η ξιπασιά, η µεγαλοµανία και η ξενοµανία τα οποία δικαίως 
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µπορεί κανείς να χαρακτηρίσει και ως άξια τέκνα της ηµιµάθειας. Πολλοί είναι οι 

χώροι εστίασης του νησιού όπου επιλέγουν κουζίνα άλλων χωρών ενώ αρνούνται να 

αναδείξουν την κρητική θεωρώντας ότι δεν ελκύει τον ξένο τουρίστα, οπότε στην 

προσπάθεια τους αυτή πολλές φορές αποτυγχάνουν το στόχο τους. 

 

Η γνήσια κρητική µουσική παράδοση έχει εκλείψει. ∆εν υπάρχουν εξειδικευµένα 

άτοµα πάνω στην κρητική µουσική. Αυτή η µουσική δεν ανήκει ούτε στους 

µουσικούς ούτε στους λαογράφους ούτε στη δισκογραφία ούτε στα χορευτικά 

µπαλέτα ούτε σε κανένα από αυτούς. Ανήκει στον κόσµο που τη γέννησε και τη 

συνέχιζε µέχρι πρόσφατα. Γιατί µιλάµε για µια λαϊκή παράδοση. .εν πρέπει να 

δεχόµαστε να ονοµάζεται κρητική λαϊκή µουσική παράδοση ο µουσικός που παίζει 

πάνω στο πάλκο και τραγουδάει µόνο αυτός σαν συναυλία κι εµείς από κάτω το πολύ 

πολύ να χορέψουµε (αυτό άλλωστε γίνεται και σ’ όλες τις συναυλίες ροκ ποπ κτλ ) 

και µάλιστα οι περισσότεροι από µας θα πορέψουνε όπως µάθαµε από το χορευτικό 

κι όχι από τον πατερά η παππού τους. Παράδοση είναι να βάζουµε ειδικούς να µας 

διδάσκουν, να ακούµε cd και να µαθαίνουµε και ταυτόχρονα να µας περνάει η 

ατοµική αισθητική του κάθε ενός µουσικού όπου κάποιες φορές µπορεί να µην έχει 

κρητική καταγωγή. .εν µιλάµε για ένα είδος µουσικής που γεννήθηκε στους δίσκους. 

Μιλάµε για µουσική που υπήρχε στην καθηµερινότητα των ανθρώπων και όλων των 

ανθρώπων όχι µόνο των µουσικών. Και εµείς πήραµε αυτή τη µουσική από τη ζωή 

και την βάλαµε στους δίσκους και στο πάλκο γιατί από τη µέρα που γεννηθήκαµε ο 

ορισµός της µουσικής για εµάς είναι άλλος. Αν θέλουµε να σβήσουµε ένα κοµµάτι 

από το παρελθόν σβήνουµε κι ένα αντίστοιχο από το µέλλον και φυσικά έχουµε το 

θράσος να χρησιµοποιούµε τη φράση λαϊκή παράδοσηγια να χαρακτηρίσουµε αυτό 

που έχουµε φτιάξει σήµερα το οποίο απέχει πάρα πολύ από τον ίδιο της τον ορισµό. 

.υστυχώς όµως οι ξένοι που έρχονται για να δουν όλα αυτά το στοιχεία που 

συνθέτουν την κρητική µας παράδοση, διαπιστώνουν ότι ξενόφερτα στοιχεία έχουν 

αρχίσει να αλλοιώνουν αυτόν τον ορισµό. Οπότε η αίγλη της τότε ποιοτικής κρητική 

µουσικής παράδοσης παύει να υπάρχει, καθώς δεν είναι ένα µέσο µε το οποίο ο 

πολιτιστικός τουρισµός της Κρήτης µπορεί να αναδειχθεί διεθνώς. 

(www.crete.gov.gr) 
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Γ. Ευκαιρίες (Oportunities): Όσο για τις ευκαιρίες, πρόκειται για τις τρέχουσες 

καθώς και µελλοντικές συνθήκες της τουριστικής αγοράς, αλλά και του «γενικού 

περιβάλλοντος» στο οποίο εντάσσεται το νησί της Κρήτης, συνθήκες που έχουν ή 

τείνουν να έχουν θετική επιρροή στην ανάπτυξη του εγχώριου τουριστικού ρεύµατος 

και βοηθούν τις προσπάθειες εµπλουτισµού του τουριστικού προϊόντος και ενίσχυσης 

της τουριστικής προσφοράς και ανταγωνιστικότητας του τόπου.  

∆ιοργάνωση Ολυµπιακών Αγώνων 2004: Οι Ολυµπιακοί αγώνες έχουν ιδιαίτερη 

σηµασία για τη χώρα που τους διοργανώνει και για τον τουρισµό ειδικότερα, καθώς η 

Ολυµπιάδα δεν αποτελεί µόνο ένα ιδιαίτερο αθλητικό γεγονός, που συνιστά κίνητρο 

επίσκεψης, αλλά κυρίως µια ευκαιρία που ο απόηχός της διαρκεί περίπου δέκα 

χρόνια, όσο και το διάστηµα που ασχολείται η κοινή γνώµη µε τη διοργανώτρια 

χώρα. Οι Ολυµπιακοί Αγώνες αποτελούν λοιπόν ορόσηµο για την περαιτέρω εξέλιξη 

του τουρισµού. Η Κρήτη επωφελήθηκε από το γεγονός αυτό καθώς το Ηράκλειο ήταν 

µία από τις Ολυµπιακές πόλεις στην Ελλάδα το 2004. Το κυριότερο όφελος βρίσκεται 

αρχικά στο επικοινωνιακό επίπεδο µε ζητούµενο τη µετεξέλιξη της δηµοσιότητας σε 

ενεργή ζήτηση για προϊόντα, υπηρεσίες και διαµονή. Τα σηµαντικότερα 

πλεονεκτήµατα που προκύπτουν από την Ολυµπιάδα είναι: 

• Η προσέλκυση τουριστών υψηλού εισοδηµατικού προφίλ και η δηµιουργία 

µιας µόνιµης τουριστικής πελατείας, 

• Η διαµόρφωση ευνοϊκής εικόνας για την χώρα και τις ολυµπιακές πόλεις, 

• Η δηµιουργία και ο εκσυγχρονισµός βασικών αλλά και τουριστικών 

υποδοµών, 

• Η χρησιµοποίηση των διεθνών µέσων επικοινωνίας για ένα µεγάλο χρονικό 

διάστηµα για τη µετάδοση διαφόρων µηνυµάτων. 

 

∆υνατότητες ανάπτυξης θεµατικού τουρισµού: Η Κρήτη διαθέτει ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά όπως πλούσιο και σε πολλές περιπτώσεις άθικτο φυσικό περιβάλλον, 

άριστο κλίµα, αξιόλογους πολιτιστικούς και ανθρωπογενείς πόρους, ποιοτικά τοπικά 

προϊόντα, τοπική παράδοση κλπ, τα οποία αποτελούν το θεµέλιο λίθο και τα 

απαιτούµενα συστατικά στοιχεία για την ανάπτυξη του θεµατικού τουρισµού 
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(αθλητικός, φυσιολατρικός, θρησκευτικός, γαστρονοµικός κ.α.), ο οποίος διεθνώς 

σηµειώνει έντονη ζήτηση. Η προώθηση του θεµατικού τουρισµού πρέπει να 

αποτελέσει πρώτη προτεραιότητα, αφού θα συµβάλλει στη διαφοροποίηση και στον 

εµπλουτισµό του τουριστικού προϊόντος, στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητάς του, 

στην ανάδειξη και ανάπτυξη αναξιοποίητων αλλά µε λανθάνουσα (τουριστική) 

δυναµική των περιοχών, λειτουργώντας ανασχετικά στις τάσεις εγκατάλειψής 

της και συµβάλλοντας στην επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου.  

Προώθηση διατροφής και γαστρονοµίας ως “νέο τουριστικό προϊόν”: Τουριστικό 

προϊόν µε υψηλή προστιθέµενη αξία, η γαστρονοµία αποκτάει ολοένα και 

µεγαλύτερη θέση στη διεθνή τουριστική αγορά. Τα κρητικά προϊόντα και η κρητική 

κουζίνα διεκδικούν σηµαντικό µερίδιο σε αυτήν, λόγω της αναγνωρισµένης υψηλής 

τους ποιότητας και των ευεργετικών επιδράσεων στην ανθρώπινη υγεία. Προϊόντα 

όπως το λάδι, το κρασί, το µέλι, τα γαλακτοκοµικά κλπ. αλλά και οι µοναδικές 

γεύσεις της Κρητικής Κουζίνας ανταποκρίνονται στο συνεχώς αυξανόµενο 

ενδιαφέρον της διεθνούς Κοινότητας που αναζητά εκτός των άλλων την ποιότητα των 

τροφίµων και την ιδιαιτερότητα της τοπικής γαστρονοµίας. Έτσι ο συνδυασµός αυτός 

µπορεί να αποτελέσει ένα νέο προϊόν για το νησί µε πολλαπλασιαστικά 

αποτελέσµατα τόσο για τον τουρισµό, όσο και για την τοπική παραγωγή. 

(www.crete.gov.gr) 

Χρηµατοδοτικές Ευκαιρίες για τον τουρισµό: Στα πλαίσια της τρέχουσας 

προγραµµατικής περιόδου (.’ ΚΠΣ) σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο προβλέπεται 

ενίσχυση δράσεων του τουριστικού τοµέα µε στόχο τη µείωση της εποχικότητας, την 

αναβάθµιση της ποιότητας, τη διασύνδεση µε τον πρωτογενή και δευτερογενή τοµέα, 

τη διασύνδεση µε τον πολιτισµό και την παράδοση και την αξιοποίηση των νέων 

τεχνολογιών. 

Συγκεκριµένα χρηµατοδοτικά κίνητρα δίδονται µέσω των Ολοκληρωµένων 

Προγραµµάτων Ανάπτυξης Αγροτικών Περιοχών και Ειδικών Αγροτικών Περιοχών 

µέσω του Ε.Π. Αγροτικής Ανάπτυξης και Ανασυγκρότησης της Υπαίθρου 2007-2013 

και του ΠΕΠ Κρήτης αντίστοιχα καθώς και µέσω της Κ.Π. Leader+ και του Ε.Π. 

Ανταγωνιστικότητα.  

Αυξανόµενη σηµασία των νέων τεχνολογιών στον τουρισµό: Πάγιο αίτηµα της 
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εθνικής και κοινοτικής πολιτικής και στρατηγικής η υλοποίηση καινοτόµων δράσεων 

που βρίσκει απάντηση, εκτός των άλλων, στη διασύνδεση του τουρισµού µε τις νέες 

τεχνολογίες. 

H Κρήτη διαθέτει συγκριτικό πλεονέκτηµα λόγω της ύπαρξης σπουδαίων 

Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων και υποδοµών (π.χ. στο Ηράκλειο, ΙΤΕ, Τεχνολογικό 

Πάρκο, Πανεπιστήµιο, ΤΕΙ), τα οποία ήδη έχουν να επιδείξουν σπουδαίο έργο στον 

τοµέα του τουρισµού: πληροφοριακά συστήµατα για τον τουρισµό, ηλεκτρονικές 

βάσεις δεδοµένων, πρωτοποριακές δράσεις στον τοµέα της υγείας που συνδέονται µε 

τον τουρισµό, ηλεκτρονική προβολή κ.λπ. 

 

 

Ολοκλήρωση βασικών έργων τεχνικής υποδοµής: Τεράστιας σηµασίας για την 

τουριστική ανάπτυξη του νησιού είναι η ολοκλήρωση βασικών υποδοµών, όπως η 

επίλυση του θέµατος των αεροµεταφορών (στην Ανατολική Κρήτη). Εκκρεµεί η 

ολοκλήρωση σηµαντικών τεχνικών έργων (βιολογικών, ΧΥΤΑ, έργων ύδρευσης) τα 

οποία θα αυξήσουν τη φέρουσα ικανότητα των περιοχών που θα εξυπηρετήσουν. 

Τάσεις αύξησης του εγχώριου τουρισµού: Αποτελεί σηµαντική εξέλιξη διότι, εκτός 

των άλλων, ο εγχώριος τουρισµός (µαθητικός, εκπαιδευτικός, Τρίτης Ηλικίας, 

οικογενειακός) καταναλώνει περισσότερο κατά τη διάρκεια των διακοπών του. Ο 

εγχώριος τουρισµός της Κρήτης έχει τα περιθώρια να αυξηθεί τα επόµενα χρόνια 

διότι: (α) το 95,5% των Ελλήνων παραµένει στη χώρα µας για διακοπές (β) 8 στους 

10 Έλληνες προτιµούν διακοπές του ήλιου και της θάλασσας, (γ) το έτος 2000 το 

15,2% των αφίξεων στην Κρήτη ήταν ηµεδαποί ενώ στην Ελλάδα 1 στους 4 είναι 

Έλληνες επισκέπτες. 

Αξιοποίηση Ειδικών Τουριστικών Υποδοµών: Από την εποχή ακόµα των ΜΟΠ 

έως και το Γ’ ΚΠΣ χρηµατοδοτήθηκαν υποδοµές για την ενίσχυση εκτός των άλλων 

και του τουριστικού προϊόντος της Κρήτης. Χρηµατοδοτήθηκε για παράδειγµα η 

δηµιουργία πολιτιστικών και φυσιολατρικών διαδροµών σε πάρα πολλά µέρη του 

νησιού χωρίς µέχρι σήµερα να έχουν αξιοποιηθεί, ενώ σε πολλές περιπτώσεις έµειναν 

ηµιτελείς ή εγκαταλείφθηκαν. (www.crete.gov.gr) 

Αξιοποίηση αναδυόµενων αγορών: Τα ανεκµετάλλευτα τµήµατα της ευρωπαϊκής 
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και αµερικανικής αγοράς, αλλά και νέες αγορές όπως της Κίνας και των χωρών της 

Ανατολικής Ευρώπης, όπως έχει ήδη αναφερθεί, µπορούν να αποδώσουν σηµαντική 

πρόσθετη τουριστική κίνηση. Προς την κατεύθυνση αυτή είναι αναγκαία η ανάπτυξη 

µιας συνεχούς και σοβαρής προσπάθειας µέσω ενός αποτελεσµατικού µεσο-

µακροπρόθεσµουΣχεδίου Μάρκετινγκ. Αρωγός σε αυτή την προσπάθεια είναι 

διάφορα ευνοϊκά για το νησί στοιχεία όπως: η γεωγραφική θέση, η οικονοµική 

ανάπτυξη των χωρών αυτών καθώς και το γεγονός ότι γενικότερα η Ελλάδα φαίνεται 

να εξασκεί µια µέσου επιπέδου έλξη στα ανώτερα εισοδηµατικά στρώµατα αυτών 

των αγορών.(www.icap.gr) 

Θετική εικόνα του κρητικού τουριστικού προϊόντος: Η Κρήτη είναι ένας πολύ 

γνωστός τουριστικός προορισµός κυρίως για την ιστορία, τα µνηµεία, τον πολιτισµό, 

τη θάλασσα και τις ακρογιαλιές της. Η εικόνα που έχει διαµορφωθεί για το 

τουριστικό προϊόν του νησιού είναι ιδιαιτέρως θετική και αυτό υπογραµµίζεται από 

διάφορα στοιχεία όπως: 

α)θεωρείται ασφαλής ταξιδιωτικός προορισµός 

β) χαρακτηρίζεται από υψηλό αίσθηµα φιλοξενίας και 

γ) θεωρείται ότι έχει “ταυτότητα” και είναι “Ξεχωριστή”. 

Αυτό συνεπώς που πρέπει να αποδείξουµε είναι η ποιοτική διάσταση και η 

διαφορετικότητα του τουρισµού της και να προβάλουµε εκείνο το προϊόν το οποίο 

έχουµε έτοιµο και µπορούµε να προσφέρουµε σε άριστη ποιότητα και ανταγωνιστική 

τιµή. 

 

∆. Απειλές (Threats): Πρόκειται σε αντίθεση µε τις ευκαιρίες, για τις τρέχουσες ή 

µελλοντικές συνθήκες του «γενικού περιβάλλοντος» που ασκούν αρνητική επιρροή 

στις προσπάθειες ανάπτυξης του τουριστικού προϊόντος της Κρήτης ως προς την 

εγχώρια αγορά. Επιπλέον, απειλούν την βιώσιµη ανάπτυξη της µε την έννοια ότι, 

άλλοτε δηµιουργούν νέες µορφές προβληµάτων στην µέχρι σήµερα οργάνωση και 

λειτουργία των οικονοµικών και τουριστικών δραστηριοτήτων, και άλλοτε 

δυσκολεύουν τις προσπάθειες για µελλοντική βελτίωση τους. 

Ισχυρός ανταγωνισµός σε διεθνές επίπεδο: Αποτελεί απειλή, αλλά ταυτόχρονα 
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κίνητρο (πρόκληση) για την διαφοροποίηση και ποιοτική αναβάθµιση του τουρισµού 

στο νησί, ο διεθνής ανταγωνισµός που ολοένα µεγεθύνεται και προέρχεται από: 

τις αναπτυγµένες τουριστικά χώρες (Ισπανία, Ιταλία, Κύπρος) που προσφέρουν πολύ 

υψηλό επίπεδο τουριστικού προϊόντος, στο οποίο το νησί της Κρήτης καλείται να 

«απαντήσει» µε αναβάθµιση των υποδοµών και των υπηρεσιών της. 

τους ανερχόµενους τουριστικούς προορισµούς (Κροατία, Βουλγαρία, Μαρόκο, 

Τυνησία κλπ.) που διαθέτουν παρθένο φυσικό και ανθρωπογενές περιβάλλον και 

προσελκύουν ολοένα αυξανόµενη µερίδα των τουριστών που αναζητούν τη 

«διαφορετικότητα» στον τόπο που επισκέπτονται. Αποτελεί σηµαντική απειλή για την 

Κρήτη, η οποία οφείλει την τουριστική της ανάπτυξη σε µεγάλο βαθµό στη 

«διαφορετικότητά της» σε σύγκριση µε τους προορισµούς των αναπτυγµένων 

δυτικών κρατών. 

Υστέρηση σε επίπεδο προβολής: Ο ανταγωνισµός που υφίσταται η Κρήτη ως 

τουριστικός προορισµός από άλλες περιοχές όπως είναι π.χ. η Τουρκία δεν είναι 

απόρροια µόνο των καλύτερων και πληθέστερων βασικών και υποστηρικτικών 

τουριστικών υποδοµών που διαθέτει αλλά κυρίως είναι αποτέλεσµα της θεαµατικής 

βελτίωσης που παρουσιάζει ως προς τη δαπάνη, τον τρόπο και τις ενέργειες 

τουριστικής προβολής.(www.icap.gr) 

Μειωµένη τουριστική συνείδηση: Καθώς αυξάνεται ο ανταγωνισµός ολοένα και 

περισσότερο καθίσταται φανερή η ανάγκη επίτευξης υψηλότερου επιπέδου 

επαγγελµατισµού και συνέπειας, τόσο από τους επιχειρηµατίες όσο και από στελέχη 

του δηµοσίου τοµέα και τους εισαγόµενους που δραστηριοποιούνται στον χώρο του 

τουρισµού. Πρέπει να γίνει αντιληπτό ότι η επιβίωση και η περαιτέρω ανάπτυξη του 

τουρισµού εξαρτάται από την οργάνωση, τη σοβαρότητα, την ευσυνειδησία, τον 

επαγγελµατισµό, την ευγένεια, την ταχύτητα αντίδρασης, την ύπαρξη και πιστή 

εφαρµογή προγραµµάτων Μάρκετινγκ και κυρίως την έγκαιρη και έγκυρη 

διαφηµιστικήπροβολή του τουριστικού προϊόντος στο εσωτερικό και εξωτερικό. 

Εξάρτηση από το µέλλον των αεροµεταφορών: Στοιχείο αποτύπωσης της 

ανταγωνιστικότητας του τουριστικού προϊόντος αποτελεί ο τρόπος έλευσης των 

επισκεπτών. Η Κρήτη αποτελεί κατεξοχήν προορισµό αεροπορικών αφίξεων. 

Ιδιαίτερα αυξηµένο είναι το ποσοστό των πτήσεων τύπου Charter. Είναι γεγονός ότι 
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απαραίτητη προϋπόθεση της ανάπτυξης ενός τουριστικού προορισµού είναι η ύπαρξη 

σύγχρονου διεθνούς αεροδροµίου. 

Τα προβλήµατα που καταγράφονται τόσο στο αεροδρόµιο του Ηρακλείου, όσο και 

στις αεροπορικές εταιρείες συνιστούν κίνδυνο και επηρεάζουν άµεσα το δυνητικό 

ενδιαφέρον διεθνών και εγχώριων επενδυτών και επισκεπτών.  

Αλλοίωση της οικιστικής ταυτότητας: Συνέπεια εκτός των άλλων και της 

τουριστικής ανάπτυξης, η απρογραµµάτιστη ή και αυθαίρετη πολλές φορές δόµηση 

τουριστικών υποδοµών και εγκαταστάσεων στη λογική του εύκολου και γρήγορου 

κέρδους, σε συνδυασµό µε την έλλειψη κεντρικού σχεδιασµού και νοµοθετικού 

πλαισίου που να ρυθµίζει χρήσεις γης και προδιαγραφές δόµησης, έχει προκαλέσει τη 

µερική και, σε πολλές περιπτώσεις, πλήρη αλλοίωση του δοµηµένου περιβάλλοντος. 

Οι συνέπειες βαρύνουν τόσο τον ντόπιο πληθυσµό (υποβάθµιση της ποιότητας ζωής) 

όσο και τον ίδιο τον τουρισµό, δεδοµένου ότι υποβαθµίζεται ένας από τους 

ισχυρότερους τουριστικούς πόρους, το οικιστικό περιβάλλον. 

Υποβάθµιση του φυσικού περιβάλλοντος: Η αλόγιστη τουριστική ανάπτυξη 

δηµιουργεί υψηλό κίνδυνο πρόκλησης µη αναστρέψιµων συνεπειών στο φυσικό 

περιβάλλον εάν δε ληφθεί µέριµνα σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο για τον 

έλεγχο και περιορισµό των τουριστικών δραστηριοτήτων. Η δηµιουργία σηµαντικών 

φορέων διαχείρισης σε προορισµούς οικολογικού ενδιαφέροντος µε σκοπό την 

προστασία και ελεγχόµενη τουριστική αξιοποίηση τους καθώς επίσης και η πρόβλεψη 

µέτρων από τους ΟΤΑ για την διατήρηση του φυσικού περιβάλλοντος είναι ενέργειες 

που δεν επιδέχονται αναβολή ή διαφορετική προσέγγιση. Η χώρα µας διαθέτει 

τεράστιο φυτικό και ζωικό πλούτο που χρήζει κρατικής µέριµνας και εντατικής 

προστασίας. (www.crete.gov.gr) 

 Για παράδειγµα, ο εθνικός δρυµός Σαµαριάς δεν αρκεί χρειάζεται η δηµιουργία νέων 

ώστε να διασωθεί η σπάνια πανίδα και χλωρίδα του νησιού µας. Επίσης, στους 

περισσότερους από τους αναγνωρισµένους εθνικούς µας δρυµούς δεν έχει 

αναγνωριστεί η περιφερειακή ζώνη, µε αποτέλεσµα οι καταπατήσεις εδαφών και οι 

αυθαιρεσίες να γίνονται ανεξέλεγκτα. Παράλληλα ένα άλλο σηµαντικό πρόβληµα 

είναι η ελλιπής φύλαξη, καθώς οι τεράστιες εκτάσεις σε συνδυασµό µε το δύσβατο 

των περιοχών σε πολλές περιπτώσεις καθιστούν πολύ δύσκολη την περιφρούρηση 
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τους. Λόγω της ελλειπούς φύλαξης οι κυριότερες συνέπειες είναι το παράνοµο κυνήγι 

άγριων ζώων, και η αλιεία µε αθέµιτα µέσα, η παράνοµη ξύλευση σπάνιων ειδών 

δέντρων, αλλά και η παράνοµη βόσκηση κοπαδιών σε προστατευόµενες εκτάσεις. 

(www.traveldailynews.gr) 

Προς τον σκοπό αυτό θα πρέπει να δοθεί άµεση και ιδιαίτερη σηµασία στον 

αποτελεσµατικό καθαρισµό κοινόχρηστων χώρων και την αποτελεσµατική 

αποκοµιδή των απορριµµάτων. Θα πρέπει να δηµιουργηθεί φορέας καθαρισµού των 

ακτών και των παράκτιων περιοχών σε επίπεδο νησιού. Θα πρέπει επίσης να 

θεσµοθετηθούν αυστηροί κανόνες αρχιτεκτονικής τόσο των τουριστικών 

καταλυµάτων, όσο και άλλων οικοδοµηµάτων. Προς τον σκοπό αυτό θα πρέπει να 

εξετασθεί η περίπτωση φορέα προστασίας φυσικού τοπίου. Ο φορέας θα ασχολείται 

κυρίως µε την αρχιτεκτονική µορφή και το ύφος των οικοδοµηµάτων και όχι µε άλλα 

θέµατα πολεοδοµικής έγκρισης 

 

 

Χαµηλό επίπεδο συνεργασίας δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα: Η αδυναµία 

αποδοτικής συνεργασίας του ιδιωτικού και του δηµόσιου τοµέα, επιδρά αρνητικά ως 

προς την περαιτέρω τουριστική ανάπτυξη της Κρήτης. Συνέπεια της απουσίας µιας 

τέτοιας συνεργασίας είναι να µην έχει γίνει µέχρι σήµερα πράξη, η συντονισµένη και 

συνολική προβολή του τουριστικού προϊόντος του νησιού, αντίθετα, οι µεµονωµένες 

ενέργειες που συνεπάγονται κατακερµατισµό των πόρων χωρίς αποτελεσµατικότητα, 

είναι εκείνες που κυριαρχούν. Επίσης αρνητικό στοιχείο της έλλειψης συνεργασίας 

είναι η µεµονωµένη και πολλές φορές στρεβλή αντιµετώπιση σοβαρών θεµάτων 

ειδικά σε περιόδους ύφεσης ή κρίσεων µε τελικό αποτέλεσµα την υποβάθµιση της 

εικόνας του νησιού. 

Σύµφωνα µε το περιοδικό Χρήµα & Τουρισµός (Μηνιαίο Οικονοµικό και 

Επιχειρηµατικό Περιοδικό, Οκτώβριος 2009), διαπιστώνεται ότι η Ελλάδα βρίσκεται 

στην 11η θέση παγκοσµίως ανάµεσα στους πιο δηµοφιλείς προορισµούς των 

αναγνωστών του Conte Nast Traveler για το 2009 έναντι της 9ης θέσης που κατείχε 

το 2008. Ενώ αντίθετα η γειτονική Τουρκία κατάφερενα σκαρφαλώσει στην 3η θέση 

από την 15η που κατείχε το 2008. 
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Αποτελέσµατα τα οποία θα πρέπει να κινητοποιήσουν τους ιθύνοντες ώστε να 

βρεθούν άµεσες λύσεις στην βελτίωση της εικόνας της χώρας µας και κατ’ επέκταση 

της Κρήτης ως τουριστικού προορισµού. 

 

3.6 Επιπτώσεις / οφέλη για τον επισκέπτη του εναλλακτικού 

τουρισµού 

Ο εναλλακτικός τουρισµός αποτελεί ένα συνεχώς αναπτυσσόµενο είδος τουρισµού 

στην Ελλάδα και ασκεί µεγάλη γοητεία ιδιαίτερα στους κατοίκους των 

µεγαλουπόλεων. Οι δύσκολες συνθήκες ζωής των µεγάλων πόλεων δηµιουργούν 

στους ανθρώπους έντονη επιθυµία να βρεθούν κοντά στην φύση για να απολαύσουν 

την γαλήνη, την ησυχία αλλά και το διαφορετικό τρόπο ζωής που τους. Ο επισκέπτης 

αποφεύγει τον συνωστισµό, το θόρυβο, την αισχροκέρδεια των ανεπτυγµένων και 

ήδη κορεσµένων τουριστικών περιοχών µε στόχο την ψυχολογική του ικανοποίηση 

και να περάσει ένα ευχάριστο «διάλειµµα» από το άγχος, το στρες και τους έντονους 

και γρήγορους ρυθµούς της πόλης.  

Κυρίως όµως µπορεί να χαρεί τη ζεστή ανθρώπινη «φιλοξενία» και την αυθόρµητη 

καλοσυνάτη συµπεριφορά των κατοίκων του τόπου προορισµού. Έρχεται σε 

γνωριµία µε τα τοπικά ήθη και έθιµα, τα πολιτισµικά στοιχεία και τα αυθεντικά 

χαρακτηριστικά του τόπου που επισκέπτεται. Ο τουρίστας έρχεται σε στενή επαφή µε 

το περιβάλλον και µε δραστηριότητες, στις οποίες µπορεί να συµµετέχει, να 

ψυχαγωγηθεί, να αθληθεί και νιώσει τη χαρά της περιήγησης, της γνώσης και της 

ανακάλυψης. Τέτοιες δραστηριότητες µπορεί να είναι:  

• Αγροτικές δραστηριότητες, όπως µάζεµα ελιάς, µανιταριών  

• Οικοτουρισµό, όπως παρατήρηση φυτών και ζώων, υγροβιότοπων  

• Αθλητικές δραστηριότητες, όπως ποδηλασία, ιππασία, τένις  

• Πολιτιστικές δραστηριότητες, όπως παρακολούθηση φεστιβάλ, επίσκεψη σε 

αρχαιολογικούς χώρους, µοναστήρια  

• Μαθήµατα, όπως αργαλειού, παραδοσιακής µαγειρικής  
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Ο εναλλακτικός τουρισµός απευθύνεται και σε άτοµα, τα οποία δεν έχουν τη 

δυνατότητα να προσφέρουν στον εαυτό τους τις διακοπές που επιθυµούν. 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί τόσο ο κοινωνικός τουρισµός όσο και ο 

τουρισµός υγείας. Άτοµα που ανήκουν σε χαµηλότερα κοινωνικά στρώµατα, άτοµα 

µε ειδικές ανάγκες καθώς και άτοµα της τρίτης ηλικίας µπορούν να απολαύσουν ένα 

τουριστικό πακέτο διακοπών.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 Oικονοµική κρίση και τουρισµός 

 
4.1 Η οικονοµική κρίση 
 
Στις 9 Αυγούστου 2007, όταν η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα είχε υποχρεωθεί να 

παράσχει στις χρηµαταγορές ρευστότητα 95 δισεκατοµµυρίων δολαρίων, οι αγορές 

έπεφταν προµηνύοντας µαύρες µέρες. Κανείς όµως δεν προέβλεπε ότι αυτό θα 

κρατήσει πολύ, αφού είχαν πίστη στους σύγχρονους µηχανισµούς αποτροπής και 

κυρίως αυτών των ΗΠΑ. 

Η κρίση αν και πρωτοπαρουσιάστηκε στις αγορές των ΗΠΑ σε σύντοµο χρονικό 

διάστηµα άρχισε να επηρεάζει όλες τις παγκόσµιες αγορές. Αυτό δείχνει το πόσο στενά 

συνδεδεµένες είναι οι παγκόσµιες αγορές. Έτσι η κρίση από περιφερειακό πρόβληµα 

έγινε παγκόσµιο. Αν και οι χώρες που επηρεάστηκαν έλαβαν µέτρα σε σύντοµο 

χρονικό διάστηµα έγινε φανερό ότι όλες οι χώρες πρέπει να ενεργήσουν από κοινού. 

Πριν από την κρίση επικρατούσε µία θετική ατµόσφαιρα στις αγορές. Οι 

κτηµατοµεσιτικές αγορές κέρδιζαν αξία. Οι τιµές πετρελαίου µε τις αυξανόµενες 

προοπτικές ζήτησης είχαν ανοδική πορεία. Οι τράπεζες έβλεπαν υψηλά κέρδη από τις 

πιστώσεις που σχεδίαζαν να χορηγήσουν στο κτηµατοµεσιτικό τοµέα λόγω της 

ανοδικής πορείας της αγοράς αυτής. Από τις πιστώσεις µπορούσαν να επωφεληθούν 

και οι πελάτες µε χαµηλό εισόδηµα.(www.inka.gr) 

Όταν αυξήθηκαν οι αξίες των κατοικιών, οι ιδιοκτήτες που απόκτησαν κατοικίες µε 

στεγαστικά δάνεια, δανειοδοτήθηκαν περαιτέρω υποθηκεύοντας την επιπρόσθετη αξία. 

Οι τράπεζες χωρίς να περιµένουν την πληρωµή των δάνειων, δείχνοντας την αξία των 

υποθηκευµένων κατοικιών, προωθούσαν οµόλογα στην αγορά τα οποία τους 

αποφέρανε νέες πηγές και τα οποία ξανά δανειοδοτούσαν. Οι αγοραστές οµολόγων τα 

πουλούσαν στην αγορά στους επενδυτές ως οµόλογα και µετοχές. 
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4.2 Η οικονοµική κρίση στην Ελλάδα 
 
Είναι πλέον αναµφισβήτητο γεγονός, ότι η Ελληνική οικονοµία ταλανίζεται από µια 

σειρά παραγόντων τόσο εσωτερικών όσο και διεθνών. Κάθε χώρα της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης βιώνει την οικονοµική κρίση µε διαφορετικό τρόπο, σε διαφορετική έκταση 

και ένταση, ανάλογα µε τη δοµή της οικονοµικής της διάρθρωσης. ∆ιαφορετικά 

βιώνει η Γαλλία και η Γερµανία την κρίση και διαφορετικά οι χώρες του Ευρωπαϊκού 

Νότου όπως η Πορτογαλία, η Ισπανία και η Ελλάδα. 

 Έτσι, κάθε χώρα δρα στο πλαίσιο των κατευθύνσεων της, στο µέτρο των αναγκών 

και των προβληµάτων της καθώς και των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών της. Η 

προσέγγιση, λοιπόν, ότι η κρίση είναι διεθνής και ότι τα προβλήµατα της οικονοµίας 

είναι απόρροια αυτής, έχει χαρακτηριστεί από πολλούς οικονοµολόγους ως 

αναποτελεσµατική, ότι συσκοτίζει τις ευθύνες των κυρίαρχων δυνάµεων, οδηγεί σε 

λαθεµένες επιλογές και αδιέξοδα και τελικά δεν βοηθά στην ανασυγκρότηση της 

οικονοµίας, στην άµβλυνση των ανισορροπιών και των κοινωνικών προβληµάτων 

συνοχής που αυτή δηµιουργεί. 

Οι αρνητικές επιδόσεις της ελληνικής οικονοµίας επιβάλλουν να εντοπίσουµε και να 

κατανοήσουµε τα αίτια που οδηγούν στη σηµερινή πραγµατικότητα για να ασκηθούν 

κατάλληλες και αποτελεσµατικές πολιτικές για την αντιµετώπισή τους. Τα αίτια της 

κρίσης πρέπει να αναζητηθούν αφενός στα χρόνια διαρθρωτικά προβλήµατα και τις 

πολιτικές που εφαρµόστηκαν, αφετέρου δε, στη διεθνή συγκυρία της 

χρηµατοπιστωτικής και οικονοµικής κρίσης που τα ανέδειξε µε ιδιαίτερα έντονο και 

οξύ τρόπο. Κυρίαρχο χαρακτηριστικό της οικονοµίας είναι η ύπαρξη διαρθρωτικών 

προβληµάτων πολύ πριν την εµφάνιση της χρηµατοπιστωτικής και οικονοµικής 

κρίσης, τα οποία διογκώθηκαν τα τελευταία χρόνια µε την εµµονή στην άσκηση 

πολιτικών προς τη κατεύθυνση των αυτορυθµιζόµενων αγορών. 

 Η κρίση στην Ελλάδα αναµένεται να έχει µεγαλύτερο βάθος και διάρκεια από ότι σε 

άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ακριβώς γιατί η δοµή και τα διαρθρωτικά 

προβλήµατα όχι µόνο είναι διαφορετικά, αλλά διατηρούνται και καθηµερινά, κάτω 

από τις συνθήκες της διεθνούς κρίσης, γίνονται µεγαλύτερα και οξύτερα αντί να 
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αµβλύνονται. Οι µακροοικονοµικές ανισορροπίες της ελληνικής οικονοµίας 

αποτυπώνονται κυρίως στη συνεχή επιβράδυνση του ρυθµού ανάπτυξης, στα 

διατηρούµενα και συνεχώς διογκούµενα Ελλείµµατα του δηµοσίου και του Ισοζυγίου 

Τρεχουσών Συναλλαγών καθώς και στο ύψος του ∆ηµοσίου Χρέους. Όλα τα 

παραπάνω έχουν εκτραπεί σε επίπεδα εκτός ελέγχου, γεγονός που καθιστά την 

οικονοµία ακόµη πιο ευάλωτη στους εξωτερικούς παράγοντες της διεθνούς 

οικονοµικής κρίσης, λειτουργούν αποσταθεροποιητικά και περιορίζουν τα αποθέµατα 

ανάπτυξης της χώρας. Η παραγωγική βάση της Ελληνικής Οικονοµίας είναι ισχνή 

καθώς στηρίχτηκε, σε αντίθετη µε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, σε τοµείς όπως ο 

τουρισµός, η ναυτιλία και η υποδοµή, κλάδοι οι οποίοι επλήγησαν πρώτοι και µε 

ιδιαίτερη ένταση από την κρίση. (www.inka.gr)  

Επιπλέον οι τράπεζες, το πιο ισχυρό τµήµα του ελληνικού κεφαλαίου, λειτούργησαν 

µε πρωτόγνωρους ρυθµούς πιστωτικής επέκτασης, τόσο στο εσωτερικό όσο και στο 

εξωτερικό, µε πιο έντονη την επέκταση τους στα Βαλκάνια και τη Νοτιοανατολική 

Ευρώπη. Το γεγονός αυτό δείχνει να καθιστά όχι µόνο αυτές αλλά και άλλες µεγάλες 

ελληνικές επιχειρήσεις ιδιαίτερα εκτεθειµένες στην διεθνή κρίση όσον αφορά κυρίως 

την ανάληψη υψηλών κινδύνων, καθώς η κρίση αυτή πλήττει µε ιδιαίτερη 

σφοδρότητα τις χώρες αυτές. 

Η κρίση στη χώρα µας αποτυπώνεται ενδεικτικά σε παράγοντες όπως: 

• Ο δείκτης οικονοµικής δραστηριότητας µε συνεχή και επιταχυνόµενη επιβράδυνση 

του ρυθµού ανάπτυξης του ΑΕΠ. Από 5,6% το 2003 µετατράπηκε σε 4,9% το 2004, 

4,5% το 2006, 4% το 2007, 2,9% το 2008 ενώ υπήρχε πρόβλεψη για µηδενικό ή και 

αρνητικό ρυθµό ανάπτυξης το 2009, σύµφωνα µε εκτιµήσεις της ΕΕ. Αντίστοιχα, οι 

προβλέψεις για το ρυθµό ανάπτυξης της ΕΕ των 27 προβλέπεται να είναι ακόµη 

χαµηλότερος, και µόλις το 2010 αφήνει να διαφανεί ότι αναµένεται ανάκαµψη, 

γεγονός που επιδρά θετικά, ως εξωτερικός παράγοντας, στο ρυθµό ανάπτυξης της 

ελληνικής οικονοµίας.(www.inka.gr) 
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• Η αύξηση των τιµών και της ακρίβειας, η οποία έχει οδηγήσει ακόµη περισσότερα 

νοικοκυριά κάτω από τα όρια της φτώχειας. Ο πληθωρισµός για τα φτωχά νοικοκυριά 

είναι µεγαλύτερος από τα επίσηµα στοιχεία, ενώ η πραγµατική αµοιβή των 

εργαζοµένων αυξήθηκε κατά µέσο όρο 2% την περίοδο 2005 – 2008 µε αποτέλεσµα 

το πραγµατικό διαθέσιµο εισόδηµα να περιοριστεί ακόµη περισσότερο. 

• Η υπερχρέωση των νοικοκυριών και ιδιαίτερα των ασθενέστερων εισοδηµατικών 

οµάδων επιδεινώνεται. Τα χρέη των νοικοκυριών ως ποσοστό του ΑΕΠ έχουν 

διπλασιαστεί από 34,7% στο τέλος του 2005 σε 45,3% στο τέλος του 2007 και 

συνεχίζουν να αυξάνονται µε ταχύτερους ρυθµούς(Υπερχρέωση Νοικοκυριών, 

Οικονοµικό Επιµελητήριο). 

• Η συνεχής και άνιση φορολογική επιβάρυνση των εισοδηµάτων των εργαζοµένων 

καθώς και των συνταξιούχων είναι το βασικό χαρακτηριστικό του φορολογικού 

συστήµατος, το οποίο παραµένει γραφειοκρατικό και αναποτελεσµατικό. Επιπλέον η 

σχέση άµεσων και έµµεσων φόρων χειροτερεύει από χρόνο σε χρόνο(ΟΕΕ, 

Προτάσεις για το Φορολογικό σύστηµα). 

• Παρά τη µείωση των _ηµοσίων επενδύσεων έχουµε δηµοσιονοµική εκτροπή, µε το 

Έλλειµµα του Κρατικού Προϋπολογισµού (της Γενικής Κυβέρνησης) από το 2,8% 

του ΑΕΠ το 2006 µετατράπηκε σε 3,6% το 2007 σε 5% του ΑΕΠ το 2008 και µε 

πρόβλεψη της ΕΕ για το 2009 σε 5,1% του ΑΕΠ. Αναφορικά, ο επίσηµος στόχος που 

έχει τεθεί είναι 3,7% του ΑΕΠ(Ευρωπαϊκή Επιτροπή Μάιος 2009). 
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• Το χρέος της Γενικής Κυβέρνησης αυξάνεται σταθερά τα τελευταία χρόνια. Από 

98,6% του ΑΕΠ το 2004 αυξήθηκε σε 95,9% το 2006, 94,8% το 2007, 97,6% το 2008 

και για όσο αφορά το 2009 οι προβλέψεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (Μάιος 2009) 

ήταν αρνητικές, (103,4% δηλαδή επάνοδο στο επίπεδο του 1999), αν λάβουµε υπόψη 

µας τις υψηλές δανειακές ανάγκες για το τρέχον έτος και το κόστος δανεισµού του 

κράτους από τις διεθνείς κεφαλαιαγορές µε την αύξηση των περιθωρίων των 

επιτοκίων για τη χώρα µας συγκριτικά µε άλλες χώρες της ΕΕ(European Commission, 

Statistical Annex και Τράπεζα της Ελλάδος, Στατιστικό ∆ελτίο 

Οικονοµικής Συγκυρίας, Τεύχος, 110). 

Τα ελλείµµατα, το δηµόσιο χρέος, η άνιση κατανοµή των φορολογικών βαρών και 

του παραγόµενου πλούτου, καθώς και τα άλλα διαρθρωτικά προβλήµατα της χώρας 

δεν είναι µονοσήµαντα. Αποτελούν τα αίτια της κρίσης ως αποτέλεσµα των χρόνιων 

διαρθρωτικών αδυναµιών και των πολιτικών που εφαρµόστηκαν, τα οποία και την 

αναπαράγουν. Έτσι, βασικό χαρακτηριστικό της κρίσης είναι η ανατροφοδότησή της, 

η οποία δηµιουργεί νέα προβλήµατα και ανισότητες, σε οικονοµικό και κοινωνικό 

επίπεδο. Σε ότι αφορά τη διεθνή κρίση, αυτή δεν οφείλεται σε συγκυριακούς λόγους. 

Είναι µια κρίση περισσότερο συστηµική παρά κυκλική κρίση, που θίγει τα όρια του 

προτύπου παραγωγής και διανοµής του πλούτου και γενικότερα το σύστηµα αξιών. 

Αµφισβητείται δηλαδή η δοµή και οι λειτουργίες των επιµέρους συστηµάτων και 

αγορών. 

Η κρίση, λοιπόν, παράχθηκε από το ίδιο το σύστηµα, είναι το αποκορύφωµα της 

τριακονταετούς κυριαρχίας, σε παγκόσµιο επίπεδο, µιας οικονοµικής θεώρησης και 

πολιτικής που βασίζεται στις πλήρως απελευθερωµένες και αυτορυθµιζόµενες αγορές 

µε τη σταδιακή αποµάκρυνση του κοινωνικού κράτους και των πολιτών από τις 

οικονοµικές λειτουργίες. Βασισµένη στη λογική ότι η κυβερνητική δραστηριότητα 

πρέπει να περιοριστεί και να αντικατασταθεί από τις δυνάµεις της αγοράς οι οποίες 

και ξέρουν να αυτορυθµίζονται ώστε να δηµιουργείται το καλύτερο αποτέλεσµα. 

διότι όταν οι δυνάµεις της αγοράς λειτουργούν ανεξέλεγκτα, χωρίς αποτελεσµατική 

ρύθµιση και εποπτεία δύνεται η δυνατότητα µεγαλύτερης ανάπτυξης των µεγάλων 

συµφερόντων, δηµιουργώντας ανισότητες µε αποτέλεσµα αντί να διασπείρουν τους 

κινδύνους αυτές τους αυξάνουν.  
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Οι ακολουθούµενες πολιτικές επιπλέον, οδήγησαν στην οικονοµική κρίση, της οποίας 

ως µοναδική λύση πλέον διαφαίνεται η υιοθέτηση µιας κεϋνσιανής θεώρησης της 

οικονοµίας και η άσκηση όλων εκείνων των ιδεών που την στοιχειοθετούν. (European 

Commission, Statistical Annex και Τράπεζα της Ελλάδος, Στατιστικό ∆ελτίο 

Οικονοµικής Συγκυρίας, Τεύχος, 110) 

Είναι γνωστό ότι τα µέσα επεκτατικής δηµοσιονοµικής πολιτικής είναι λιγότερα από 

αυτά του παρελθόντος, λόγω των ελλειµµάτων και του χρέους, ενώ δεν υπάρχουν 

περιθώρια άσκησης µιας αυτόνοµης νοµισµατικής πολιτικής καθώς αυτή ασκείται 

από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα στην οποία συµµετέχει και η Ελλάδα. Ο κρατικός 

παρεµβατισµός στην προσπάθεια του να ανακόψει την ανατροφοδότηση της κρίσης 

και την όξυνση των διαρθρωτικών ανισορροπιών µε παραγωγικές δηµόσιες δαπάνες, 

µπορεί πρόσκαιρα να οδηγήσει σε αύξηση του δηµοσιονοµικού ελλείµµατος. Η 

ύπαρξη ελλειµµάτων σε περιόδους κρίσεων µε µειωµένη συνολική ζήτηση δεν είναι 

κατά ανάγκη λανθασµένη αλλά επιβάλλεται για την σταθερότητα και την ανάκαµψη 

της οικονοµίας. 

Στην Ελλάδα, η χρηµατοπιστωτική κρίση έφερε στην επιφάνεια χρόνιες παθογένειες 

του ελληνικού συστήµατος που αγγίζουν τόσο το δηµόσιο όσο και τον ιδιωτικό 

τοµέα. Η συµµετοχή της Ελλάδας στην ευρωζώνη και ο σχετικά εσωστρεφής 

χαρακτήρας της ελληνικής οικονοµίας έχουν µειώσει µέχρι τώρα τις συνέπειες της 

κρίσης, που όµως προβλέπεται να γίνουν εντονότερες µέσα στο 2009. Οι κίνδυνοι 

που αντιµετωπίζει το ελληνικό χρηµατοπιστωτικό σύστηµα σχετίζονται κυρίως µε 

την ποιότητα των δανείων που έχουν χορηγηθεί, συµπεριλαµβανοµένων ειδικά των 

πιστωτικών και συναλλαγµατικών κινδύνων στις βαλκανικές χώρες. Σε περίπτωση 

υποτίµησης των συναλλαγµατικών ισοτιµιών στα Βαλκάνια, τα κεφάλαια των 

ελληνικών τραπεζών κινδυνεύουν να αποµειωθούν σηµαντικά. 

Η ελληνική οικονοµία είναι µέρος της ευρωπαϊκής και της παγκόσµιας οικονοµίας 

και ταυτόχρονα είναι ελλειµµατική. Η κυβέρνηση δανείζεται κάθε χρόνο δεκάδες 

δισεκατοµµύρια ευρώ (44 εφέτος) για να καλύψει τις ανάγκες του δηµοσίου αλλά και 

τους τόκους του εξωτερικού µας χρέους, που φτάνει τα 250δισ. ευρώ. Σε µια περίοδο 

όπου οι πιστώσεις έχουν σταµατήσει, είναι δύσκολο να βρίσκουµε δανεικά. Στο 

µεταξύ οι ελληνικές τράπεζες επίσης δεν βρίσκουν εύκολα δανεικά από το διεθνές 
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σύστηµα και έτσι κόβουν τα δάνεια και δηµιουργούν προβλήµατα σε όλες τις 

επιχειρήσεις και τους ιδιώτες δανειολήπτες. Το υψηλό δηµόσιο χρέος και το έλλειµµα 

των συναλλαγών µας µε το εξωτερικό, το οποίο πλησιάζει τα 40 δισ. Ευρώ το 2009, 

είναι δύο από τα πολλά προβλήµατα της ελληνικής οικονοµίας. Γενικότερα έχουµε 

πρόβληµα εσόδων. Η ελληνική οικονοµία στηρίζεται κατά 50% στο δηµόσιο (που 

έχει έλλειµµα και χρέος) και σε τέσσερις βασικούς κλάδους: στις τράπεζες  που έχουν 

πρόβληµα , στη ναυτιλία  που έχει καταρρεύσει παγκοσµίως , στην οικοδοµή  που 

έχει παγώσει και στον τουρισµό που αναµένεται ότι θα µειωθεί 

σηµαντικά. Όλοι οι άλλοι κλάδοι στηρίζονται σε αυτούς τους τέσσερις και στο 

δηµόσιο και κανένας αυτή τη στιγµή δεν παράγει έσοδα. Ταυτόχρονα, η 

φοροδιαφυγή, η διαφθορά και η γραφειοκρατία έχουν καταδικάσει τον δηµόσιο 

τοµέα, που δυσκολεύεται να βοηθήσει σε περιόδους κρίσεως.(www.inka.gr) 

Το κλείσιµο επιχειρήσεων, η µείωση της κατανάλωσης, η αύξηση της ανεργίας είναι 

τα άµεσα επακόλουθα της οικονοµικής κρίσης για τα ελληνικά νοικοκυριά. Με 

εξαίρεση τους δηµοσίους υπαλλήλους, οι υπόλοιποι δεν µπορούµε να θεωρούµε 

δεδοµένη την επιβίωση της εταιρείας στην οποία δουλεύουµε ούτε τη δική µας 

παραµονή στην εργασία µας. Ακόµη και οι ελεύθεροι επαγγελµατίες κινδυνεύουν από 

τη µείωση της κατανάλωσης, ενώ τα επιτόκια των δανείων αυξάνονται για όλους, 

δυσκολεύοντας την κατάσταση. Από την άλλη πλευρά, µικρή ανακούφιση προσφέρει 

η µείωση των τιµών και του πληθωρισµού λόγω χαµηλής ζήτησης. Αν πάντως η 

κυβέρνηση αποφασίσει να αυξήσει τους φόρους για να αντιµετωπίσει την κρίση, 

πρακτική που θα αποδειχθεί τραγικά λανθασµένη, τα νοικοκυριά θα υποφέρουν πολύ 

περισσότερο. 

Η κυβέρνηση έχει ανακοινώσει µέτρα ενίσχυσης της ρευστότητας και των κεφαλαίων 

των τραπεζών µε 28δισ. ευρώ, µέτρα µείωσης των δαπανών και αύξησης των 

φορολογικών εσόδων. Έβαλε επίσης πλαφόν στις αµοιβές των προέδρων των ∆ΕΚΟ 

και ελέγχους στις αµοιβές των τραπεζικών στελεχών όσων τραπεζών χρησιµοποιούν 

την κρατική βοήθεια. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αµφισβητεί την αποτελεσµατικότητα 

των µέτρων της ελληνικής κυβέρνησης και ενδέχεται να πιέσει και για τη λήψη 

επιπλέον µέτρων. Στο συρτάρι του υπουργού Οικονοµίας υπάρχουν εισηγήσεις για 

την αύξηση των φόρων παρότι η παγκόσµια κοινότητα κινείται στην αντίθετη 
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κατεύθυνση. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή µέχρι στιγµής παραµένει προσηλωµένη στον 

στόχο της µείωσης του ελλείµµατος κάτω από το 3% του ΑΕΠ.  

Η λογική αυτή βεβαίως δεν λαµβάνει υπόψη τις τρέχουσες συγκυρίες. Αναµένεται 

όµως ότι οι ευρωπαίοι ηγέτες θα λάβουν µέτρα υποστήριξης των ευρωπαϊκών χωρών 

και θα αφήσουν για αργότερα τον στόχο µείωσης του ελλείµµατος. Υπάρχει λοιπόν η 

εκτίµηση ότι η Επιτροπή τελικά θα χαλαρώσει ελαφρώς τις απαιτήσεις της για το 

ελληνικό έλλειµµα. Η κυβέρνηση έχει εγγυηθεί τις καταθέσεις ως 100.000 ευρώ ανά 

καταθέτη και ανά τράπεζα. Εξάλλου οι ίδιες οι τράπεζες εγγυώνται τις καταθέσεις ως 

τραπεζικό σύστηµα συνολικά. Συνεπώς, ακόµη και αν κατέρρεε µια ελληνική 

τράπεζα, το τραπεζικό σύστηµα συνολικά θα ανελάµβανε τις υποχρεώσεις της µέσω 

και των κρατικών τραπεζών. 

Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα µειώνει το επιτόκιο του ευρώ σε µια προσπάθεια 

στήριξης των τραπεζικών συστηµάτων των χωρών – µελών. Αλλά οι τράπεζες 

συνεχίζουν να δανείζουν µε υψηλά επιτόκια τους δανειολήπτες για να στηρίξουν τα 

έσοδά τους και να καλύψουν τις ζηµιές που έχουν από επισφαλή δάνεια και τοξικές 

επενδύσεις. Βεβαίως αυτή η πρακτική θίγει το σύνολο της οικονοµίας και δεν 

εξυπηρετεί τους σκοπούς για τους οποίους η κεντρική τράπεζα µειώνει τα επιτόκια, 

δηλαδή τη διευκόλυνση της χρηµατοδότησης της οικονοµίας. (European 

Commission, Statistical Annex και Τράπεζα της Ελλάδος, Στατιστικό ∆ελτίο 

Οικονοµικής Συγκυρίας, Τεύχος, 110) 

 

 

4.3 Η οικονοµική κρίση και ο εσωτερικος τουρισµός  

Στα µεγάλα αστικά κέντρα φαίνεται ότι παρέµειναν το φετινό καλοκαίρι το 69% των 

Ελλήνων, που λόγω της κρίσης δεν είχαν τη δυνατότητα να φύγουν έστω και για 

ολιγοήµερες διακοπές. Ακόµη και όσοι «ξέκλεψαν» κάποιες µέρες, η εξόρµησή τους 

ήταν λίγων ηµερών, ενώ η µεγάλη πλειοψηφία επέλεξε την ασφαλή και οικονοµική 

οδό  κάποιου φιλικού ή συγγενικού εξοχικού, γλιτώνοντας έτσι τα έξοδα διαµονής. 

Σε έρευνα του ΙΝΚΑ, που δηµοσιεύει η εφηµερίδα «Ελεύθερος Τύπος», οι 7 στους 10 

Έλληνες δεν έχουν κανονίσει και δεν πρόκειται να κανονίσουν διακοπές για 

φέτος. Το 69% εξ αυτών επικαλείται την οικονοµική στενότητα, το 21% την 
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οικονοµική αστάθεια και το 10% αναφέρει ότι δεν θα πάει διακοπές για 

επαγγελµατικούς λόγους. (www.inka.gr) 

Από αυτούς που έφυγαν για διακοπές, ένα 31% έλλειψε µέχρι 4 ηµέρες, επειδή τα 

οικονοµικά τους δεν τους επέτρεπαν περισσότερο. Ένα 25% πήγε διακοπές µίας 

εβδοµάδας, ενώ µόλις το 15% είχε την πολυτέλεια διακοπών δύο εβδοµάδων. 

Οι περισσότεροι επέλεξαν ως τόπο διακοπών το χωριό τους ή εξοχικά σπίτια φίλων 

και συγγενών, «γλιτώνοντας» τα έξοδα διαµονής. Το 55% διέµεινε  σε φιλικό 

ιδιόκτητο σπίτι και το 25% σε συγγενικό σπίτι. Ένα 20% δήλωσε ότι έκλεισε 

ξενοδοχείο. (www.inka.gr) 

Σύµφωνα µε το ΙΝΚΑ, το κόστος διαµονής και διατροφής 15 ηµερών µιας 

τετραµελούς οικογένειας κοστίζει 3.000 ευρώ. Το ηµερήσιο κόστος ξεκινά από 120 

ευρώ για το ξενοδοχείο, ενώ τα µεταφορικά και γενικά έξοδα ξεκινούν από 120 ευρώ. 

 

∆εν είναι λίγοι οι τουριστικοί επιχειρηµατίες της Κρήτης που κάνουν λόγο για 

«ελεύθερη πτώση» του τζίρου τους, ενώ οι πιο µετριοπαθείς µιλούν για µείωση που 

αγγίζει το 15% µε 20%. Σ' αυτές τις εκτιµήσεις πρέπει να προστεθεί και η αύξηση του 

ΦΠΑ στις υπηρεσίες εστίασης. Αύξηση, την οποία επωµίστηκαν κυρίως οι 

επιχειρηµατίες µιας και η περιορισµένη κίνηση της αγοράς τους υποχρέωσε να 

«παγώσουν» τις τιµές τους στα περσινά επίπεδα.  

  

Τις διαπιστώσεις των επιχειρηµατιών, για τη φθίνουσα πορεία που διαγράφει ο 

τουρισµός, έρχεται να επιβεβαιώσει το Ινστιτούτου Καταναλωτών Ελλάδος (ΙΝΚΑ). 

Σύµφωνα µε πανελλαδική έρευνα που διεξήγαγε, προέκυψε ότι περισσότεροι από 62 

στους 100  Έλληνες καταναλωτές δεν προγραµµατίζουν, ούτε πιστεύουν ότι θα 

πραγµατοποιήσουν διακοπές το φετινό καλοκαίρι. 

  

Σ' αυτό το ποσοστό, αν συνυπολογιστεί το σχεδόν ένα εκατοµµύριο άνεργοι που 

συνεχώς αυξάνονται, αλλά και οι «φωνές» διαµαρτυρίας εργαζοµένων στον ιδιωτικό 

τοµέα που έρχονται αντιµέτωποι µε την «περικοπή διακοπών», ενδεχοµένως ο 
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πραγµατικός αριθµός των Ελλήνων που δε θα κάνει φέτος διακοπές στην Κρήτη αλλά 

και στην Ελλάδα γενικότερα να είναι κατά τι µεγαλύτερος. 

  

Οι αιτίες που κρατούν τους Έλληνες στα σπίτια τους αυτό το καλοκαίρι, εντοπίζονται 

πρωτίστως στην οικονοµική και  επαγγελµατική αστάθεια που ταλανίζει τα ελληνικά 

νοικοκυριά, όπως αναφέρει το 82% των ερωτηθέντων, ενώ υπάρχει και ένα 10% που 

επικαλείται επαγγελµατικές υποχρεώσεις.(www.inka.gr) 

 Η αλήθεια είναι, ότι η συντριπτική πλειοψηφία των εργαζοµένων, µέσα σε διάστηµα 

δεκατεσσάρων µηνών  σκληρής οικονοµικής πολιτικής και απανωτών µέτρων 

λιτότητας είδαν το εισόδηµα τους να περιορίζεται σε ποσοστό που αγγίζει το 25% σε 

ετήσια βάση. Μείωση η οποία όχι µόνο περιόρισε σηµαντικά την αγοραστική δύναµη 

των Ελλήνων, αλλά τους δηµιούργησε αυτοµάτως και κλίµα αρνητικής ψυχολογίας. 

 Επιπλέον, σύµφωνα µε τη µέτρηση του ΙΝΚΑ, ένα ακόµα σηµαντικό «χτύπηµα» 

στον τουρισµό είναι η µείωση της χρονικής διάρκειας των διακοπών. Αναλυτικότερα, 

το 46% των τυχερών που θα παραθερίσουν το φετινό καλοκαίρι δε θα παραµείνουν 

στον τόπο που επισκέφτηκαν πάνω από µία εβδοµάδα, ενώ µόλις το 25% θα 

επεκτείνει για  τρεις ακόµα ηµέρες τη διαµονή του στον τουριστικό του προορισµό. 

Εντύπωση ακόµα προκαλεί, ότι µόνο το 1% θα πραγµατοποιήσει διακοπές χρονικής 

διάρκειας που θα πλησιάσει τις τριάντα ηµέρες. Στα παραπάνω απογοητευτικά 

στοιχεία, έρχεται να προστεθεί ένα ακόµα δεδοµένο - πλήγµα για την οικονοµία των 

τουριστικών περιοχών. Εφτά στους δέκα Έλληνες, είτε θα µείνουν σε ιδιόκτητο σπίτι, 

είτε θα φιλοξενηθούν σε οικία φίλων αφού όπως δηλώνουν«δεν υπάρχει η δυνατότητα 

ξενοδοχείου ή ενοικιαζόµενου δωµατίου».(www.inka.gr) 

Σχεδόν τρεις βασικούς µισθούς θα χρειαστεί µία οικογένεια σύµφωνα µε τα στοιχεία 

της έρευνας του ΙΝΚΑ, για να κάνει διακοπές µίας µόλις εβδοµάδας σε ένα νησί των 

Κυκλάδων. Το ποσό των 1750 ευρώ το οποίο µπορεί να φτάσει και τα 1900 ευρώ (µε 

συντηρητικούς υπολογισµούς), περιλαµβάνει µεταφορικά έξοδα, διαµονή, σίτιση και 

ψυχαγωγία. 

Ειδικότερα, µία τετραµελής οικογένεια µε δύο ανήλικα παιδιά και αυτοκίνητο θα 

χρειαστεί να δαπανήσει 450 ευρώ για ακτοπλοϊκά εισιτήρια, ενώ για να γευµατίσει σε 

µία ταβέρνα σε ένα κυκλαδίτικο νησί θα ξοδέψει περίπου 60 ευρώ.  
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Συγκριτικά µε άλλους ελληνικούς τουριστικούς προορισµούς, τα µεταφορικά έξοδα 

για τις Κυκλάδες αποτελούν µία µέση λύση. Καθώς για να ταξιδέψει µία οικογένεια 

στα ∆ωδεκάνησα θα χρειαστεί να ξοδέψει 550 ευρώ, ενώ πιο οικονοµικός 

προορισµός αποδεικνύεται η Κρήτη, µε το κόστος των ακτοπλοϊκών εισιτηρίων να 

ανέρχεται στα 400 ευρώ.  

Μάλιστα τα φαινόµενα αυτά ενισχύθηκαν µετά τη ψήφιση του Νόµου 2070/2011, 

που «εξουσιοδότησε» τους ξενοδόχους να διαπραγµατεύονται ελεύθερα τις τιµές των 

καταλυµάτων χωρίς το κράτος να είναι υποχρεωµένο να καθορίζει κατώτερες τιµές. 

Χαρακτηριστικές είναι οι αναφορές Ελλήνων τουριστών οι οποίοι καταγγέλλουν ότι  

πλήρωσαν ακόµα και πέντε φορές παραπάνω για ένα δωµάτιο, σε δηµοφιλείς 

προορισµούς, σε σχέση µε τους ξένους τουρίστες.  

Οι διαπιστώσεις των ντόπιων επιχειρηµατιών που δραστηριοποιούνται στον 

τουριστικό κλάδο, ότι η περιορισµένη τουριστική κίνηση τους «πνίγει» οικονοµικά 

µπορεί εύκολα να επαληθευθεί και να εξακριβωθεί. 

Εκείνο όµως που ακόµα είναι δυσδιάκριτο και δύσκολα αντιληπτό είναι οι ευρύτερες 

επιπτώσεις που θα έχει στο νησί µία παρατεταµένη «τουριστική ανοµβρία». Η 

οικονοµία του νησιού, είναι δοµηµένη τα τελευταία χρόνια, σχεδόν αποκλειστικά και 

µόνο στον τουρισµό. Οι τουριστικές επιχειρήσεις δεν είναι οι µόνες που πλήττονται, 

ένας µεγάλος αριθµός επαγγελµάτων, που θα µπορούσαν να χαρακτηριστούν ως 

παρεµφερή επαγγέλµατα, αφού αντιλαµβάνονται ότι οι συνέπειες της κρίσης στον 

τουρισµό θα αποκτήσουν χαρακτηριστικά αλυσιδωτής αντίδρασης.(www.inka.gr) 

Αποδεικνύοντας τελικά, πως η βιοµηχανία του τουρισµού, η ναυαρχίδα της ελληνικής 

οικονοµίας όπως έχει χαρακτηριστεί από αρκετούς αναλυτές, σε αυτές τις δύσκολες 

στιγµές της ελληνικής οικονοµίας µετατράπηκε σε τελευταία σανίδα σωτηρίας. Μία 

σανίδα σωτηρίας όµως, η οποία αδυνατεί όπως φαίνεται να αντέξει το βάρος µιας 

καταρρέουσας οικονοµίας που απειλεί να παρασύρει µαζί της  πολλά περισσότερα απ' 

όσα υπολογίσαµε.  
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Συµπεράσµατα  
 
Η Κρήτη είναι ένας τόπος ιδιαίτερα ευνοηµένος από τις φυσικές καλλονές και τον 

πλούτο των µνηµείων και αρχαιολογικών χώρων που προσφέρεται για εσωτερικό 

τουρισµό όλες τις εποχές του χρόνου. Έτσι λοιπόν έχει τη δυνατότητα να αναπτύξει 

σχεδόν όλες τις εναλλακτικές µορφές τουρισµού, αµβλύνοντας τα προβλήµατα που 

δηµιουργεί η εποχικότητα του  τουρισµού και επιµηκύνοντας την τουριστική περίοδο. 

Αν θέλουµε, ο ανταγωνισµός να µην µας επηρεάσει, θα πρέπει ο εσωτερικός τουρισµός 

να αξιοποιηθεί σε ένα µεγάλο βαθµό, όχι αποσπασµατικά, αλλά να µπει σε µία 

οργανωµένη βάση και να υπάρξει και µία συνεργασία και µέσα στη Βουλή. Σε τελική 

ανάλυση θα πρέπει να αποτελεί κοµµάτι γενικότερης ανάδειξης των πλεονεκτηµάτων 

που είναι µοναδικά σε όλη την Ευρώπη, αν λάβουµε υπόψη µας ότι υπάρχουν πολλές 

ανταγωνιστικές πόλεις µε υπέροχες παραλίες και καλό κλίµα, αλλά είναι λίγες αυτές µε 

πλούσια πολιτιστική κληρονοµιά και τόσα αρχαιολογικά µνηµεία. Σε αυτό το σηµείο 

το νησί µπορεί να έχει το πλεονέκτηµα έναντι άλλων περιοχών και να κερδίσει τους 

µελλοντικούς επισκέπτες του. 

Θα πρέπει να επενδυθεί ένα µεγάλο κεφάλαιο για την ανάπτυξη του νησιού και κυρίως 

για την βελτίωση του λιµένα και του αεροδροµίου, γιατί αυτή είναι η πρώτη εικόνα που 

βγαίνει προς τα έξω και να διαφοροποιηθεί η διαφηµιστική καµπάνια της Περιφέρειας 

Κρήτης σε όλη την Ελλάδα. Να σταµατήσει δηλαδή να βγαίνει προς τα έξω ότι η 

Κρήτη προσφέρει µόνο ήλιο, θάλασσα και ψυχαγωγία. 

Ο εσωτερικός τουρισµός αναφέρεται σε άτοµα που προσφέρουν στον εαυτό τους την 

πολυτέλεια των διακοπών που δεν ανταποκρίνεται στο επίπεδο της καθηµερινής τους 

ζωής. Εδώ έρχεται να κάνει την εµφάνισή της η πολιτιστική κληρονοµιά του νησιού 

µας , προσπαθώντας να εξισορροπήσει τα πράγµατα σε έναν τόπο και να προσφέρει 

ένα άλλο είδος τουριστικού προϊόντος. Ο πολιτιστικός τουρισµός από Έλληνες, για να 

το καταφέρει αυτό θέτει κάποιους βασικούς στόχους οι οποίοι είναι: 

- Προστασία και ανάδειξη των αρχαιολογικών χώρων 

- Εµπλουτισµός και διαφοροποίηση της τουριστικής αγοράς 

- Επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου 

- Απόκτηση πολιτιστικής συνείδησης 
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-Άµβλυνση των επιπτώσεων του µαζικού τουρισµού 

- Ενίσχυση ανταγωνιστικότητας 

- Προσφορά µεγαλύτερου αριθµού εξειδικευµένων υπηρεσιών που καλύπτουν τη 

ζήτηση ειδικών οµάδων τουριστών 

- Τη συγκρότηση ενός προτύπου ανάπτυξης που εντάσσεται ισόρροπα στην υπάρχουσα 

δοµή αυτό επιτυγχάνεται είτε βελτιώνοντας την υπάρχουσα κατάσταση, π.χ. στις 

περιοχές µε οργανωµένο τουρισµό, είτε διαµορφώνοντας µία νέα παραγωγική δοµή 

στον τουριστικό τοµέα όπου κυριαρχούν οι υποδοµές και οι υπηρεσίες των ειδικών και 

εναλλακτικών µορφών. 

Μέχρι σήµερα, όλοι όσοι ασχολούνται µε τον τουρισµό είχαν συνηθίσει στην ιδέα ενός 

µαζικού και χαµηλής ποιότητας τουρισµού, ο οποίος κάνει την εµφάνιση του τους 

καλοκαιρινούς κυρίως µήνες. Ακόµα και οι ανώτεροι εισοδηµατικά επισκέπτες δεν 

αποτελούν την καλύτερη «πάστα» επισκεπτών, αφού επιλέγουν άλλους 

δηµοφιλέστερους τουριστικούς προορισµούς. Έτσι, προκειµένου να προσελκυστούν 

και αυτές οι κατηγορίες, οι ξενοδόχοι αρκούνται στην παροχή µέτριων υπηρεσιών σε 

πολύ δελεαστικές τιµές, µειώνοντας όµως σηµαντικά και τα κέρδη τους, αλλά και 

υποβαθµίζοντας αρκετά ένα υποτιθέµενο ανώτερο προσφερόµενο τουριστικό προϊόν. 

 

∆εν έχει ακόµα ξεκαθαρίσει στη συνείδηση των τουριστικών επιχειρηµατιών αν θέλουν 

µαζικό τουρισµό χαµηλής ποιότητας ή τουρισµό ανώτερου επιπέδου, ο οποίος 

προϋποθέτει όµως και αναβάθµιση του προσφεροµένου τουριστικού προϊόντος. Με 

δεδοµένη, βέβαια, και την κρίση που υπάρχει στις διεθνείς αγορές και η οποία δεν 

αφήνει ανεπηρέαστο και το τουριστικό προϊόν , θα πρέπει γίνουν πολλές παραχωρήσεις 

και εκ νέου σχεδιασµός της τουριστικής πολιτικής, προκειµένου να επιτευχθεί αυτό. 

Η συµµετοχή και η προβολή του τουριστικού προϊόντος σε σηµαντικές εκθέσεις του 

εξωτερικού είναι µια πρόταση. Ακόµα περισσότερο η αναζήτηση νέων αγορών που δεν 

έχουν εµφανίσει σηµάδια κορεσµού όπως οι αγορές την ανατολικών χωρών θα 

ενίσχυαν σηµαντικά τη ζήτηση του. Όµως, όλες οι ενέργειες που θα γίνονται θα πρέπει 

να κινούνται σε ορισµένους άξονες και κάτω από ένα κοινό πλαίσιο. 

 ∆εν θα πρέπει για παράδειγµα οι επιχειρηµατίες του τουρισµού, είτε αυτοί είναι 

ξενοδόχοι, είτε είναι εστιάτορες ή οτιδήποτε άλλο , να αναλώνονται σε αυτό το 
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ανελέητο κυνήγι τιµών που µόνο ζηµιά τους προσφέρει και υποβάθµιση στο τουριστικό 

προϊόν. 

Οι αρµόδιες υπηρεσίες που έχουν συσταθεί για τον έλεγχο του τουριστικού προϊόντος 

θα πρέπει να παρεµβαίνουν όποτε και όταν κρίνεται σκόπιµο, και έχοντας περισσότερο 

το χαρακτήρα συµβούλου για τις επιχειρήσεις. Θα πρέπει να τεθούν κάποια κριτήρια 

που θα αφορούν την ποιότητα, και των οποίων η εφαρµογή θα πρέπει να αποτελεί 

πρώτη προτεραιότητα για αυτές τις υπηρεσίες. Η ελαστική συµπεριφορά και η 

αδυναµία ελέγχου των επιχειρήσεων από πλευράς τους κράτους είναι ένας από τους 

λόγους που το τουριστικό προϊόν στην Κρήτη αλλά και στην Ελλάδα γενικότερα είναι 

υποβαθµισµένο. Τέλος, θα πρέπει να γίνει συνείδηση σε όλους τους εµπλεκόµενους µε 

τον τουρισµό, ότι ο τουρισµός µε την παραδοσιακή του µορφή δεν είναι η µόνη πηγή 

εσόδων για αυτούς. Οι εναλλακτικές µορφές τουρισµού  στα πλαίσια του εσωτερικού 

τουρισµού έχουν ήδη αρχίσει να εµφανίζονται, και µάλιστα σε τόπους όπως η Κρήτη 

που ενδείκνυται για τέτοιες µορφές , η πιθανότητα να προσελκυστούν και τέτοιοι 

επισκέπτες είναι πολύ µεγάλη. 

Συµπερασµατικά, η περιορισµένη τουριστική ανάπτυξη στη χώρα µας οφείλεται στην 

απουσία ουσιαστικής τουριστικής πολιτικής για τον Έλληνα ταξιδιώτη. 
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